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Novoletne želje
V novoletnih dneh sicer ni bilo kakih posebnih med

narodnih dogodkov, vendar so bili ti dnevi posebno po
membni za vse človeštvo. Novoletne Čestitke, poslanice 
in želje številnih državnikov in političnih voditeljev so 
nas opogumile in tudi opozorile na marsikaj, kar nas bo v 
tem letu srečevalo in skrbelo. S temi poslanicami in 
čestitkami je človeštvo dobilo nekaj jasnih perspektiv: 
tole imamo, tega nimamo, tole nas vleče nazaj in tole 
naprej.

»Skrb o tem,« je dejal v novoletni poslanici tovariš 
Tito, »kaj bo prinesla prihodnost, prevzema zdaj ves 
svet in mislim, da se narodi po pravici boje za svojo 
usodo, kajti novo strašilo vojne plava nad človeštvom 
in mu grozi, da ga uniči. Nova atomska doba in prve 
napovedi o vdoru človeka v vesolje so, namesto da bi 
navdale ljudi z brezmejno radostjo in ponosom spričo 
zmage človeka nad naravo in veličastne perspektive, ki 
se mu s tem odpira, povzročile, da se morajo ljudje bati 
teh rispehov človeškega razuma, ker mislijo, da jih bodo 
uporabljali kot sredstvo zastraševanja in kot vojna sred
stva, ki bi lahko spremenila svet v razvaline in privedla 
do najstrašnejše katastrofe.«

Razumljivo je lahko, da nas vse to zaskrbljuje, kajti 
človeštvo se je res znašlo pred temi problemi, ki v nas 
povzročajo strah, nezaupanje in nemir. In zato je spet 
razumljivo, da: je ves svet s tako radostjo sprejel in 
pozdravil novoletno poslanico tovariša Tita.

»Drži, da so zdaj mnogi mednarodni sporni problemi 
tako zamotani, da je zelo težko reči, da bi jih v celoti 
uredili. Treba pa je iskati možnost ureditve za vsak pro
blem posebej. Naj izpričajo dobro voljo in začno razgo
vore za ureditev vsaj najmanj pomembnih problemov, pa 
bo tudi to že nekaj. Potem pa bi lahko začeM polagoma 
obravnavati važnejša vprašanja. Tako bi dobil svet per
spektivo in hladno vojno bi potisnili ob stran, ker pomeni 
stalno nevarnost, ki bi utegnila privesti do svetovne voj
ne. Če bi ravnali takOi bi nastala doba aktivne koeksi
stence, ki je realna pot k ohranitvi miru na svetu. Zidaj 
je na svetu že malo ljudi, ki se lahko smejejo takšni 
poti in jo podcenjujejo, ogromna večina človeštva pa to 
idejo sprejema. Precej je odgovornih ljudi, ki že pri
znavajo njeno 'vrednost, ki pa si zamišljajo koeksistenco 
v senci močnega oboroževanja. To pa je nesmisel, kajti 
aktivne koeksistence ni moč vzpostaviti samo začasno, 
aktivna koeksistenca predvideva razorožitev in prepoved 
atomskega orožja. Drugače povedano, aktivna koeksi
stenca odklanja silo vojne kot sredstva za obračunavanje, 
namesto tega pa predvideva ustvarjalno miroljubno tek
movanje v gospodarskem, kulturnem, znanstvenem in 
drugem oziru med državami z različnimi družbenimi 
sistemi.«

Res, vse velike ideje — tako nas uči zgodovina — ki 
so s svojo pomembnostjo, pravočasnostjo in nujno po
trebnostjo predvidevale in ocenjevale politično in druž
beno gibanje, so vedno postale materialna sila milijonov 
ljudi.

Danes, ko se je ves svet znašel pred strašno odlo
čitvijo: miren razvoj, sodelovanje in koeksistenca ali 
popolno uničenje človeškega rodu — je tudi ideja o 
aktivni koeksistenci, o sporazumevanju in postopnem 
pomirjevanju postala materialna sila človeštva.

Predlogi in stališča, o katerih je tovariš Tito govoril 
v novoletni poslanici narodom Jugoslavije, so zato, ker 
narodi že leta in, leta poznajo našo miroljubno in načelno 
zunanjo politiko, naleteli po vsem svetu na odprta srca.

»Če imamo pred očmi vse to«« je dejal tovariš Tito, 
»vidimo, da je edini izhod iz sedanjega položaja miro
ljubna koeksistenca med državami in narodi z različnimi 
družbenimi! sistemi. Jugoslavija se je v minulem, 1957 
letu vztrajno in dosledno borila za zmago teh idej, za 
miroljubno mednarodno sodelovanje na enakopravnih 
temeljih, za pomoč nerazvitim deželam, za likvidacijo 
kolonialnega sistema, za nevmešavanje v notranje zadeve 
drugih dežel — kajti vsak narod ima pravico, da se sam 
upravlja, da sam ustvarja svoj notranji sistem in življe
nje tako, kakor mu najbolj ustreza. Ml smo se tudi v 
minulem letu zavzeli in se bomo tudi v prihodnje za
vzemali za to, da bi čimprej prišlo do postopne razoro
žitve in do prepovedi atomskih vojnih sredstev. Jugo
slavija tudi v praksi uveljavlja načelo sodelovanja s sle
herno deželo, ne glede na družbeni sistem, in takšno 
politiko bo ohranila tudi v prihodnje.«

OB SEJI PREDSEDSTVA REPUBLIŠKEGA SVETA ZVEZE SINDIKATOV
JUGOSLAVIJE ZA SLOVENIJO

V prostorih Doma sindikatov je bila v ponedeljek, dne 
30. decembra 1957 pod predsedstvom tovariša Janka Rudolfa 
seja predsedstva Republiškega sveta Zveze sindikatov Jugosla
vije za Slovenijo. Člani predsedstva so razpravljali o bistvenih 
značilnostih novih zakonov, ki jih je na decembrskih plenar
nih zasedanjih sprejela Zvezna ljudska skupščina, o značilno
stih letošnjega družbenega plana, razen tega pa je predsedstvo 
sprejelo tudi osnutek proračuna Republiškega sveta za leto 1958. 
Osnutek bo predložen v razpravo in sklepanje letošnjemu III. 
rednemu občnemu zboru Republiškega sveta Zveze sindikatov 
Jugoslavije za Slovenijo.

VSEM NAŠIM BRALCEM, NAROČNIKOM, 
ZAUPNIKOM IN POVERJENIKOM, PODJETJEM X 

IN USTANOVAM, J

ki so nam že nakazali naročnino za L 1958, # 
se prav lepo zahvaljujemo, vendar pa po- ® 
novno javljamo, da je naročnina glede na ® 
stroške tiska in večji obseg našega lista @ 
v letu 1958 mesečno 80 dinarjev, odnosno 9 
četrtletno 240 dinarjev, kar naj naslovniki © 

blagohotno upoštevajo. •

V zvezi z razpravo o bistve
nih značilnostih novih zakonov 
in družbenega plana za leto 1958 
so se. člani predsedstva najdlje 
zadržali ob načinu nagrajeva
nja v gospodarskih organizaci
jah. To je tudj povsem razum
ljivo, kajti pravilen način na
grajevanja, pravilno določanje 
norme in premije so izredno 
važna spodbuda za povečanje 
proizvodnje in storilnosti in va
žen činitelj za pravilno nagra
jevanje po vloženem delu in 
doseženih uspehih.

V novem sistemu delitve do
hodka in oblikovanja zaslužkov 
dobivajo namreč norme in se
veda tudi premije še nove zna
čilnosti. Odslej norme niso več 
element razdelitve sredstev med 
podjetjem in skupnostjo, tem
več so v resnici glavni element 
za pravilno notranjo porazdeli
tev ustvarjenih sredstev, name
njenih za zaslužke.

Nov značaj norm in prav ta
ko premij pa povečuje odgovor
nost tehničnega aparata, orga
nov upravljanja in vsega kolek
tivi, da so ta merila za delitev 
zaslužkov res pravilno določe
na. Nerealne norme in premije 
lahko kvarno vplivajo na raz
položenje v kolektivu, lahko iz
maličijo socialistična načela na
grajevanja po vloženem delu in 
tako povzroče določen zastoj v 
rasti proizvodnje in storilnosti.

Ze doslej smo lahko opazili 
v številnih podjetjih določene 
slabosti v nagrajevanju po učin
ku. Ponekod so na primer nor
mirali razmeroma malo del (v 
živilski industriji in sicer v 
mesni, sadni in alkoholni indu
striji so lani do avgusta na pri
mer izplačali od vseh delovnih 
ur le 21.2% po učinku. Delo po 
učinku je torej celo rahlo upad
lo). Marsikje niso obračunavali 
presežkov ali pa so jih obraču
navali sorazmerno na vse de
lavce (Klavnica Ljubljana), nor
me neprestano spreminjali itd. 
Takšni postopki so seveda ško
doval; nagrajevanju po učinku.

Se večje nerodnosti pa lahko 
opazimo pri premiranju. Pone
kod so premirali izredno v širi
no, drugod pa so delili premije 
samo redkim posameznikom. 
Kjer so razdeljevali premije na 
vse delavce, je premijski si
stem izgubljal svoj smisel. Dru
god pa, kjer so premirali samo 
nekaj ljudi v. podjetju, navadno 
na vodilnih delovnih mestilj 
oziroma samo uslužbence za) 
stvari, ki spadajo v redno de
lovno dolžnost (za ažurnost, 
pravočasno odvajanje družbe
nega prispevka, pravočasno po
šiljanje podatkov Narodni ban-

Z azijsko-afriške konference 
v Kairu: zastopnica Egipta 
Aida Fahmi pije kavo, med
tem ko zastopnica Ghane 
Mediaho Poku čita svoje 

beležke. (Na sliki spodaj.)

k; itd.), so tako posameznikom 
dodeljevali visoke dodatne pla
če, seveda pod plaščem premij.

Prav zavoljo tega, ker je iz
plačevanje premij v posamez
nih gospodarskih organizacijah 
neurejeno, ker so premije iz
redno visoke in niso utemelje
ne z uspeh; (bolje organizirana 
proizvodnja, prihranek surovin, 
materiala itd.), ker so marsikje 
merila nerealna itd., je Zvezni 
izvršni svet te dni izpopolnil 
uredbo o plačah. Določil je, da 
morejo v takih primerih zbori 
proizvajalcev občinskih ljud
skih odborov zahtevati od go
spodarske organizacije, naj de
lavski svet ponovno prouči pra
vilnik o premijah in premije, 
obračunane po premijskih osno
vah. Zbori proizvajalcev more
jo prav tako naročiti, naj de
lavski svet naknadno spremeni 
pravilnik o premijah, če ugoto
vi, da so bile premijske osnove

postavljene previsoko, oziroma 
če premijske osnove niso v 
skladu z dejstvi, ki sd določena 
s predpisi.

Kot rečeno, smo lahko v na
činu nagrajevanja že doslej 
opazili te in še druge slabosti. 
Verjetno pa je, da bodo v posa
meznih podjetjih sedaj celo po
izkušali ukiniti delo po normi, 
če ne bodo ustvarjali dovolj 
sredstev, da bi lahko izplače
vali visoke premije in izdatke 
za delo po normah, ki so pone
kod nerealno določene. Takšni 
postopki bi bili seveda hudft, 
hudo zgrešeni, saj bi lahko 
povzročili določen zastoj v rasti 
proizvodnje in storilnosti.

Prav zato je predsedstvo Re
publiškega sveta sklenilo pri
poročiti organom upravljanja, 
da ne omejujejo izplačil po 
učinku, temveč naj raje omeje 
druga izplačila, ker bi v na
sprotnem primeru vsak tak po
stopek škodoval izpolnjevanju 
plana. Dolžnost sindikalnih or
ganizacij bo torej poslej vseka
kor, da bodo analizirale razloge, 
če se bodo kje odločili za tako 
zgrešene postopke ter terjali od 
tehničnih vodstev in organov 
upravljanja-, da prouče, kaj je 
bilo doslej v nagrajevanju sla
bega, ter zahtevajo od njih, da 
se zavzamejo za še večji raz
mah de’ v normi in akordu.

Ce hočeš smučati, moraš kljub januarju št vedno visoko v 
gore. To je prizadelo tudi naše tekmovalce, ki zaradi pomanj
kanja snega niso mogli trenirati, "icer pa tudi v drugih 
državah, na primer v Avstriji, kjer bo kmalu svetovno prven
stvo v alpskih disciplinah,. tožijo, da imajo premalo snega, 
— Mi v dolini, posebno pa otroci, ki so žc zelo nestrpni, pa 

bomo še morali počakati nekaj časa na belo odejo.

OB OBČNIH ZBORIH GTR0K0VNIH SINDIKATOV

Različne, vendar skupna vprašanja
Zadnje dni decembra (n prve 

dni januarja so bili občni zbori 
strokovnih sindikatov; trgov- 
sko-gostinskih in grafičnih de
lavcev, rudarjev in metalurgov, 
sindikata gradbenih, živilskih 
in lesnih delavcev in zborovali 
so učitelji in profesorji stro
kovnih šol Slovenije.

V kratkem sestavku je težko 
oceniti potek, in zelo plodno 
razpravo na občnih zborih sin
dikatov tako različnih strok. 
Vsi imajo namreč pred seboj 
različna in vendar skupna pe
reča vprašanja.

Za občne zbore vseh teh stro
kovnih sindikatov je mogoče 
reči, da so vsak s svojega zor
nega kota bolj ali manj kritič
no ocenili delo organizacij v 
minulem letu. Prav tako kot 
smo lahko opazili na občnih 
zborih sindikalnih organizacij v 
podjetjih in na občnih »borih 
občinskih sindikalnih svetov, so

tudi na teh občnih zborih dele
gati bolj temeljito kot prejšnja 
leta presojali posamezna social
na, gospodarska in druga vpra
šanja. Delegati so predvsem vse 
stvari presojali dokaj kritično, 
vendar z iskrenega stališča in 
ob tem tudi izrekali pripombe 
na račun posameznih pojavov 
in ukrepov. Res je bilo sem ali 
tja moč tudi čuti kritiko, iz 
katere se, je dalo razbrati, da 
posamezniki branijo interese 
proizvajalcev znotraj gospodar
ske organizacije in poskušajo 
presojati ukrepe v dobršni me
ri z gospodarskih interesov pro
izvajalcev in ne tudi s stališč 
proizvajalcev in potrošnikov 
obenem. To je seveda napak, 
kajti sindikati se morajo posta
viti predvsem na stališče delav
ca kot potrošnika in svoje go
spodarske akcije razvijati s te
ga področia. čeprav so te stva
ri bile opazne le ponekod, jih 
vendarle velja omeniti.

Skoraj' na vseh teh občnih 
zborih pa je v dobršni meri 
prevladovalo obravnavanje ti
stih vprašanj (predvsem stro
kovnih), ki teže delavca v po
sameznih strokah. Res so pov
sod delegati govorili o komu
nalnem sistemu, položaju pod
jetij v komuni, o preskrbi, sta
novanjski graditvi v okviru ob
čine itd.,, vendar je bilo vseh 
teh obravnav, lahko rečemo, 
premalo. Sindikati so namreč 
zelo odločilni činitelj za uve
ljavljanje vpliva delavcev pri 
odrejanju gospodarskih vpra
šanj v komuni ;n s tega zorišJ- 
ga kota so bile razprave sko
rajda prešibke. Marsikaj je 
namreč moč urediti in izbolj
šati v okviru komune, saj de
lavci tamkaj ustvarjajo materi
alne dobrine in zbor proizva
jalcev občine lahko odločilno 
vpliva, da se na področju Ko
mune drugače urejajo vpraša
nja s področja stanovanjske

"7:-- " "■:'

Zadnje dni decembra in te dni v januarju je bilo zelo plodovito dele naše republiške 
skupščine. Dne 30. decembra sta oba zbora skupščine med drugim sprejela Zakon o 
pristojnostih ljudskih odborov. Občinski ljudski odbori so s tem zakonom dobili še več 
pristojnosti, sedaj pa je važno, da bodo znale občine te pristojnosti tudi uresničevati. — 
Gospodarska odbora republiške Ljudske skupščine pa sta dne 4. januarja začela razprav
ljati o predlogu družbenega plana gospodarskegs razvoja Ljudske republike Slovenije od 
leta 1957 do 1961. Predlog družbenega plana gospodarskega razvoja Ljudske republike 
Sloveniji, za čas od let, 1957 do 1961 upošteva načela, uveljavljena v družbenem pianu 
gospodarskega razvoja Jugoslavije za to obdobje. Družb mi brutto proizvod in narodni 
dohodek bosta v teh letih naraščala povprečneža 8 odstotkov letno. Industrijska proizvodnja 
naj bi se povečala za 47 odstotkov, kmetijska pa za 61 odstotkov. Čeprav bo največji del 
brutto proizvoda v bodoče odpadel na industrijo, se bo vendar sorazmerno hitreje razvi
jala, ker bomo potrošili z.a razvoj kmetijstva več sredstev, posebej potrošili več sredstev 
za razvoj socialističnega sektorja kmetijstva, za izboljšano kmetijsko tehniko itd. V kme
tijstvu naj bi se narodni dohodek povečal v teh petih letih v socialističnem sektorju 
od 1.7 na 6.9 milijarde dinarjev, v zasebnem sektorju pa od 28.9 na 40.9 milijarde dinarjev, 
tako da se bo delež socialističnega sektorja dvignil od 6 odstotkov na 14.5 odstotka. Delež 
negospodarskih investicij pa naj bj se v okviru celotnih investicij povečal od 18.5 odstotka 
na 24 odstotkov. Zato da bi izpolnili predvidevanja perspektivnega družbenega piana Slove
nije, pa bo seveda treba posvetiti vso pozornost rasti produktivnosti Ob boljši in enako- 
ti ernejši preskrbi z energijo in reprodukcijskim materiale in ol boljši opremljenosti 
bomo dosegli hitrejšo rast storilnosti dela, pri čemer bo ime',t važno vlogo tudi povečana 
cainteresiranost neposrednih proizvajalcev, ki jo zagotavlja nov si sten delitve dohodka. 
Spodbudnejši način nagrajevanja pa bo vplival tudi na boljše gospodarjenje, na smotrnejšo 
organizacijo deU. in večje zanimanje za zboljšanje strokovnostL
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graditve, preskrbe, zdravstvena 
službe itd.

Kot rečeno, nam prostor ne 
dopušča, da bi obširneje obrav
navali problematiko, ki jo je 
obravnaval vsak občni zbor teh 
strokovnih sindikatov in zato 
bomo le v bežnih obrisih ome
nili vprašanja, ki so bila sre
dišče pozornosti.

Rudarji in metalurgi so na 
svojem občnem zboru razprav
ljali o vprašanju plafoniranih 
cen premoga in o premijskem 
sistemu. Osnove za premije so 
bile,ponekod za enaka dtua zelo 
različne in zato so bile marsi
kje le oblika dodatne plače.

Lesni jn gozdni delavci so 
posvetili mnogo pozornosti ne
urejenemu tržišču lesa in me
nijo, da bi morali cene lesu 
čimprej sprostiti. Prav tako pa 
so odprli mnogo vprašanj in 
zavzeli svoja stališča na pod
ročju organizacije proizvodnje, 
vzgoje strokovnih kadrov, plač
nega sistema in obnove zaosta
lih obratov.

Učitelj; in profesorji strokov
nih šol so raznravlial; o po
manjkanju učnega kadra, saj v 
šolah prevladujejo večidel ho
norarni predavatelji. Po njiho
vem bi morali osnovati poseben 
center za dopolnilno , izobrazbo 
učnih moči ali pa pri Zavodu 
za proučevanje šolstva osnovati 
v ta namen poseben oddelek.

Grafični delavci so govorili 
o obnov; zastarelih naprav v ti
skarnah in • seveda o strokovni 
vzgoji, kajti to sta najbolj pe
reči vprašanji v tej stroki.

Trgovsko-gostinski in turistič
ni delavci so kritično spregovo
rili o nagrajevanju v trgovskih 
podjetjih, razen tega pa so šp 
veliko razpravljali o delavskem 
upravljanju in komunalnem si
stemu.

Gradbeni delavci so na svo
jem občnem zboru razprav .j ali 
o pomankljivostih, ki ovirajo 
hitrejši razvoj te panoge m v 
določeni meri zavirajo hitrejšo 
stanovanjsko gradnjo. Veliko 
govorili o razmerah gradbenih 
delavcev, ki stanujejo v bara
kah in provizorijih. katere mo
rajo rušiti, premalo pa je sred
stev za gradnjo stalnih samskih 
in družinskih domov.

Na e ličnem zboru sindikata 
živilskih in tobačnih delavcev 
so razpravljali prav tako ostro-' 
kovni vzgoji. Prav v tej panogi 
je namreč še premalo strokovno 
usposobljenih delavcev in zara
di tega ter zastarelih naprav 
trpi naše gospodarstvo določeno 
škodo, ker se še ne približuje
mo glede meljave In izkorišča
nja žit drugim naprednim deže
lam.



12 KOČEVJA'c —^
ZA VEČJO DRUŽBENO POLITIČNO AKTIVNOST MLADIH 

DELAVCEV

POMEMBNA
POSVETOVANJA
Družbeno-politična aktivnost delavske mladine je v 

zadnjem letu v marsičem napredovala. Aktivno delo v 
delavskem upravljanju, reševanje problemov proizvodnje, 
strokovne vzgoje, življenjskih pogojev in še druga vpra
šanja so bila predmet aktivnosti mladih delavcev. Čas 
pa prinaša vedno nova dejanja in bogati našo prakso na 
osnovi prehojene poti. VI. kongres LM Slovenije v Celju 
je jasno opredelil vlogo mladih delavcev v prizadevanjih 
za povečanje proizvodnje in naš splošni družbeni napre
dek. Nove naloge odpira tudi naš gospodarski načrt za 
tekoče leto in petletni načrt, ki je bil nedavno sprejet v 
Zvezni ljudski skupščini. Novi zakoni,,ki so odraz stopnje 
našega razvoja, zahtevajo aktivno delo in prizadevanje 
mladih proizvajalcev. Nadvse pomieimbno področje aktiv
nosti pomenijo tudi zaključki zadnjega plenuma CK ZKS, 
kjer je bila jasno opredeljena vloga delavcev v nadalj
njem razvoju komunalnega sistema. VI. kongres LM Ju
goslavije, ki bo konec januarja, pa bo odprl mladim 
delavcem še širše področje dejavnosti. Končno ne smemo 
pozabiti, da se v teh dneh pričenjajo priprave na volitve 
v Zvezno in republiške ljudske skupščine, katerim bo 
v mesecu aprilu sledil' VII. kongre Zveze komunistov 
Jugoslavije. Tako obsežne naloge so torej sestavni del 
aktivnosti mladih delavcev.

Vso to obsežno problematiko ' bodb obravnavala 
posvetovanja mladih delavcev po strokah, ki jih na inicia
tivo in ob neposredni podpori CK LMS organizirajo ne
katere organizacije LM v podjetjih. Mladi čevljarji in 
usnjarji se bodo zbrali 19. januarja v »Planiki« v Kranju, 
gradbinci pa v Celju v znanem podjetju »Beton«. V pa
pirnici Radeče pripravljajo posvetovanje mladih delav
cev kemične industrije, kovinarji in metalurgi se bodo 
srečali v TAM v Mariboru, rudarji v Velenju, tekstilci 
v Kranju, kjer pripravlja .posvetovanje Tiskanina, de
lavci v lesni industriji in gozdarstvu pa se bodo zbrali v 
tovarni »Stol« v Duplici pri Kamniku. V mesecu febru
arju se bodo sestali tudi mladi delavci zaposleni v kme
tijstvu. V pripravah sodelujejo v podjetjih tudi delavski 
sveti, organizacije ZK, tehnična vodstva, zlasti pomemb
na pa bo pomoč sindikalnih organizacij. Na konferencah 
mladih delavcev v podjetjih bodo razpravljali o vseh 
važnejših problemih podjetja in občine, si izdelali svoj 
delovni načrt, predvsem pa poskrbeli za sprejem mladih 
delavcev v ZK.

Posvetovanj po strokah se bodo, poleg članov mla
dinskih vodstev udeležili tudi člani delavskih svetov, 
mladi odborniki LO, mladi inženirji in tehniki ter drugi, 
kar bo pripomoglo k globlji obdelavi obravnavanih 
problemov.

Razgibana dejavnost v kolektivih bo nedvomno pri
pomogla k večji aktivnosti mladih delavcev v proizvod
nji, navezala jih bo na komune in združila prizadevanja 
vseh, ki delajo z mladino. Dobre priprave v kolektivih 
bodo torej pogoj za uspešno izvedbo predvidenih posve
tovanj. Republiškim posvetovanjem bo ponovno sledila 
večja praktična aktivnost mladih delavcev, ki bo 
neposredno vezana na VII. kongres ZK Jugoslavije.

Marijan Božič

STANOVANJSKI SKLAD OBČINE RUSE znaša natanko 127 
milijonov 848.494 dinarjev. Od tega je upravni odbor sklada 
razdelil zasebnikom dobrih 16 milijonov dinarjev kredita za 
zidanje stanovanjskih hiš, podjetjem pa 50 milijonov, občina 
sama gradi za 57 milijonov, ustanove pa so vzele za dobrih pet 
milijonov dinarjev kredita. — G. G.

PROSLAVA DNEVA JLA v Tovarni dekorativnih tkanin je 
bila nadvse dobro obiskana. Proslavo je priredila sindikalna 
podružnica. Tudi na novoletno jelko so se v tej tovarni skrbno 
pripravili. — A. Z.

PTUJSKA SVOBODA že izpolnjuje sklepe nedavnega obč
nega zbora. Na prvi seji so se konstituirali in je bil za predsed
nika izvoljen J. Vrbnjak. Na tej seji so tudi sklenili, da bodo 
priredili za člane Svobode brezplačen koncert, na katerem bodo 
nastopile sekcije Svobode z izbranim programom. -o

ŽELEZARNA STORE. — Na prvi seji izvršnega odbora sin
dikalne podružnice delavcev Železarne Store so imenovali ko
misije in odbore, ki so že doslej delovali pri sindikalni podruž
nici. Ze na prvi seji so se odločili, da bodo delali tako, da bo 
podružnica dosegla še večje uspehe kot doslej. — J. M.

KOLEKTIV MLINOSTROJA IZ DOMŽAL — STUDE je V 
zadnjem času dosegal lepe uspehe. Pri tem pa so jih ovirali 
slabi in premajhni prostori. Zato bodo skušali čimprej dobiti 
svoje prostore. — Viktor Dragoš

PREMALO DELAVCEV, ZENA IN MLADINE so v ptujski 
občini izvolili v zbor proizvajalcev. To so med drugim ugotovili 
na zadnjem občnem zboru občinskega sindikalnega sveta v 
Ptuju, na katerem je predsednik sindikalnega sveta govoril tudi 
o plačnem sistemu in potrjevanju tarifnih pravilnikov.

Po živahni razpravi so sprejeli program dela. Ta ima 12 
točk. Sindikalne organizacije naj bi v bodočem letu praktično 
pomagale krepiti in izpopolnjevati delavsko ter družbeno uprav
ljanje. V podružnicah naj bi pridobivali nove naročnike za naše 
glasilo, tako da bi število naročnikov povečali od sedanjih 500 
na 2000.

V ŠTORAH, v dvorani gasilskega doma je bila pred dnevi 
izredna konferenca Zveze komunistov Železarne Store. Na kon
ferenci je sekretar Občinskega komiteja ZKS Celje tovariš 
Florjan Pelko govoril o nekaterih aktualnih političnih dogodkih 
doma in v svetu.

STANOVANJSKI SKLAD OBČINE TOLMIN je v preteklem 
letu znašal blizu 40 milijonov dinarjev. Znesek je bil v celoti 
izkoriščen v obliki posojil gospodarskim organizacijam in za
sebnikom za zidanje stanovanjskih hiš. '

V SOSTANJSKI OBČINI so lani s prostovoljnim delom, re
gulirali Pako do Saleka, zgradili nov stadion, igrišča v Velenju 
in cesto Šoštanj—Velenje. Letos bodo gradili v Šoštanju javno 
kopališče, urejali okolico stanovanjskih hiš, v Velenju uredili 
park in gradili telovadnico. — V. S.

V ŠALEŠKI DOLINI so bili te dni občni zbori Socialistične 
zveze delovnega ljudstva. Najbolj obiskan zbor je bil v Šoštanju. 
Na občnem zboru v Šoštanju in Velenju so člani največ govorili 
o vzgoji mladine. Sklenili so, da bodo povabili v šolo za starše 
predvsem očete. Za šolsko mladino imajo že organiziranih 12 
interesnih krožkov. — V. S.

V GORIŠKEM OKRAJU, kjer so s pripravami že pričeli, 
bodo na spomladanskih volitvah izvolili 2 poslanca v Zvezno 
Skupščino in 9 v Republiško skupščino ter 1 poslanca v Zvezni 
zbor proizvajalcev in 5 v Republiški zbor proizvajalcev.

NA PODROČJU GORIŠKEGA OKRAJA je bilo ob koncu 
1957. leta 96 Svobod in prosvetnih društev, ki štejejo skupno 
5458 članov. Od tega j$ 1392 mladincev. — j

DELAVSKI ENOTNOST
Glasilo sindikatov Slovenije, izdaja Republiški svet Zveze sin

dikatov za Slovenijo. — Odgovorni urednik France Boštjančič. — 
Tisk Časopisno - založniškega podjetja »Slovenski poročevalec« 
v Ljubljani. — Naslov uredništva in uprave: Ljubljana. Čufarjeva 
ulica 3, poštni predal 284. — Telefon uredništva 32-538. uprave 30-04G, 
skupni za uredništvo in upravo 32-031. — Račun pri Mestni hranil
nici v Ljubljani 601-606-1-221. — List izhaja vsak petek. — Rokopisov 
ne vračamo. — Posamezna številka stane 20 din. — Naročnina 
y predplačilu je mesečna 80 din, četrtletna 24o din. polletna 460 
la celoletna 900 din. Ce se plačuje za nazaj, teh popustov ni in se 

plača vsaka izlšla številka po 20 dinarjev.

IZ KOČEVJA'

Mi smo tarča

Prva skupina članov delavskih |ivetov v šoli v Teharju

Nedavni občni zbor siadikal- 
rue podružnice trgovskih delav
cev in uslužbencev v Kočevju 
je bil dokaj živahen. Na njem 
so se člani pom Ti o stvareh, 
ki jih najbolj tež:

Da smo delavci v trgovinah 
tarča javne kritike', menda ni 
treba še posebej naglašati. Na
še delo je pač tako, da imamo 
stalen in neposreden stik s po
trošniki in da se vse, ka.r koli 
je kaj hudega, bodi glede cen 
ali kakovosti blaga, vedno pre- 

, vrže na trgovino. Včasih je kri
tika upravičena, dostikrat pa 
tudi ne in ljudje kritizirajo že 
iz navade, ker pač mislijo, da

OBČNI ZBOR OBČINSKEGA SINDIKALNEGA SVETA V CERKNICI

Koristni predlog
Komaj dve tretjini delegatov na obenem zboru — Kje so 

vzroki? — Stanovanja najbolj pereče vprašanje

Skoraj v na pol prazni dvora
ni menze tovarne »Brest« v 
Cerknici je odmeval glas pred
sednika občinskega sindikalne
ga sveta. Poročal je o delu sve
ta. Sedel sem ob steni si zapi
soval njegove - misli ter pogle
doval prazne klopi in stole. 
Občni zbor je namreč obiskalo 
le dve tretjini delegatov.

Kratkemu predsednikovemu 
poročilu je sledila razprava. In 
na dan je prišlo tisto vprašanje, 
kateremu se delegati niso mogli 
izogniti. Kje so vzroki, da ni se
daj tako živahne politične 
aktivnosti, kot je bila v teh 
krajih pred vojno?

Nekaj več o tem nam je po
vedal predsednik občine. Po
glejmo, kaj je bila cerkniška 
občina nekdaj, je dejal, in kaj 
je danes, Te tovarne, ki jih 
imamo, so si delavci zgradili s 
hudimi krvavimi žulji. Kadar
koli govorimo o naših podjet
jih, se nenehno srečujemo s pri
hajanjem, in odhajanjem delav
cev iz enega v drugo podjetje. 
Cerknica je bila med vojno ze
lo porušena. Po vojni so jo si
cer obnavljali, toda veliko pre
malo. V občino so prihajali no
vi ljudje, ki so se zaposlili v 
tovarnah. Kje pa so dobili sta
novanja? Znajti so se morali 
sami, poiskali so si košček sta
novanjskega prostora pri kme
tih. Ko so se vrnili po delu 
utrujeni domov, so morali pri 
svojem stanodajalcu pričet! 
»novo izmeno«. In. tako iz dne
va v dan. Kdaj pa bo za te de
lavce bolje? Takrat, ko jim bo
do v cerkniški občini dali sta
novanja. Občina sama tega ne 
bo zmogla. Morda bi bilo prav, 
če bi se več podjetij skupno 
odločilo za gradnjo stanovanj.

Premisliti bo treba, kaj je bolj
še: alj deliti morebitni dobiček, 
ali pa se temu denarju odpove
dati na pr.*"- stano

vanj. Dokler pa bo v cerkniški 
občini toliko in toliko delavcev 
brez potrebnih stanovanj, bo 
delo z njimi v sindikalni orga
nizaciji -nedvomno vedno bolj 
težavno.

— Soseda, kakšno stanovanje ste našli?
— Idealno! Popoln mir imam.

je trgovina vsega kriva. Smo 
za konstruktivno in stvarno 
kritiko, za tako kritiko na po
čez pa nismo in se vedno upra
vičeno čutimo prizadete. Vča
sih naj bi poskusili tudi po
trošniki vsaj za trenutek sko
čiti v našo kožo in bi se kmalu 
prepričali, , da le ni vse tako, 
kot so sprva mislili. To kaj 
kmalu spoznajo tudi sveti po
trošnikov, ko se globlje spo
znajo z našimi težavami- O 
vsem tem je bilo govora tudi 
na tem občnem zboru.

Nedvomno je bilo v Kočevju 
precej storjenega, da bi bila 
trgovina bolje opremljena, ne
kaj poslovalnic je modernizira
nih, predvsem pa smo poskrbe
li za strokovno vzgojo tako, da 
s prevedbami ni bilio težav. 
Prav tako skrbimo za mlad tr
govski naraščaj in se ni bati, 
da po izučitvi zanj ne bo me
sta, saj trgovina tudi pri. nas 
še ni dovolj razvita.

Med drugim so sklenili, da 
bodo ustanovili blagajno vza
jemne pomoči, v katero bo pla
čeval vsak član najmanj jjo 20 
din na mesec.

. Z JESENIC

UPOKOJENCI 
SI SELIJO

ZAKURJEN PROSTOR 
ZA SESTAJANJE

V občinskem društvu upoko
jencev na Jesenicah je včlanje
nih nekaj nad 2000 upokojencev. 
Mnogi' so zelo dejavni v mno
žičnih organizacijah. Pa tudi 
njihovo lastno društvo je zelo 
živahno. Upokojenci so se polet; 
sestajali v dveh letnih hišicah. 
Zal pa nimajo primernih zakur
jenih prostorov, da bi se lahko 
sestajali tudi pozimi. Želeli b! 
si tekšne prostore, kjer bi imeli 
na razpolago časopise, knjige, 
šah in druge zabavne igre. Tu 
bi lahko prirejah tudi svoje 
društvene sestanke. — Z.

NA JESENICAH IMAJO BOGATO STROKOVNO KNJIŽNICO,
TODA ŽAL JE

NEIZKORIŠČENA
Jeseniški železarski kolektiv 

se lahko ponaša z eno izmed 
najbogatejših strokovnih knjiž
nic pri nas. Knjižnica razpolaga 
s preko 4.000 strokovnimi knji
gami in več kot 40.000 revijami 
v domačem, angleškem, nem
škem, ruskem, francoskem, ita
lijanskem in - srbohrvatskem je
ziku. Skoda le, da ostajajo za
kladi te knjižnice neizkoriščeni 

Pred leti je bila knjižnica bli
zu železarne, potem pa se je

Z OBČNEGA ZBORA OBČINSKEGA SINDIKALNEGA 
SVETA NA BLEDU

PREDRAGO...
Na Bledu so prehranski predmeti veliko dražji, kot 
pa drugje — Potrošniški sveti so premalo delavni — 

Obrt ni dovolj razvita

morala, umakniti v oddaljepo 
Ruardovo graščino na Stari Sa
vi. V teh prostorih knjižnice 
sploh ni mogoče pregledno ure
diti, tudi ni prostorov za bra
nje, posojanje strokovnih knjig 
na dom pa je precej delikatna 
zadeva. Knjižničar si kljub te
mu prizadeva, da bi v teh dosti 
pretesnih prostorih količkaj pri
merno knjižnico uredil ter pri
vabil bralce, vendar obisk iz 
dneva v dan pada. Razen tega 
grozd knjižnici še nova preseli
tev v še tesnejše prostore.

Prav bi bilo, če bi Ruardovo 
graščino adaptirali, da bi dobil 
v njej prostor tehnični železar
ski muzej, muzej NOV, triglav
ski planinski muzej ter stalna 
razstava HTZ. V teh prostorih 
pa naj bi našla mesto tudi je-

Trgovine s potrošniškimi in 
prehrambenimi predmeti so na 
Bledu dobro preskrbljene. 
Vprašanje pa je, zakaj_ je veči
na tega blaga v tem kraju pre
cej dražja kot drugod. Tako so 
se vprašali na občnem zboru 
sindikalnega sveta na Bledu. 
Zato ni nič čudnega, so dalje 
menili, če trgovine poslujejo s 
tako visokim dobičkom, seveda 
na račun življenjske ravni. Prav 
bi bilo, če bi okrepili konku
renco med podjetji, s tem iz
boljšali preskrbo in znižali 
prodajne cene. Potrošniški sve
ti, ki So jiih ustanovili v trgov
skih podjetjih, pa so premalo 
delovni. V bodoče pa bodo mo
rale sindikalne organizacije ve
liko bolj, pomagati potrošniškim 
svetom.

Preskrba s sadjem in brez
alkoholnimi pijačami je bila le
tos na Bledu zelo slaba, med
tem ko so bile cene alkoholnih 
pijač,precej visoke. Prav bi bi
lo, če bi podjetje »Vino Bled« 
vendarle že pričelo s proizvod
njo oziroma predelavo kokte, za 
kar imajo že dali časa odobren 
kredit.

Na občnem zboru so tudj po
vedali. da je obrt v tei občini

— | 

Težave zaradi zamud 
vlakov

Kadar ima vlak zamudo, se 
pozna to tudi na pošti. De]0 se 
nagrmadi na kratek čas, včasih 
pa nastajajo potem tudi zamu
de pri dostavi pošte, ker ne 
ujamemo zvez po voznem' redu 
na primer za avtobuse itd. O 
vsem tem so govorili na nedav
nem občnem zboru sindikalne 
podružnice okrajne pošte v Ce
lju. Med drugim so tudi pre
dlagali, naj bi dali pismonošem 
nepremočljivo obleko in obutev. 
Občnega zbora sta se udeležila 
tudi predsednik Teritorialnega 
odbora Slovenije tov. Ivan klo
šar im direktor podjetja za PTT 
promet trav- Jože Gerbec. O. I.

še vedno premalo razvita. Zato 
obrtna dela tudi niso opravlje
na v določenem času. J- B.

semiiiška strdkoma knjižnica, sa- 
veda Pa bi bilo treba izseliti 
dve stranki.

Za te stvari bi se morali bolj 
zandimaiti organi delavskega 
upravljanja v jeseniški žele
zarni kakor tudi sindikalna 
podružnica, DIT, klub mladih 
'proizvajalcev in odgovorni'čini- 
lelji na občini, d,a bi bilo bo
gastvo železarske strokovna 
knjižnice dostopno vsakomur, ki 
se hoče še sam strokovno izo
braziti. U.Ž.

Podpora avtomobilizmu
Na zadnji seji upravnega od

bora Železarne v Štorah so med 
ostalim tudi sklenili dodeliti 
klubu Ljudske tehnike v Štorah 
enkratno pomoč v znesku sto 
tisoč dinarjev. Vodstvo Ljudske 
tehnike je sklenilo, da bo ta de
nar porabilo za popravilo avtp- 
mobiia. Potem bodo p-riredil- 
šoferski tečaj, za katerega kaže 
mladina v Štorah veliko zani
manje. (J. M.)

m
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S, J. KOČEVJE: Poslali ste
kopijo dopisa. Taka reč vzbu
ja v uredništvih vedno boja
zen, da bo stvar še kje drugje 
objavljena. Bodite drugič tako 
prijazni in obenem s kopiijo 
dopisa sporočite, kam ste ko
pijo še poslali, da bi nam pri
hranili trud ob listanju drugih 
časopisov, če ni morda dopis 
že kje drugje objavljen. Ce 
se zgodi, da objavo spregle
damo ali da izide dopis na
enkrat v dveh ali več časopi
sih, dopisa ne honoriramo. 
Glede pisanja o organizacijah 
pa: kratko in jedrnato brez
dolgih načelnih uvodov.

UROŠ, JESENICE — Pišete 
o neki letni občinski sindikal
ni konferenci, ki da je na Je
senicah že bila. Kolikor vemo, 
takrat, ko ste nam pisali, obč
nega zbora občinskega sindi
kalnega sveta še ni bilo. Mor
da je bilo kaj drugega?

še o dveh Vaših dopisih se 
moramo pomeniti. Dopisa 
»stalna razstava Železarne Je
senice — pomembna kulturna 
ustanova« nismo dbjavili. Na
pak bi bilo, če bi objavili vest 
o isti stvari dvakrat ali tri
krat iz istega kraja, ob tem pa 
zapostavljali dopise drugih 
bralcev. Verjamemo, da ste to 
pomotoma storili.

Prav tako nismo objavili do
pisa o izpolnitvi plana Jeseni
ške železarne. Nerodno bi bi
lo. če bi objavljali podatke o 
izpolnitvi plana v mesecu no
vembru, saj smo sedaj že v ja
nuarju. Krivi ste Vi in mi. 
Vi ste pam ga kasno poslali, 
mi pa, kot vidite, smo novo
letno številko zaključili prej 
kot navadno in zato takrat, 
zadnjo uro, dopis ni prišel v 
poštev. Upamo, da nam boste 
drugič pravočasno poslali po
dobne podatke.

V. Š. VELENJE: Veseli nas, 
da ste se oglasili. Vendar žal 
dopisa v celoti ne moremo ob
javiti, precej obširen je. V od
stavku, kjer govorite o ob
čnem zboru občinskega sindi
kalnega sveta, ste našteli pre
cej podatkov gospodarskega 
značaja. Bolj bi nas zanimalo, 
kakšne so bodoče naloge pred
sedstva, o čemer govorite zelo 
nasploh. No, mogoče boste 
drugič o tem kaj več pisali 
in seveda še o čem drugem.

MARIJA H., RAVNE. ~ DO- 
pis o ravenski 'Svobodi je v 
tiskarni že precej časa, torej 
bo objavljen. Ob obilici gra
diva nam je izostal.

JOŽE D., PTUJ. — Kakor 
ste že sami opazili, smo VaS 
dopis občutno skrajšali. Res 
je, da ste dodobra razčlenili 
poročilo predsednika občinske
ga sindikalnega sveta, ki ga 
je imel na zadnjem občnem 
zboru. Kakor sami pravite, je 
bilo v poročilu marsikaj izpu
ščeno. Morda bi kazalo, da bi 
se v sestavku vprašali, (ali 
morda celo poiskali) zakaj 
niso odborniki razpravljali tu
di o ostalih vprašanjih.

Nas pa bi predvsem zanima
lo, na kakšen način bodo sin
dikalne organizacije praktično 
pomagale pri razvijanju in 
krepitvi delavskega ter druž
benega upravljanja in kako 
bodo pridobivale nove naroč
nike za naš list. Prav bi bilo, 
da nam ob drugi priložnosti 
o teh stvareh napišete kaj 
več.

Jože M., Logatec. — Precej 
dolgo ste čakali na naš odgo
vor, saj ste nam pisali že ob 
koncu novembra lani. Medtem 
smo se zanimali glede vaše 
zadeve tudi v Logatcu, kjer 
so nam povedali, da z vašo 
delovno disciplino niso oill 
čisto zadovoljni in da so vam 
to že tudi irel povedali. Iz 
vašega dopisa samega pa se 
da razbrati, da so se v pod
jetju res potrudil: da bi vam 
Šli kolikor ’e mogoče na ro
ko. Zato nuli vašega pisma 
nismo objavili.

ZH DESET LET DELI NITI 
DINARJA

Upokojenec in posestnik Jože Moho
rič ter njegova žena Marija sta junija 
leta 1947 zvabila k sebi v Studence pri 
Mariboru takrat štirinajstletno dekle 
Marijo Lovrenčak iz Reginske Gorice 
pri Pristavi za pastirico. Obljubila sta 
ji, da jo bosta posvojila in da bosta pre
pisala nanjo še majhno hišico poleg nju
nega stalnega doma. Obljub pa nista iz
polnila, marveč sta ji takoj po prihodu 
naložila vsa gospodinjska in po malem 
še vsa gospodarska dela na posestvu, ki 
obsega dva hektara obdelovalne zemlje 
in dve večji gozdni parceli. Na posestvu 
so povprečno gojili po tri glave goveje 
živine in po tri do štiri prašiče. Sam go
spodar se ni ves čas nobenega fizičnega 
dela niti dotaknil.

Dne 25. novembra lani pa sta zakon-' 
ca Marijo pognala od hiše in ji za vse 
njeno delo nista dala niti dinarja. Ma
rija ves čas ni bila niti zavarovana pri 
zavodu za socialno zavarovanje, niti ni
ma delovne knjižice, obleko pa je nosila 
le ponošeno, večinoma jo je dobila od 
sosedov, ki jim je orala polja ali opra
vila kake prevoze. Mohorič jo je celo 
nagnal, ko je hotela vzeti s seboj par 
sicer še dobrih, a že nošenih čevljev, ki 
si jih je na ta način prislužila, češ da 
si čevljev ni sama zaslužila, marveč ro 
jih zaslužile njegove krave.

Vseh deset let ni imela niti dneva 
prostega, le dva dni je porabila za obisk

svojih staršev. Vsa leta je bila le enkrat 
v kinu, da o gledališču niti ne govorim. 
Ko so sosedje le opozarjali Mohoriča, 
naj ne ravna tako z Marijo, jim je de
jal, češ saj je omejena. Staršem pa, ko 
so ga vprašali, zakaj hčere ni domov na 
obisk, je dejal, da se Marija one zna 
voziti z vlakami.

Marija je danes stara 24 let, je sred
nje visoke postave, tehta pa le 48 kg, kar 
kaže, da je bržčas tudi močno podhra- 
njena.t

Tako nam je opisal vso zadevo tova
riš Janko Rubin, delavec iz delavnic 
železniških vozil »Boris Kidrič« v Mar: 
boru ter prosil za pojasnilo, kako bi mo
gla Marija priti do svojih pravic. Nje
mu smo že pismeno odgovorili, naj vso 
zadevo prijavi Okrajnemu zavodu za 
socialno zavarovanje, da bo Mohorič 
kaznovan, ker Marije ni prijavil, isto
časno naj ga prijavi Inšpektoratu J 
delo OLO Maribor, da bo Mariji prizna
na delovna doba, in pa Posredovalnici 
za delo, da bo dobila delovno knjižico, 
saj je Marija nima kakor tudi nima 
zdravstvene knjižice. Marija pa bo mo
rala Mohoriča tožiti Okrajnemu sodišču 
v Mariboru, da bo dobila plačo za vsa 
ta leta in plačan dopust, ki ga ni izko
ristila. Po zakonu ima pravico sicer le 
na plačo za dve leti za nazaj in na pla
čan dopust za zadnji dve leti, zahteve 
naj pa vse, da bo sodišče potem sam.o 
presodilo. Najmanj, kar lahko zahteva, 
je plača po 6000 dinarjev na mesec. Ker 
pa Mohorič že odprodaja posestvo, je 
treba istočasno z vložitvijo tožbe zahte
vati tudi izvršbo za zavarovanje zako
nitih pravic, da ne bo mogel več proda
jati. Sicer pa se da hitro ugotoviti, kaj 
je Mohorič še imel, ko je pognal Marijo 
po desetih letih trdega dela na cesto.

Ob vsem tem se človek začudeno 
vpraša, kako se more kaj takega doga
jati pri nas. Mar tega niti Socialistična 
zveza niti ljudski odbor nista vedela? 
Seveda ne moremo nju dolžiti, da se je 
kaj takega primerilo, ker ■ se zavedamo 
tistega pregovora, ki pravi, kjer ni tož
nika — ni sodnika. Vendar je zdaj, ko 
je stvar očita, čas, da poskrbita, da bo

Marija prišla do svojih pravic in da ne 
bo doživela usode Cankarjevega hlapca 
Jerneja. In če je vse to res, ali je Mo
horič še lahko član Socialistične zveze 
ali katere koli naše družbene organiza
cije? Mislimo, da takemu izkoriščeval
cu ni mesta v naši socialistični skupno
sti in zasluži ves naš prezir.

KJE NAS ČEVELJ ŽULI?
V radijski oddaji v četrtek, 19. de

cembra ob 19.50 uri je bilo precej go
vora tudi o premijah, nagradah in dru
gih oblikah nagrajevanja v gospodar
skih organizacijah. Povedali so, sicer ne, 
kje se je to zgodilo, da so ponekod raz
delili precej visoke premije, ki gredo v 
sto tisoče dinarjev in, če sem prav sli
šal, celo do milijona. Človek kaj takega 
res težko verjame, vendar se je to že 
moralo primeriti, sicer bi tega poroče
valec ne mogel reči kar »na suho«.

Nehote se človek vpraša, ali so za
sluge tistih, ki so dobili naenkrat toliko 
denarja zares tako velike, da so si ta 
denar pošteno zaslužili. Obenem pa 
premišljuje, le kaj so mislili člani de
lavskega sveta, ko so o teh zadevah 
odločali. Ne mislim zanikati zaslug ne
katerim, ki se zares trudijo, da bi^pod- 
jetje čim bolje uspevalo, pa naj bo to 
direktor ali kdor koli že. Vprašanje pa 
je, če je to le zasluga posameznika. Ko
mercialni ljudje v podjetjih, kjer kupci 
kar pred vrati stoje, res nimajo kdo ve 
kakšnih zaslug za to, da 'posel dobro 
teče in direktor je že plačan za to, da 
se potrudi, da proizvodnja nemoteno 
funkcionira. Zato je tudi plača soraz
merno visoka. Nič pa nimam proti temu, 
da dobe taki ljudje za izredne napore 
in uspehe tudi denarno priznanje, saj 
sam dobro vem, da gre vsaka »ljubezen 
skozi želodec«. Težko pa je to opravičiti, 
da plačujejo ponekod stotisoče za na
grado. Spomnimo se le, kako težko je 
neko delovno mesto v proizvodnji dobro 
plačati. Kakšna procedura in koliko 
opletanja je, če je treba nekomu po vsej 
pravici tarifno postavko popraviti irt 
koliko govorjenja o tem, kje bodo do
bili denar, da to ni po prodpisih itd.

DELAVSKA ENOTNOST GLASILO SINDIKATOV SLOVENIJE -fr LETO XVII CENA 20 DIN -& 10. JANUARJA 1958 ŠTEV. 3 iS- STRAN 2



ililllliill

Pravkar ©o ga pripeMtalll. De
lavca, Očeta petih otrok. Stnoj 
ga j© stisnil: nevarne poškoidlbe 
na zapestju desne roke in hude 
notranjie krvavitve... Zdaij leži 
bled in v globoki nezavesti sredi 
operaoiijske soibe. Okoli njega 
stoje zdiravniki. Me<iicinske se
stre brez besed podajajjio kiTOr- 
gu opeiraciljiske instrumemte. Pol 
ure, celo uro, uro in poti se že 
bore za njegovo življenije.. Medi
cinska sestra sproti briže znoj
no čello zdravniku - kirurgu, či
gar prsti naglo delutjejo. Sleher
na sekunda je dragocena. Naj
manjša nepazljivost bi lahko 
pomemila konec... Iz viseče 
steklenice nenehno kaplja kiri v 
požkodov a nče v e žile. Aparat ob 
ajeigovi glavi mierj srčni utrip. 
Kirurg že šiva... Se nekaj mi
nut in ljudje v belih haljah bodo 
storili vse, kar je v njihovi mo
či, kar premore sodobna medi
cinska znanost. Le iz steklenice 
ob pastellji bo še nekaj ur ka- 
pala kri neznanega dobrotnika v 
žile tovariša, ki ga je danes 
stroj tako strašno zatajil. Bitka 
s smrtjio je tkončana. Zmagali so 
ljudje, ki nenehno bde nad člo
veškim zdravjem, z velikim zna
njem, s pomočjo najsodobnej
ših aparatov, z najuspešnejšim 
zdravljenjem in zdravili.

tetri, bi obedovali ali večerjali 
tisti, ki že lahfeo vstajajo, se je 
morala umakniti.
Prav med opoldanskim kosilom 

sem prišel k hudo ponos rečene
mu prijatelju. Bolniki, ki so 
lahko vstali, so jedli sede na po
steljah, okoli njiih pa krožniki. 
Še za zdravega nt prijetno tako 
uživati hrano, kaj šele za bol
nega! Moj prijatelj se je sicer 
ž© kar močno popravil, vendar 
tokrat še ni mogel použit; kosila, 
ki so mu ga prinesli. Dve, tri 
žlice juhe j« posrebal, vse drugo 
je odklonil. Njegovo kosilo Je 
šlo — med pomije... Tri po
stelje proč pa ga je bolnik, ki 
je že skoraj okreval, brez muke 
pospravil. Morda bi še eno, 
celo dive... Tam nekje pa je 
otrok dobil isti oforok... »Kakš
na nasprotja,« sem pomislil im 
že me je v tem premišljevanju 
prekinil prijateljev sosed.

»2e dobre tri mesece sem tu. 
Ne rečem, da bi bili zdravniki, 
medicinske sestre in drugi do 
nas slabi. Nikakor ne. Vse, store, 
kar morejo. Vsega pa ne zmore
jo narediti. Premalo jih je! Zato 
nekatko razumem, zakaj je tako 
skop razgovor, prj sprejemu. 
Vem, skoraj nemogoče rje, da bi 
slehernega, ki pride semkaj, po
drobneje povprašali o njegovem 
življenju, o delu, o poteku bo
lezni itd. Vendar bi z malo več 
dobre volje lahko marsikaj iz
boljšali. Poglejte samo, kako 

znane, v operacijskih dvoranah, v jemo! Postelja ob .postelji da 
laboratorijih, v vseh zdravstvenih 

• ustanovah m domovih, ki so zra-

spekli, vendar sodim po testu, 
da so jib morali že nekaj ur 
prej .. .*

Prijatelj se je, morda tedaj pr
vikrat po težki nesreči nasmehnil. 
Tudi jaz, vendar sem koj pomislil: 
mar s kulturno postrežbo in s 
svežo hrano ne rešujemo hkrati 
tudi stvarno odpornost bolnikov? 
Mar naj bo hrana, ki jo prejema 
bolnik, samo za to, da ga ohrani 
pri življenju, ali pa naj bo tudi 
odločilni terapevtični činitelj? 
Menim, da v enaki meri oboje. 
Zato naj tudi tu pokažemo prav 
isto skrb kot tedaj, ko gre ne
posredno za človeško življenje. In 
mar so kalorije res vse? Prav go
tovo ne! Kako bolniku hrano stre
žem, kako je ta pripravljena, kak
šen je jedilni pribor, ta dejstva so 
pomembna za bolnega človeka. V 
tej pozornosti pa smo že površni, 
premalo iznajdljivi, čeprav ne za
nikamo določenih

posteljne omarice. Zadremal je, 
jaz pa sem se zazrl v prijatelja. 
Mirno je dihal; temperaturna 
lista je kazala skoraj normalne 
številke. Velika skrb In znanje 
zdravnikov ter sodobni zdrav
stveni pripomočki so mu rešili 
življenje, celo invalid ne bo. V 
vso to veliko skrb za življenje pa 
je kanila malce grenka kaplja. 
Okušajo jo bolniki, ki leže v bol
nišnicah, tokrat pa sem jo do
dobra videl tudi sam ...

določenih ovir, ki 
postavljajo pred zdravstvene 
lavce.

se
de-

Se pred leti bi bili dvignili roke: 
storili smo vse, vendar več ne 
moremo . . . Danes pa so tudi pri 
nas take besede skorajda nepo-

sli po vojni, se srečujemo z najso
dobnejšimi zdravniškimi pripo
močki. Velik napredek zdravstve
ne službe je zmanjšal umrljivost, 
bolniki vedno manj časa leže. Sle
herni, ki išče pomoči, ve, da jo 
bo nesebično prejel ne glede na 
starost in poklic. Z razvojem 
zdravstvene službe se je tudi moč
no spremenil osebni odnos zdrav-

komaj vstaneš, mize nikjer. Ni 
vrag, da se n© bi našlo toliko 
proštoma, kjer bi lahko udobno 
jedili ... Ah, vi, ki ste zdravi, 
ne veste, kaj pomeni, če bolnik 
lahko spet sede za mizo. Počuti 
se bolj zdravega ...«

Čeprav je ležalo v dolgi sobi 3^ 
stvenega kadra do bolnikov. Res, bolnikov, skoraj ni bilo slišati be- 
še je mnogo pomanjkljivosti, ven- sede. Le žvenket jedilnega pribora 
dar bolniki danes niso več le In krožnikov je motil to enolično

tišino. Priajtelj se je zazrl proti 
vratom; pričakoval je ženo in 
otroke, prijatelje. Znanje naših 
zdravnikov in sodobni zdravstveni 
pripomočki so ohranili očeta dru
žini, znancem prijatelja, družbi 
poštenega in pridnega človeka — 
delavca.

Ta. bitka zanj In za slehernega 
Je bila trda. Zmagala sta velika

bolniki danes niso V' 
zgolj stranke, na račun katerih 
naj naj bi služili posamezniki, 
marveč in predvsem ljudje, ki jim 
je treba pomagati. V to veliko 
človekoljubno skrb in ljubezen 
do bolnika pa še tu in tam kane 
grenka kaplja... Te so toliko 
bolj grenke, ker ie bolan človek 
še posebno občutljiv. NI namreč 
vseeno, kako človeka, ki išče 
zdravniške pomoči, sprejmemo v 
tej ali oni zdravstveni ustanovi; 
ni vseeno kakšne osebne stike 
ustvarimo z njim v času, ko je 
ločen od doma in živi sredi ne
znanih ljudi; kaj mu nudimo za 
razvedrilo, kakšno perilo mu da
mo, kako mu strežemo, priprav
ljamo hrano, kako in kaj se po
govorimo z njim, ko zapušča 
bolnišnico . .. Sicer so to drobne 
stvari, vendar pa so sila pomemb
ne za uspešno zdravljenje. Več
krat prav tako kot operativni po
segi, antibiotiki, moderni labora
toriji, obsevanja ... Na te drobne 
stvari pa često hote ali nehote po
zabljamo, čeprav bi se dale z 
malce dobre volje bolje urediti.

Nekaj dni po nesreči sem ga 
obiislkal. Komaj .sem ga našetl v 
<io(l®i vrsti postelj, ki se tiišče 
druga ob drugi. Še miza, ob toa-

skrb in človekoljubje. Za to, da 
se doseže ta cilj, ni dobena žrtev 
prevelika.

»Kako pa ste kaj zsdtovotlijnil s 
hrano?« sem še povprašetviall mo
žakar j a.

»Še kar! Vsak dan imamo me
so in močnate jedi. L® tega ne 
razumem, zakaj je hrama toliko
krat tako hladna. Nisem raziva- 
jen, že dovolj hudega sem oku
sil v življenju, vendar imam 
rajši gorak nezabeljen sok kot 
pa hladno juho, pečenko, krom
pir ...

Ko j‘e použil še močnato jed, 
je dejal:

»Glejte, danes smo iimeilii pala
činke. Ne vem, kdaj so jih

»Koliko časa pa boste Se osta
li v bolnišnici?« sem povprašal 
prijaznega Dolenjca.

»Ne vem. En,; pravijo, da še 
dva meseca, drugi spet nekaj 
tednov, tretji pa. da bom lahko 
že v prihodnjih dneh odšel do
mov. Veste, tega nikoli ne ve
mo. Nikoli ne povedo, kako se 
boljša naše zdravje. Latinskih 
besed pa ne razumem ... Naš 
sobni zdravnik je prav dober 
človek, vendar ne utegne, da bi 
se kdaj kaj več pogovoril z na
mi... Tolik© imamo vprašanj 
in prošenj ... pa saj nima časa, 
da bi poslušal naša tarnanja. Ve
ste, kadar je človek bolan in še 
stran od družine, premišljuje 
to in ono, kar bi mu drugače 
nikoli ne prišlo na um. Zato se 
še toliko rajši oklene človeka, 
ki mu pomaga...«

»•Kaj pa boste počeli zdaj, ko 
zaradi mraza ne morete v park?*

»I ka(i! Malo v postelji, malo 
na njeJ in na hodniku... O, 
kako bi billo lepo. č© bi imeli 
kakšen kotiček, kjer bi lahko 
brali časopise, mlajši igrali šah, 
rekli kakšno veselo, ki je zaradi 
hudo biolnih v bolnišk- sobi ne 
moremo. Tako pa ne vemo nika
mor, povsod smo napjti. Pred 
tedni smo sicer še imeli takšen 
kotiček, zdaj so pa tam že nove 
postelje. Kaj hočemo: prostori 
so skoraj isti kot včasih, bolni
kov pa je iz dneva v dan več.«

Res je, kar mi Je povedal možak 
z Dolenjskega. Bolniki so vedno 
bolj vezani samo na posteljo. O 
razvedrilu, posebno zdaj v zimskih 
mesecih, skorajda ne moremo go
voriti nikjer.

Moj. novi znanec se Je vlegel v 
posteljo in položil krožnik tik nje 
na pod. Zaradi tesnosti nima -niti

Ko sem odhajal od bolnega 
prijatelja, je na hodniku medi
cinska sestra pravkar dajala 
nekaterim odpustnice. Stara že
nica je obotavljaje se vzela za
pečateno kuverto in vprašala 
sestro:

»Bi lahko govorila s tistim 
doktorjem, ki me je zdravil? 
VCste, tako rada 'bi vedela, kako 
nat se zdravim doma.«
.,»To je vse napisano v tej ku

verti. Dajte jo svojemu teren
skemu zdravniku,« je kratko 
odgovorila sestra. Zenica se je 
zahvalila in počasi odšla proti 
izhodu.

Redkim uspe, da bi se pri od
pustu iz bolnišnice še posebej po
govorili z zdravnikom, ki jih je 
zdravil. Vsaj tedaj bi namreč radi 
zvedeli kaj več o svoji bolezni, 
kako naj se zdravijo, radi bi se 
mu zahvalili za vse, kar je do
brega storil zanje. Hvaležne oči

ga zaman Iščejo. Morda se prav 
v tistem trenutku spet zaskrblje
no sklanja nad človekom, ki so ga 
pripeljali . . . Spet ista bitka s 
smrtjo za življenje ...

Ko sem počasi stopal proti sre
dišču mesta, sem o vsem tem, 
kar sem pravkar doživel, raz
mišljal:

Res čudno! Zdravljenje in 
omrežje zdravstvenih ustanov 
sta pri nas že tako popolni, da 
se lahko brez sramu primer
jamo z deželami, o katerih pra
vijo, da jlS zdravstvena služba 
na majvišji ravni. Res, kadar 
gre za neposredno človekovo 
življenje, za njegovo zdravje, 
tedaj ni vprašanje sredstev in 
zanj storimo, kar moremo. Ko 
pa človeku rešimo življenje, te
daj pa srečamo še toliko primi- 
tivniosti, ki so v velikem na
sprotju s tem, kar smo pravkar 
dejali. Mar smo z operativnimi 
posegi opravili res že vse? Mar 
se ne začenja zdaj drugi del 
zdravljenja, prav tako važen kot 
prvi? Silehmi ve, koliko pomena 
bolniku vedrost okiolija. v kate
rem .preživi daljši ali krajši čas 
življenja. Prav tu pa j,e še pre
cej vrzeli. Ce že imamo pri nas 
pavllijonski sistem bolnišnic, pa 
nimamo še sodobnih prevoznih

V ISTEM KOŠU 
KNJIŽNA SLOVENŠČINA 
IN KLJUČAVNIČARSTVO

V državnem podjetju »Ključavničarstvo« je pozno 
popoldne še vedno gorela luč. Pomočniki so pleskali pre
nosljivo železno ograjo z zaščitnim lakom.

»Ob tej uri so oni gospodje,« se je odrezal eden Izmed 
njih, ko sem povprašala po vajencih. »Ob dveh slečejo 
halje, potem jih pa nič ...«

»Menda je Lado še tukaj,« ga je prekinil drugi. »La
do... pridi sem!«

In res je bil še tam. Visok, močan fant kodrastih 
kostanjevih las in širokega svežega obraza, čeprav vsako 
jutro vstaja že ob četrt na pet, da pride v Zalogu pravo
časno na vlak.

»Meni je dobro,« je začel. »Zdaj še celo, ko bom kma
lu izučen. In stric skrbi zame, kakor da bi bil njihov. 
Ampak naš Tone, ta je revež! Nikogar nima. Že dvakrat 
mu je podjetje kupilo obleko, drugače bi hodil razcapan. 
V vajenskem domu mu že dajo hrano in stanovanje, za 
obleko pa se nihče ne bgiga. Komaj dobro leto se uči, 
tako da še »fušati« ne more. Niti dinarja ne zasluži po
strani. No, pri nas smo toliko na boljšem, da dajo vajen
cem ob delitvi dobička zmeraj kako nagrado. Letos smo 
jo že trikrat dobili.«

Malo me je začudilo, da spričo tako lepega odnosa do 
vajencev Lado še popoldne dela.

»A, to imam pa posebej plačano,« se je samozavestno 
odrezal Lado. »Veste, lani sem padel iz slovenščine, pa 
se moram eno leto dlje učiti. S Primorskega sem, iz 
postojnskega okraja, in se mi to v šoli vseskozi , otepa. 
Drugače sem se kar dobro učil. Če bi mi ne šli v podjetju 
tako na roko, da lahko popoldne kaj zaslužim, bi bil res 
hudo slabe volje.«

»Pa se ti zdi prav, da se moraš toliko dlje učiti klju
čavničarstva, ker nisi znal slovenščine?«

Lado je nekam okleval z odgovorom: »Kakor se vza
me. Mogoče bi se dalo te reči kako drugače urediti. Izdali 
naj bi nam potrdilo, da smo se praktično izučili, iz šol
skih predmetov, v katerih smo bili slabi, pa naj bi kasneje 
kot pomočniki opravljali izpite. Da se ne bi kdo' skušal 
temu izmuzniti, pa naj bi spričevalo o pomočniškem izpitu 
Izročili šele potem, ko bi slabe ocene popravili.«

Fant je modro govoril, čeprav se mora že četrto leto 
učiti ključavničarstva, ker je imel pač to smolo, da je 
rasel pod Italijo.

sredstev za hrano, nlii dovoflj 
taikšmih posod, ki bi ohranile 
hrani, na poti od kuhinje do bol- 
ndltoa, toploto, ofalitoo in vitamin- 
sfce snovi. Mar res ni mogoče 
prilagoditi tudi obrok in izbiro 
posameznih obrokov? In ne bi 
našli tudi skromne dnevne pro
store, ki naj bi nudili botalim 
ljudem vsaj malce tako potreb
nega razvedrila? Prav isto velja 
tudi glede prostora za obiske, 
kjer bi se bnlmilk lahko rna sa

mem pogovoril s svojimi naj- 
bližjimi. In končno: 'kdaj bo 
dano vsem bolnim ljudem, da bi 
se vsaj tedaj, ko zapuščajo bol- 
nišnioo, lahko v miru pogovorim 
z zdravnikom, ki jih je zdravil, 
o vsem, kar jim leži na srcu ...«

Prepričan sem. da.'bi z malce 
več dobre volje mogli odpraviti 
vsaj del teh drobnih, pa ven
dar pomembnih pomanjkljivosti, 
ki so za zdravje bolnega lahko 
celo odltočillrai. S. Kobe

ZASAVSKI RUDARJI ČAKAJO
NA EKONOMSKE CENE PREMOGA
V ZASAVSKIH PREMOGOVNIKI!' VEDNO ZNOVA POUDARJAJO, DA JE 
FREBA CIMPREJ DRUGAČE UREDITI PRODAJNE CENE PREMOGA

Platfonirane prodajne cene 
premoga v naših rudnikih so 
v zadnjem času zainteresirale 
vso zasavsko javnost. Se pose
bej so rudarji o tem govorili 
pri razpravljanju o načrtu 
zakona o delitvi narodnega 
dohodka. Zakon sicer res po
stavlja premogovnike v ne
enak položaj z ostalimi gospo
darskimi organizacij amii, toda 
zaradi tegh sedaj ne gre spre
minjati zakona. Vsa taka mne
nja bi bila napačna. Prodajne 
cene premoga in s tem doho
dek rudarskih podjetij velja 
urediti drugače.

Rot je, da so rudniki zaradi 
določenih cen premoga precej

Pri premijah pa... Pri teh zadevah se 
preklicano naglo najde denar in vse gre 
po predpisih, vsi »se strinjajo« v delav
skem svetu, čeprav na tihem preklinja
la (če delavski svet o tem sploh raz
pravlja).

Glede premij vsi načelno vemo, za kaj 
so namenjene in kakšna bi morala biti 
merila zanje v premijskem pravilniku. 
Kadar pa premijski pravilnik sestavlja
jo, takrat na ta na,čela tako radi poza
bijo in premije postanejo le dodatne 
plače. Mislim, da bi morali tako delav
ski sveti kot sindikalne podružnice in 
sindikati sploh nenehno proučevati pre
mijski sistem in pravilnike sproti po
pravljati. Tega ne mislim tako dobe
sedno, vendar bi smel tak pravilnik 
veljati le za krajše razdobje. Posebej pa 
naj bi delavski sveti zahtevali, naj jim 
sproti raztolmačijo in povedo, kako so 
se premije obračunavale in delile. Vem 
namreč za podjetje, kjer so si deliti pre
cejšnje premije, pa niti upravni odbor 
niti delavski svet za to nista ničesar 
vedela. Vse je »opravila« komisija.

Vinko Langerholc
Pripomba uredništva: Povsem se stri

njamo s tovarišem Langerholcem, ko 
opozarja na to vprašanje, ki je kljub 
temu, da smo o njem že veliko govorili 
in bo treba vsekakor še veliko govoriti, 
vendar le še tako pereče in tudi boleče. 
Ob tej priliki bi radi opozorili še na 
dvoje stvari.

Ljudska skupščina je sprejela zakon 
o delitvi dohodka gospodarskih organi
zacij, v katerem je določeno, da se sme 
izplačati za plače poleg plač po tarif
nem pravilniku še polovica zneska mi
nimalnih plač za čas enega leta. Mini- 
rnalne plače pa znesejo tri četrtine ta
rifne postavke. To praktično pomeni, da 
bodo smeti v podjetjih v enem letu iz
plačati poleg rednih plač le še četrtino 
teh plač, torej največ tri plače na leto 
iz »dobička«. Ker pa se štejejo v plače 
tudi plačila za nadurno delo, razni do
datki za nočno delo itd., bo za »doda
tek« ostalo še nekaj manj. Zdaj gre za 
to, da se vsi zavzamemo zd to, da b#do 
t>#i delavci dobiti izplačan ves zaslužek

za prekoračenje norm in akordov, nad
ure, dodatek za nočno delo itd., potem 
pa noj pridejo šele na vrsto premije. Za 
to načelo se sindikati zavzemajo prav 
zato, ker premijski sistem še zdaleč ni 
popoln in so pVemije v večini primerov 
le dodatek na plačo, nikakor pa ne na
grada za dosežen uspeh v proizvodnji.

Druga stvar, na katero bi še radi s 
tem v zvezi opozorili, pa je moralna po
doba človeka, ki sprejme nekaj sto tisoč 
dinarjev, ne da bi mogel sam povedati, 
zakaj jih je dobil. Saj drži, da je to vse 
po zakonu in da mu uredbe dopuščajo, 
da si izplača toliko denarja za premijo, 
ker so si pač sestaviti tak premijski 
pravilnik — in tisti, ki ga je sestavljal, 
?e.5® izračunal, koliko denarja bo pri
bližno^ dobil, članom delavskega sveta 
takih izračunov takrat, ko so sprejemali 
pravilnik, seveda niso pokazali. Misli
mo, da je tak človek, ki si upa vzeti 
denar za nekaj, kar ni storil, precej 
dvomljive morale, ki z našo, delavsko 
nima prav nikakršnega opravka. Take
mu dejanju pravimo delavci čisto na
vadno izkoriščanje, saj si prisvaja de
nar, ki ga ni sam zaslužil, marveč smo 
ga zaslužili delavci s svojimi rokami. 
O tem naj razmišlja vsak, če ima ko
ličkaj vesti, takrat, ko sprejema pre
mijo.

POMAGAJMO RES POTREBNIM
Tobačno podjetje v Kranju ima svoje 

poslovalnice tudi v Škofji Loki. Rad bi 
povedal nekaj stvari, ki mi leže na srcu 
glede zaposlovanja v tem podjetju.

Načelo je, da so pri takem podjetju 
zaposleni invalidi, vendar se mi zdi, da 
se tega pri tem podjetju ne drže po- 
vsem. Odborniki ljudskega odbora 'pra
vijo, da je težko zagovarjati pred jav
nostjo, da dobivata dva uslužbenca »To
baka« razen 18.000 din invalidnine še 
po 12.000 din plače, oba pa imata še po 
nekaj nepremičnine, ko so invalidi NOB 
z minimalnimi pokojninami, za katere 
mora skrbeti socialno skrbstvo.

Mislim, da kaj takega ni prav in naj 
bi zaposlili predvsem tiste invalide, ki

imajo majhno invalidnino ter jim na ta 
način omogočimo vsaj skromno življe
nje, ne pa da damo nekomu z veliko 
žlico, drugemu pa z malo.

V Škofji Loki so dejali, da zaenkrat 
ne morejo še ničesar storiti, ker so za 
te stvari pristojni v Kranju, kmalu pa 
bodo poslovalnice na njihovem območju 
prešle v njihovo pristojnost in bodo te 
stvari uredili. s. B.

KAZNOVAN BREZ ZASLIŠANJA
Pred nedavnim ste že odgovarjati na 

podobno vprašanje, ker pa je bilo vpra
šanje nejasno, tudi vi niste odgovorili, 
kakor bi tisti pisec najbrž rad. Jaz pa 
bi želel vprašati samo tole:

Ze 27 let delam v tovarni in doslej 
nisem bil kaznovan. Zdaj pa so me dali 
na oglasno desko ter me kaznovati z 
denarno kaznijo 5 odstotkov ene me
sečne plače. Preden so • me kaznovali, 
me sploh niso zaslišali. Ali je morda 
sedaj kakšen nov zakon, po katerem 
smejo koga kaznovati, ne da bi ga prej 
zaslišati ati vsaj obvestili? Kazen res ni 
velika in tudi zagrešil nisem nič takega, 
da bi se splačalo o tem še po časopisu 
govoriti, vendar mislim, da bi me lahko 
vsaj vprašati za moje mnenje, kako je 
sploh prišlo do prestopka.

K. J. Železarna Store
Odgovor uredništva: Takega zakona 

ni, vemo le, da je treba vsakogar zasli
šati, preden mu nalože kazen.

prizadeti. Iz leta v leto se 
namreč manjšajo dohodki, če
prav storilnost narašča. De
jansko so rudniki v neenakem 
položaju z ostalimi podjetji. 
Čeprav so cene potresnega 
materiala vse dotlej naraščale 
in še naraščajo, se prodajna 
cena premoga vse od leta 1952 
ni spremenila. Dejansko so s 
tem prizadeti tako rudarji, 
kakor podjetje samo, prav ta
ko pa tudi občinski ljudski od
bori in okrajni ljudski odbor- 
Naša okrajna skupnost komun 
je bila že nekaj let zaradi tega, 
ker v njej prevladuje rudar- 
stvo, prikrajšana za precejšnja 
finančna sredstva.

V glavnem gre za podraži
tev treh osnovnih potrošnih 
elementov, ki neposredno omo
gočajo proizvodnjo premoga, in 
to: električne energije, vžigal
nikov in lesa. 'Za primer bi 
navedel izdatke naj večjega za
savskega premogovnika - Rud
nika rjavega premoga Trbov- 
Ije-Hrastnik. Na račun podra
žitve teh osnovnih potrošnih 
elementov bodo imeli v rud
niku letos kar za okoli 142 do 
145 milijonov dinarjev več 
izdatkov. Cena električne ener
gije se j® na primer v pri
merjavi z lanskim letom zvi
šala za 33°/o. Nekako tako je 
tudi z jamskimi vžigalniki. 
Ko so jih premogovniki dobi
vali še iz uvoza, so jih pla
čevali po 40 dinarjev kos. se
daj pa plačujejo domače po 
100 do 110 dinarjev kos. Ce 
upoštevamo, da jih na rud
niku TVbovlje-Hrastnik pora
bijo na leto okoli 400.000 ko
sov, plača rudnik letno zanje

od 24 do 28 milijonov dJnar- 
jev več.

Zaradi nove gozdne takse s« 
je cena kubičnega metra lesa 
zvišala za 1.000 dinarjev. Rud
nik Trbovlje-Hrastnik porabi 
mesečno 2.800 kubičnih me
trov jamskega lesa (letno 
33.000 kubičnih metrov). Tako 
bo plačal na leto za jamski les 
kar 34 milijonov dinarjev več. 
Take primere pa je moč za
slediti v vseh zasavskih pre
mogovnikih, tako v Zagorju, 
Trbovljah, Hrastniku, na Se
novem in v Krmelju.

Ob razpravljanju o tem. kdo 
Je kriv za podražitev osnovnih 
potrošnih elementov za jamske 
proizvodnjo, j© slišati več pri
pomb- Slišati je celo, da je te
mu v veliki meri krivo posred

ništvo. Naj navedem za pri
mer samo odkup lesa. Rudnik 
kupi les pri kmetijski zadrugi 
Ta mora poslati račun Gozdar
ski poslovni zvezi, ta pa 
še »Gorjani«, specializiranemu 
podjetju. Razumljivo je, da 
Imajo posredniki pri tem svoj 
zaslužek, pa čeprav samo iz
stavijo račun.

Res je. da so naši rudarji 
s plafoniranimi prodajnimi ce
nami premoga prizadeti. Do- 
hodki v ostalih podjetjih na
raščajo- v rudnikih pa ne. Če
prav je rudarstvo po težavno
sti na drugem mestu, po na
grajevanju zaostaja za nekate
rimi panogami.

Prodajne cene premoga velja 
v najkrajšem času ugodno re
šiti v korist naših rudarjev. 
Gre za to, da končno postanejo 
cene ekonomske.

ek

OB OBČNEM ZBORU OBČINSKEGA SINDIKALNEGA 
SVETA LJUBLJANA-MOSTE

V premislek
V prizadevanju za večjo proizvodnost včasih pozabljamo na
delovnega človeka - V svetih ljudskih odborov je še premalo 
, delavcev

Kadar govorimo o velikih 
proizvodnih uspehih, se vedno 
pogosteje sprašujemo: kaj pa 
smo napravili v teh zadnjih 
letih, da bi bilo delavcu tudi 
doma, po končanem delu. čim 
prijetneje.

Razmišljamo o življenjskem 
standardu in modrujemo. Ali 
j,e že dovolj, če smo med de
lavce razdelili dobiček, ki so

KAKO STA DELOVALI SINDIKALNI PODRUŽNICI 
DELAVCEV ŽELEZARNE STORE IN USLUŽBENCEV. 

LJUDSKE SKUPŠČINE

Zahvala in voščilo
Delovni kolektiv Železarne 

Štore je dne 3. januarja letos 
sprejel od administracije Ljud
ske skupščine Ljudske repufoli-. 
ke Slovenije naslednje pismo:

Sindikalna podružnica delav
cev in uslužbencev pri Ljudski 
skupščini LRS je imela dne 28. 
decembra svoj prvi letal občni 
zbor.

Ena izmed glavnih ugotovitev 
tega občnega zbora je bi
la, da bi bilo brez Vaše 
tovariške in nesebične po
moči našim članom otežko- 
čeno letovanje. Vsi člani na
še sindikalne podružnice v zve

zi s tem Izrekajo iskreno za
hvalo celotnemu kolektivu Že
lezarne štore in izvršnemu Od
boru Vaše sindikalne podruž
nice.

Izkoriščamo to priložnost in 
pošiljamo delovnemu kolektivu 
naše najgloblje želje v novem 
letu 1958.

J. M.
Opomba uredništva: Medse

bojno sodelovanje sindikalnih 
pbdružnic, pa čeprav si niso so
rodne, je torej izredno korist
no in priporočljivo. Upamo, da 
bo takšnih primerov letos še 
več.

delavska enotnost -m- glasilo sindikatov Slovenije

ga ustvarili v delovnem ko
lektivu? Kaj pa stanovanja, 
prehrana, preskrba itd.? In 
skoraj vedno odgovarjamo: Res 
je, gledali smo le tovarne, za
nemarili pa ostale dejavnosti.

Nekako tako so tudi menili 
na zadnjem občnem zboru ob
činskega sindikalnega sveta 
Ljubijana-Moste, ko so govo
rili o vsem tem- Toda ali ni
smo delavci sami včasih malce 
krivi? V sindikalnih organiza
cijah v Mostah sb morda le pre
malo storili, da bi čim več de
lavcev izvolili v zbor proizva
jalcev in občinske svete. Zdi 
se.\da smo prav tu napravili 
veliko napako.

V občinskih ljudskih odborih 
je premalo delavcev, smo re
kli malo prej. Ce pa bi jih bilo 
več, kot jih je, potem bi mor
da občine prispevale veliko več 
k izboljšanju življenjske ravni 
prav v komunah. Tako pa di
rektorji in tehnični strokov
njaki, ki v velikj. večini sedijo 
v obonsikih svetih, skrbijo in se 
trudijo za nagel razvoj tovar
ne. v kateri so zaposleni, kar 
je povsem razumljivo — pu
ščajo pa ob strani strani ostale 
stvari. Tpda eno drži. V ko
munah bi lahko marsikaj sto
rili za dvig življenjske ravni. 
Razmislimo o tem.
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EMNASVETI
OTROŠKI DODATEK

P. F. Rogaška Slatina: Imate nekaj kvadratnih metrov več 
kot 1000 m2 zemlje in zaradi tega Zavod za socialno zavarovanje 
ne prizna otroških dodatkov v polnem znesku. Ali je kakšna 
rešitev, da bi lahko dobivali otroške dodatke v polnem znesku.— 
Odgovor: Zavod za socialno zavaro\tanje ne more prezreti dej
stva, da imate več kot 1000 m2 zemlje in mora po uredbi o otro
ških dodatkih upoštevati to dejstvo. Nima namreč nobenega po
oblastila, da bi prezrl, kar je nad 1000 m3. Poleg tega niti ne 
omenjate, kakšna je ta zemlja, ker se upošteva samo gradbišče, 
dočim pri obdelovalni zemlji površina sploh ne pride v poštev. 
Ce hočete biti deležni otroških dodatkov v polnem znesku, potem 
je odprodaja tega zemljišča najbolj učinkovita rešitev,

PLAČEVANJE
D. M. Bobovk: Na državni praznik 2. maja in 30. novembra 

ste delali. Zdi pa se vam, da niso pravilno obračunali zaslužka. 
Delo na ta dva državna praznika niso namreč obračunali s lOOVo 
povišano tarifno postavko kot vi menite, da bi morali. — Od
govor: Po dosedanjih predpisih se je delo na dneve državnih 
praznikov obračunavalo na enak način kot delo na običajne 
delavnike. Po zakonu o državnih praznikih se namreč državni 
prazniki vedno praznujejo na delavnik. S SOVo povišano tarifno 
postavko se po veljavnih predpisih obračunava le zaslužek za 
nadurno delo in za delo na dan tedenskega počitka. Delo na dan 
državnega praznika n’i delo na dan tedenskega počitka in se zato 
ne more obračunati zaslužek s kakršnim koli poviškom. Torej 
so vam prejemke za 2. maj in 30. november obračunali popol
noma pravilno. Po novem zakonu o delovnih razmerjih pa se 
bo tudi delo na dneve državnih praznikov obračunavalo s po
viški. Toda to bo veljalo šele od 1. januarja 1958. leta.

PLAČEVANJE
P. J. Obč. LO Trbovlje: S svojim dopisom ste kritizirali od

govor, dan na vprašanje, kdo mora plačevati nadomestilo plače 
delavcu za čas, ko je poklican na 14-dnevno taborjenje pred- 
vojaške vzgoje namesto rednega popoldanskega pouka. Naš od
govor označujete za grobo pomoto, ki ne upošteva pozitivnih 
predpisov. Nimamo namena polemizirati z vašimi trditvami. 
Znano nam je le to, da je bil že nekajkrat dan predlog, naj bi 
se ali v uredbi o plačah delavcev gospodarskih organizacij ali 
v posebni uredbi o nadomestilih plač delavcem gospodarskih 
organizacij, kadar niso na delu, uredilo odprto vprašanje, kako 
plačevati odsotnost obveznikom predvojaške vzgoje, kadar so ti 
poklicani k pouku na taborjenje. Vse to je res, kar citirate iz 
predpisov, ki urejajo to vzgojo. Toda res je tudi, da pri plačevanju 
vse do novega zakona o delovnih razmerjih to vprašanje ni bilo 
urejeno, zato' niti občinski niti okrajni odbori ne bi mogli dati 
ustreznega pojasnila. Prav zato smo z odgovorom čakali, da smo 
dočakali zakon o delovnih razmerjih, ki je stopil v veljavo s 
1. januarjem 1958. leta. Ta zakon v 225. členu določa, da imajo 
delavci pravico do določenega denarnega nadomestila za osebni 
dohodek, kadar ne delajo zaradi tega, ker so na predvojaškem 
pouku. Potem pa določa prav tisto, kar vi v svojem dopisu naj
bolj grajate in kar je bilo že določeno v naredbi bivšega mini
stra za narodno obrambo. V tem členu je namreč v tretjem od
stavku izrecno določeno tole: Ta nadomestila izplača gospodarska 
organizacija na račun organa, ki kliče delavca. S 1. januarjem 
je torej vprašanje denarnega nadomestila za čas odsotnosti za
radi pfedvojaškega pouka urejeno tako, da bo gospodarska or
ganizacija ta nadomestila sicer plačala, toda ne na svoje stroške, 
temveč na račun tistega organa, ki bo obveznika poklical tako, 
da bo ta odsoten iz dela in bo zaradi tega na podlagi 225. člena 
tega zakona od gospodarske organizacije terjal izplačilo denar
nega nadomestila, gospodarska organizacija pa na podlagi istega 
člena in na podlagi dopolnilnih predpisov zahtevala povračilo od 
organov, ki bodo delavce poklicali.

M. M. Sp. Hajdina: Pišete, da so za 29. november tam, kjer 
ste bili zaposleni, delili višek, ne da bi vas pri tem upoštevali. 
Prav tako vam nočejo plačati dopusta, ki ga letos niste mogli 
izkoristiti deloma zato, ker ste bili od marca do novembra bolni, 
maja upokojeni in s 1. septembrom razrešeni službe. — Odgovor: 
Najvažnejšega v svojem pismu niste povedali, namreč ali ste 
zaposleni v podjetju ali v kakšnem zavodu. V zavodih so zapo
slenim izplačali nagrade, do katerih vi nimate več pravice, ker 
ste bili s 1. septembrom razrešeni in torej niste bili več v 
delovnem razmerju. Tako zvane viške ali pravilno plače iz do
bička izplačujejo samo v gospodarskih organizacijah. Toda tudi 
do- te plače v novembru niste imeli več pravice, ker ob času 
periodičnega obračuna in občasnih izplačil Iz dobička niste bili 
več v rednem delovnem razmerju. Pač pa imate pravico do 
udeležbe pri končnem obračunu' plač iz dobička, ko bo na pod
lagi zaključnega računa gospodarska organizacija ugotovila, ko
liko je sredstev dobička za plače in koliko pripada posameznim 
delavcem za leto 1957 iz teh sredstev plač iz dobička. Do te 
udeležbe imate seveda pravico samo pod pogojem, če ste bili 
zaposleni v gospodarski organizaciji, in če je res, da je delovno 
razmerje prenehalo šele s 1. septembrom 1957. Za leto 1957 pa 
nimate niti pravice do rednega letnega dopusta niti do plačila 
za neizkoriščeni redni letni dopust, ker niste mogli dopusta na
stopiti zaradi bolezni in potem zaradi upokojitve.

S. P. Celje: Vprašujete ali vam pripada nočni dodatek in 
plačilo za dneve tedenskega počitka ko ste morali opravljati 
svojo službo. Prav tako bi radi vedeli ali je pravilna odločba 
podjetja, s katero vas je premestilo na drugo gradbišče in hkrati 
zagrozilo, da preneha delovno razmerje s samovoljno zapustitvi
jo, če ne bi nastopili mesta, kamor so vas premestili. — Odgovor: 
Predvsem bi se morali sami dodobra seznaniti s tarifnim, pra
vilnikom. Iz njega bi lahko razbrali, kaj zajema tarifna postav
ka, ki vam je določena in po kateri se vam obračunava mesečni 
osebni dohodek. Nočni dodatek in dodatek za dneve tedenskega 
počitka vam na vsak način pripada, če se ugotovi, da že tarifna 
postavka sama ni za toliko zvišana, da bi bila v njej zapopadena 
obadva ta dodatka. Ce ste delali na dan državnega praznika 
imate pravico do enakega plačila za dneve državnih praznikov 
kot vsi ostali delavci. Ne morete pa zahtevati še posebnega 
plačila-za to, ker ste delali na dan državnega praznika. Ce ste 
delali zaporedoma dve izmeni, potem je delo v drugi izmeni 
nadurno delo in vam mora podjetje plačilo za delo v drugi iz
meni obračunati, t. j. na podlagi tarifne postavke zvišane za 50 
odstotkov. Vodstvo podjetja ima pravico razmeščati svoje de
lavce glede na potrebe dela. Delavec je dolžan ravnati se po od
redbah pristojnih starešin in se ima pravico pritožiti, če je z 
razmeščanjem morda prizadeta kakšna njegova pravica ali izva
jana šikana. Pristavek v odločbi podjetja, da se smatra za samo
voljno zapustitev, če bi dela na novem delovnem mestu ne 
nastopili, je nezakonit in ničen. V letu 1957 je lahko delovno 
razmerje prenehalo na načine kot jih je poznala uredba o 
ustanavljanju in prenehanju delovnih razmerij. Ce niste prišli 
na novo delovno mesto, potem bi lahko gospodarska organiza
cija razvezala delovno razmerje z vami samo z uporabo disci
plinske kazni odpusta zaradi nediscipliniranosti. Seveda ste pa 
tudi vi nepravilno ravnali, ko ste zapustili delo, namesto, da bi 
se poslužili zakonitih sredstev. Priporočamo vam, da se poslu- 
žite tožbe na okrajno sodišče in tam uveljavljate svoje pravice 
do izplačila osebnih dohodkov v zneskih kot vam pripadajo 
seveda pod pogojem, da je točno kar navajate v svojem pismu 
Hkrati prijavite svojo zadevo Okrajnemu inšpektoratu dela s 
predlogom, da naj zadevo skrbno preišče in posreduje v primeru, 
če bo ugotovil nezakonito ravnanje in kršitve zakonitih pravic 
zaradi šikan.

H. F. Murska Sobota: Opravili ste izpit za kvalificiranega 
delavca. Zato ste pričakovali, da vam bodo povišali plačo. Ker 
tega ni bilo, bi radi vedeli, ali imate pravico zahtevati povračilo 
škode, ki jo trpite zaradi tega, ker vam ne povečajo piače? — 
Odgovor: Zdi se, da plačevanje ne pojmujete povsem pravilno. 
Tarifna postavka se delavcu ne določa po njegovi osebni kvali
fikaciji, temveč samo po delovnem mestu, kjer delavec dela. 
Pridobljena višja kvalifikacija se pri plačilu pozna samo, če 
delavec tudi dejansko opravlja delo, ki zahteva tako višjo kva
lifikacijo.. Ce hočete torej doseči višjo plačo, morate torej poprej 
dobiti delo na takem delovnem mestu, za katerega je določena 
višja tarifna postavka in za katerega se tudi zahteva takšna 
višja kvalifikacija, kot ste si jo pridobili. Plača se ravna po delu, 
po njegovi vrednosti, ne plačuje pa se izpit oz. spričevalo. To 
je samo dokaz o opravljenem izpitu in predpostavka o sposob
nosti za opravljanje določenih del. Seveda pa imate, pravico do 

. povračila škode, če so vam po* položenem izpitu dali delo, ki 
zahteva večje znanje in za katerega je v tarifnem pravilniku 
tudi določena višja tarifna postavka, pa je vam niso priznali, 
čeprav vam po tarifnem pravilniku in po pogojih, ki jih izpol
njujete pripada. Le v takem primeru lahko.zahtevate višjo plačo 
in povračilo za škodo zaradi nezakonitega ravnanja podjetja.

Skupnost ni prazna beseda
Starši bodo plačevali prispevke za vzgojitelja v pionir
ski dvorani, ki jo je za pionirje pripravila stanovanj

ska skupnost Mariborske tekstilne tovarne

Pisali smo že, da je pri sta
novanjski skupnosti MTT osno
vana pionirska komisija. Kak
šen je njen namen? Komisija 
naj skrbi, da v prostem času 
odtegne otroka ulici, razbreme
ni naj mater-delavko skrbi za 
svoje otroke, tedaj ko bo stala 
ob svojem stroju v tovarni. 
Otrokom so uredili pionirsko 
dvorano, delo samo pa zahteva 
tudi sodelovanje staršev.

’ Tovarišica Majda Skerblo Iz 
Maribora pa nam je sedaj pisa
la tole:

»Pred dnevi smo sklicali kra
tek sestanek s starši. Izvolili 
smo nmirski starešinski svet za 
vse štiri bloke. Pohvalno je, da 

| .je prišlo veliko staršev na ta 
posvet. Aktivno so razpravljali 
in uvideli, da je treba komisijo

razbremeniti tudi z njihovo po
močjo.

Pionirska dvorana Je tu. Se
daj je potreben nekdo, ki bo 
usmerjal delo otrok. Starši so 
skupaj z novo izvoljenim stare
šinskim pionirskim svetom skle
nili, da bodo izdatke za vzgoji
telja plačevali Iz lastnih pri
spevkov. To je prav gotovo lep 
korak naprej v skrbi za naše 
otroke — in lepo darilo za naše 
pionirje.

Članica pionirske komisije 
stanovanjske skupnosti je na 
tem posvetu povedala staršem, 
da Imajo lutke, ki pa niso oble
čene. Prosila je matere, naj 
jim pri tem pomagajo. In glej
te, matere so vzele 15 lutk k se
bi domov, oblekle jih bodo in 
naš lutkovni oder bo kmalu raz
veselil naše malčke.«

TRDE RAZGOVORI 0 KLUBIH DELAVSKIH SVETOV V VOJVODINI

TRJBUNA
OBLIKA SODELOVANJA, KI VELIKO OBETA

TO JE DISPECERSKI CENTER 
SLOVENIJE, KI SO GA OD
PRLI V LJUBLJANI. OD TOD 
NADZORUJEJO IN USMERJA
JO PROIZVODNJO VSEH SLO

VENSKIH ELEKTRIČNIH 
CENTRAL. TAKSNE CENTRE 
IMAJO MALOKATERE EV
ROPSKE DRŽAVE. CENTER 
SO ODPRLI ZADNJE DNI LA
NI, KO SO SLOVENSKE 
ELEKTRIČNE CENTRALE DO
SEGLE PROIZVODNJO DVEH 
MILIJARD KILOVATNIH UR 
V LETU 1957, DO KONCA LE
TA PA SO TUDI TO ŠTEVILO 
PRESEGLE.

Trije razgovori o klubih de
lavskih svetov

Življenje spreminja stare 
oblike, išče nove, izpopolnjuje 
obstoječe. V sedmih letih, od
kar imamo delavske svete, ss 
je marsikaj spremenilo v nači
nu njihovega dela. Praksa, ki 
ustvarja nove oblike, tudi terja • 
medsebojne stike, izmenjavo 
mnenj in izkušenj. Oblike so 
vznikle tedaj, ko jih je potreba 
terjala. Veliko jih je. V tem se
stavku bomo govorili samo o 
eni, o tisti, ki je vznikla zadnji 
čas v Vojvodini in se šele raz
vija. Tisti, ki so jo proučevali 
v praksi, pa zatrjujejo:

Od klubov delavskih svetov 
lahko še veliko pričakujejo.

Kako in zakaj?
»Sindikati se veliko ukvarja

jo z vprašanji delavskega uprav
ljanja. S tem se ukvarjajo tudi 
številne druge institucije. Toda 
vse boleha na nečem. Vse raz
prave so na precej visoki stop
nji posploševanja. Zdi se, da 
mora biti tako. Toda, kadar 
nekdo s strani, pa naj si bo 
sindikat ali zbor proizvajalcev, 
razpravlja o delu delavski sve
tov, ali kadar sami člani delav
skih svetov govorijo o gospo
darjenju, primerjajo svoje 
uspehe, svoje metode dela 'n 
tudi svoje napake, se nam zdi, 
da ne bi smelo biti tako kot je.«

Približno s temi besedami ja 
pojasnil tajnik Pokrajinskega 
sveta sindikatov Vojvodine Pe
rica Vladisavljevič osnovni mo
tiv, ki je vplival na ustvarjanje 
klubov delavskih svetov v Voj
vodini. Posebno je poudaril 
tole:

»Potrebna nam je bila tribu
na, kjer bi delavski sveti pri
merjali svoje izkušnje, si poma
gali in iskali najboljših rešitev. 
Čeprav so še pomanjkljivosti, 
čeprav niso še povsod našli 
prave vsebine dela, so se ven
dar klubi delavskih svetov iz
kazali kot zelo ugodna oblika, 
da dosežemo te cilje.

In še nekaj. To da imamo klu- 
g be delavskih svetov, ne pomeni, 

da se sindikati in tudi druge or
ganizacije poslej ne bodo več 
ukvarjali z vprašanji delavskega 
upravljanja. Te organizacije 
bodo delale tako kot doslej. 
Klubi so le dopolnilo k njiho
vemu delu in ne zamenjava. In 
ta dopolnitev pri proučevanju 
organizacije ejelavskih svetov,

8 sistema in metode dela, uspo- 
£ sabljanja članov svetov za dolž- 
§ nosti upravljavcev in podobno, 

so lahko naj neposredne*.] ša po
moč organom upravljanja.

Dve, tri besede 
o vsebini dela

Klub delavskih svetov v No
vem Sadu je eden izmed petih 
klubov v Vojvodini. Osnovali so 
ga aprila lani. Torej ne deluje 
še dolgo ‘ časa, vendar dovolj 
dolgo, da so se premaknili z 
mesta. Predsednik Okrajnega 
sindikalnega sveta v Novem 
Sadu Jovan Pulič pravi:

»S tem, kar je dosegel novo
sadski klub delavskih svetov, 
smo zadovoljni in ne. Ta trditev 
ima svoje razloge.

Vse to, kar .je bilo treba sto
riti smo storili. S tem smo za
dovoljni. Toda še več bi morali 
storiti in zato nismo zadovoljni «

Nekajj' osnovnih podatkov o 
novosadskem klubu in njego
vem delu.

V klubu je včlanjenih ofcqli 
150 delavskih svetov. V Novem 
Sadu jih je nad 300, v vsem 
okraju okoli 500. Zaključek je 
jasen. Predvsem klub ni zajel 
niti vseh delavskih svetov. Če
prav smo menili, da bo to ok
rajni klub, se je v njem do se
daj včlanilo komaj 17 delavskih 
svetov s področja okraja, to je 
izven Novega Sada.

Klub je organiziral 12 javnih 
predavanj z razpravo o gospo
darskih vprašanjih. Letos je pri
redil seminarje za predsednike 
delavskih svetov. Za vsako pa
nogo poseben seminar. (Za in
dustrijo, kmetijstvo, trgovino, 
gostinstvo, gradbeništvo in obrt
ništvo.) Seminarje je obiskovalo 
250 predsednikov delavskih 
svetov.

Seminar za analitično oceno 
delovnih mest je obiskovalo 
450 članov delavskih svetov iz 
120 podjetij. Klub je natisnil 
posebno brošuro e potrebnim 
gradivom o analitični oceni.

Ob sodelovanju z zborom pro
izvajalcev novosadskega okraja 
je klub analiziral delo organov 
upravljanja v 60 gospodarskih 
organizacijah.

Od vseh oblik dela so najbolj 
zanimive in najbolj obiskane 
razprave o posameznih vpraša
njih dela organov upravljanja 
ali tekočih gospodarskih vpra
šanjih. Člani kluba so na pri
mer obiskali zasedanje enega, 
izmed delavskih svetov. Delo 
sveta so spremljali od začetka 
do konca. Se pred zasedanjem 
so dobili vse tisto gradivo, kot 
so ga dobili za sestanek člani 
delavskega sveta. Po zasedanju 
pa je bila skupna razprava in — 
kritika. To je neka vrsta učenja 
v praksi. V razpravi je bilo moč 
slišati več podobnih pripomb:

VMK

Jaz to ne bi tako, temveč 
drugače...

Člani so zasedanje dobro oce
nili.

Pred kongresom delavskih 
svetov je klub organiziral raz
stavo o delavskem upravljanju, 
ki je bila dobro obiskana.

Na posebnem sestanku pred
sednikov delavskih svetov tr
govskih podjetij so razpravljali 
le-ti o položaju na trgu, in sicer 
tedaj, ko so naraščale cene 
kmetijskih pridelkov. V razpra
vi so ugotovili, da bi lahko raz
liko med nakupno in prodajno 
ceno znižali za nekaj odstotkov 
in podjetje zavoljo tega ne bi 
bil oškodovano. V nekaterih 
podjetjih, je bilo rečeno na se
stanku, so se pretirano zavaro
vali.

To je v osnovnih potezah vse, 
kar je bilo doslej storjenega. 
Toda še marsikaj bi morah sto
riti. Predsednik okrajnega sin
dikalnega sveta na primer me
ni, da klub ni dovolj razprav
ljal o premijskem sistemu. 
(Tehnični direktor tovarne Al- 
bus je dobil 100.000 dinarjev 
premije, zaslužil jih je 200.000, 
ker so na njegovo pobudo v to
varni usvojili proizvodnjo sin
tetičnega mila. ki ga je podjetje 
lahko prodalo in se tako izko
palo Iz gospodarskih težav. To
da neki drugi direktor je dobil 
200.000 dinarjev premije ha te
melju sumljivih pokazateljev.) 
Prav prek klubov bi lahko raz
pravljali o premiranju v pod
jetjih in se na temelju, skupne 
razprave izognili raznim po
manjkljivostim.

Perspektive in načrti
V eni izmed sob Doma sindi

katov, ki je velika tri in pol 
krat dva in pol metra, sem sa 
pomenkoval s tajnikom novo
sadskega kluba Nestorom Erge- 
laševim.

»Vidite, to je klub. Ta mala 
sobica. Prvo kar je, moramo 
najti večjo prostore. Aktivnost 
kluba narašča, premajhni pro
stori pa prav to Aktivnost duše.

Ce so prostori ‘prva stvar, ki 
jo moramo urediti, je druga 
stvar, da zainteresiramo za de
lo še več delavsih svetov. Kma
lu se bo včlanilo v klub še okoli 
150 delavskih svetov. Število 
članov se bo torej podvojilo«.

Mlade institucije Imajo veliko 
načrtov, kot imajo veliko načr
tov tudi mladi ljudje. Najbrž 
zaradi tega, ker je pred njimi 
bodočnost. Novosadski klub de
lavskih svetov je na temelju 
svojega, razmeroma kratkega 
obstoja in izkušenj, ki si jih je 
pridobil, prišel do zaključka, da 
mora spremeniti način dela. Ta
ko centraliziran, kot je bil do
slej, ni mogel, zajeti vseh tistih 
podjetij, kjer bi moral delo
vati. Zato mislijo osnovati po
samezne sekcije: za industrijo, 
gradbeništvo, trgovino in go
stinstvo, za obrt in kmetijstvo. 
Sekcije bodo laže spremljale 
problematiko in strokovno de
lo. Čeprav delujejo delavski 
sveti na temelju Istih predpisov, 
so v raznih gospodarskih pano
gah različni pogoji in okoli
ščine.

Druga perspektiva je »prodi
ranje« v okraj. V industrijskih 
središčih v okraju mislijo osno
vati občinske klube delavskih

svetov, ki bodo lahko računali 
na določeno pomoč in podporo 
okrajnega kluba, ukvarjali pa 
se bodo seveda s svojimi vpra
šanji, V Vojvodini že deluje 
en Občinski klub delavskih 
svetov, res izven novosadske
ga okraja, in prav je, da bi jih 
delovalo še več.

Tajnik kluba mi je dal tanko 
knjižico, na kateri je pisalo: 
Pravila kluba delavskih svetov 
In organov družbenega uprav
ljanja. Vprašal sem za uspehe 
iz drugega dela naslova.

»Družbenega upravljanja še 
nismo zajeli. Zdi se mi, da ja 
bila tudi sama ta zamisel zgre
šena. Problemi družbenega 
upravljanja so stvar zase. Pre
pričan sem, da bo naslednja 
skupščina kluba (skoraj bo) 
spremenila pravila v tem smi
slu, da se dejavnost kluba omeji 
samo na organe delavskega 
upravljanja. Toda v tem okviru 
bodo ostale v glavnem iste na
loge. Prepričan sem, da jih bo 
klub izpolnjeval še bolje kot
d0Ste3 <' Z. Simič

DELOVNI KOLEKTIV 
TOVARNE ELEKTROMATERIALA

ČRNUČE pri Ljubljani

POŠILJA TOVARIŠKE POZDRAVE 
IN ZELI VSEM DELOVNIM KOLEK
TIVOM SREČNO IN USPEHA 
NO NOVO LETO 1958.

POL-

V MENGŠU se Člani delavskih svetov zanimajo za izobraževanje

Želja in obljube

Vprašanje: Vsi v družini smo prehlajeni 
in zdaj me že skrbi, kaj je to. Kako si lahko 
pomagamo? Kaj bi mi, tovariš zdravnik, 
svetoval?

Odgovor: Na vsakem koraku človek lahko 
sreča nekoga, ki kašlja in kiha, in je, skrat
ka, prehlajen, kot se po domače pravi. Ljudje 
pogosto tožijo, da so podvrženi prehladu, da 
že ob najmanjši sapici ali ob zaužitju hladne 
pijače kašljajo. Ob spremembi vremena, po
sebno če je zunaj vlažno in hladno in imamo 
premočeno obutev, se kaj hitro nalezemo 
tega neprijetnega spremljevalca — prehlada. 
To sicer še ni znak resnejšega obolenja, ra
zen če se temu ne pridruži zvišana tempera
tura in zbadanje v prsih. V takem primeru 
je potem najbolje, da poiščemo zdravnika, 
ki nam bo pomagal. Nasprotno pa navaden 
prehlad ne traja več kot dober teden In nam 
pomaga že vroč čaj In topla postelja. Seveda

je možno tudi, da je vzrok suhemu, mesec ali 
dva trajajočemu pokašljevanju, subfebrilni 
temperaturi, utrujenosti in hujšanju, kakšno 
resnejše, zavratnejše obolenje. Tedaj ne -od
lašajmo več, pojdimo čimprej k zdravniku. 
Navaden prehlad sicer ne more povzročiti 
tuberkulozo, kot ljudje tako pogosto menijo, 
pač pa le olajša razvoj in delovanje številnih 
nespecifičnih klic, ki so stalno prisotne v 
dihalnih poteh.

Kako se torej najlaže obvarujemo prehla
da? S treniranjem in krepitvijo odpprnosti 
telesa, da spimo pri odprtem oknu, delamo 
dnevno zračne kopeli, se pravilno oblačimo. 
S treningom pa je treba začeti že poleti, in 
ne šele, ko že kašljamo. Pripravimo se in 
jačajmo organizem v toplih poletnih mesecih, 
naberimo si moči za zimo in jesen, ko se
najlaže prehladimo.

Izobraževalna komisija pri občinskem odboru Socialisti
čne zveze Mengeš je priredila v novembru in decembru se
minar za člane delavskih svetov. — Seminar je obiskovalo 
30 članov iz tovarne »Melodija« in 40 članov i* ostalih pod
jetij. — Letos bo komisija pri redila seminar za člane šolskih 
odborov, organizirala šolo za starše, zanjo se je prijavilo že 
30 staršev, in najbrž bo organizirala tudi večerno gimnazijo.

Organi družbenega uprav
ljanja tovarne »Melodija«, 
»File«, . »Trak«. »Opekarne«, in 
podjetja »Peč« so imeli v no
vembru in decembru seminar, 
ki ga je priredila izobraževal
na komisija pri občinskem od
boru Socialistične zveze. Ko
misija je seminar organizirala 
s pomočjo Ljudske univerze 
v Ljubljani, V Mengšu torej 
niso čakali na navodila od 
»zgoraj«, temveč so z izobra
ževanjem kar pričeli.

Ob zaključku seminarja smo 
lahko opazili dve stvari: iz
redno zanimanje članov delav
skih svetov za izobraževanje, 
zanimanje, ki so se mu pre
davatelji iz Ljubljane kar ču
dili. Obiskovalci so živahno 
razpravljali o posameznih stva
reh- Druga stvar pa je, da so 
člani druge skupine (člani de
lavskih svetov iz tovarne »Fil- 
ca« in »Traka«) želeli še po

drobnejšo razlago posameznih 
snovi. Tovariši iz teh . tovarn 
hočejo zelo podrobno poznati 
vse naloge, dolžnosti in pravice 
organov družbenega upravlja
nja. Predavatelj Ljudske uni
verze iz Ljubljane je obljubil, 
da jim bo to željo izpolnil.

Dr. S. C.
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KNJIGE PREŠERNOVE 
DRUŽBE SO DOBRE 
IN POCENI
Sociaflisitičmt driužbenl red ne terja samo 

napredka v gospodarskem in političnem raz
voju delovnega človeka, ampak tudi njegov 
kulturni dvig. In to tembolj tam, kjer se je 
kulturni razvoj v dobi pred socialno revo
lucijo odrival in oviral iz bojazni pred pro- 
»vetljeniml množicami, ki znajo samostojno 
in kritično presojati dogajanja doma in v 
kvetu.

Po osvoboditvi je prežla vloga toulitiurnega 
(Usmerjevalca delovnega človeka v dobršna 
tneri ponekod celo povsem v dejavnost sin
dikatov kot najbolj množični organizaciji 
ICašega vodilnega družbenega razreda.

Ena izmed najprimernejših pa tudi naj
uspešnejših oblik kulturnega dviga delov
nega človeka je brez dvoma — knjiga. Knji
ga pa je za našega delovnega človeka obi
čajno draga, v največ primerih predraga, 
jtako da si jo celo knjižnice težko nabavijo 
v tolikih izvodih, da bi zadovoljile vse svoje 
branja željne člane. To je res in iz tega raz
lega tudi razumljivo, da ne najde slovenska 
knjiga, bodisi leposlovna bodisi poljudno
znanstvena, dovolj bralcev, še manj pa od
jemalcev. Manj razumljivo pa je dejstvo, da 
je premalo ali sploh nii zanimanja za širjenje 
knjig, ki so po svoji ceni dostopne vsakemu 
delovnemu človeku. To so knjige Prešernove 
družbe, ki je v petih letih svojega obstoja 
razposlala našim delovnim ljudem že okrpg 
2 milijona knjig. Ta uspeh je Prešernova 
jfiružba dosegla predvsem zaradi požrtvoval
nega dela omrežja svojih poverjenikov, ki J te 
sicer razpleteno po vsej Sloveniji, ponajveč 
po šolah, manj pa po sindikalnih podruž
nicah.

Pregled nam kaže, da je komaj dobra 
tretjina vseh poverjenikov Prešernove druž
be zadolžena za to delo v sindikalnih podruž
nicah. Vsekakor bo treba tudi v ostalih sin
dikalnih podružnicah poiskati ljudi, ljubi
telje knjig, ki se bodo zavzeli in zastavili 
Svoje moči za nabiranje članov Prešernove 
(družbe, kakor tudi za širjenje mesečnika 
»Obzornik« in publikacij »Ljudske knjige«, 
to. je šele začela utirati pot . med našim 
ljudstvom. Povsod se najde človek, ki ga 
fcanima knjiga bolj od drugih vprašanj in bi 
* veseljem prevzel dolžnosti poverjenika. 
Napačno pa bi bilo zadolžiti brez izbire ko
garkoli, samo da prid« to Vprašanje z dnev
nega reda. Zanimanje za knjige mora biti 
dejansko, ne pa samo načelno, kakor je de
janski trud vodstva Prešernove družbe, da 
bi zadovoljilo svoje članstvo in razširjalo 
leposlovje in poljudno znanstvo med najširše 
Plasti našega naroda. Poleg Koledarja s pe
strimi in aktualnimi članki in zanimivostmi 
bo Prešernova družba razposlala svojim čla
nom ob koncu leta 1968 še štiri knjig«, ki 
bodo zadovoljile vsakega bralca, in sicer: 
Ivana Ribiča povest malega človeka, ki ga 
je prva svetovna vojna pohabila, življenje 
po vojni pa napravilo za glasnika mjru in 
sovražnika vojn; Balzacove zgodbe o nasil
nem pohlepu po denarju, amoralnosti in od
vratnosti meščanstva; Toneta Seliškarja mla
dinski roman, v katerem je naši mladini že 
znani in priljubljeni avtor zbral pod cirku
škim platnom v slogi in delu artiste različ
nih narodov sveta, katerih itovariška pove
zanost dokazuje, da je med dobrimi ljudmi 
povsod mogoče nesebično skupno sožitje; ter 
poljudnoznanstveno delo o kruhu in njegovi 
Vlogi v zgodovini človeštva. Za doplačilo (230 
dinarjev za člane) bo Prešernova družba do
dala zbirki še dvoje praktičnih knjig: Knji
go o lepem vedenju v naši družbi in priroč
nik »Moj vrt«, ki bo posebno malim vrtič
karjem dobrodošel svetovalec. Za ljubitelje 
knjige izdaja Prešernova družba mesečno 
ljudsko revijo »Obzornik«, ki sl je že v 
kratkem času pridobil velik krog stalnih 
naročnikov, razen tega je letos začela Izda
jati tudi zbirko zanimivih žepnih romanov, 
*a katere vlada med člani Prešernove družbe 
le zdaj veliko zanimanje.

Prešernova družba s svpjimi rednimi iz
dajami ob koncu vsakega leta in s svojimi 
bublikacijami med letom vrši izredno kul
turno delo med ljudstvom, širjenje knjig 
Prešernove družbe pa je odvisno predvsem 
od gostote števila poverjenikov. Posebno 
naed sindikalnimi podružnicami ne bi smelo 
biti nobene, ki bi jih ne imela, saj so knjige 
I« družbe namenjene razvedrilu in izobrazbi 
delovnega človeka.

r tjtrimkt iz »EJAVNttsrr ..............
SVOBODE-CENTER V TRBOVLJAH

RAZŠIMIO KROG
Z otvoritvijo lepega Delavskega doma v 

Trbovljah je delavsko prosvetno društvo 
»Svoboda-center« v Trbovljah dobilo prostore 
za svoje delovanje. Kljub temu pa še sedaj 
niso vsi odseki društva pod eno streho in je 
zlasti preselitev godbe na pihala vedno bolj 
pereča. Pomanjkanje potrebnih prostorov 
zelo občuti tudi dramska družina,, ki nima 
prostorov za študij in ki jo, dostikrat, upra
vičeno, včasih pa tudi neupravičeno kritizi
rajo za premalo razgibano dejavnost.

»Svoboda-center« je postala pomembna in 
važna institucija za prosvetljevanje delovnih 
ljudi v trboveljski dolini. Vendar bi bilo 
delo še uspešnejše, če bi se vodstva in člani 
posameznih sekcij tesneje povezali in delo
vali z gospodarskim odborom, a ta tesneje 
z upravnim odborom. Ni prav, da se posa
mezne sekcije zapirajo samo v svoje ozke 
probleme in ne vidijo društva kot celote.

Kakor vsi drugi 'je tudi »Svoboda-cen
ter« soodgovorna za razvoj kulturno pro
svetnega življenja v trboveljski dolini in je 
zato prav, da sodeluje z ostalimi društvi in 
jim kar največ pomaga. To sodelovanje v 
pretekli dobi ni bilo najlepše, čeprav imajo 
vsa delavsko prosvetna društva skupni smo
ter.

Razširitvi kroga članov bo treba posvetiti 
v bodoče vso skrb. Dejstvo je, da je med 
delavci in med mladino mnogo takih, ki bi 
bili voljni delati v delavsko prosvetnih dru
štvih, vendar vse doslej še niso našli poti do 

njih. -ek

DELAVSKO PROSVETNO DRUŠTVO 
SVOBODA »TONE ČUFAR«
NA JESENICAH

POBUDNIK ZA
GLEDALIŠČE 
»TONETA ČUFARJA«
Prebivalci železarskih Jesenic in tudi osta

li ljudje v jeseniški občini čutijo veliko po
trebo po zdravem kulturnem razvedrilu. Na 
Jesenicah ima gledališka dejavnost že bogato 
preteklost. 2e člani predvojne Vzajemnosti 
in pozneje Svobode so dajali na oder iz leta 
v leto napredna dela domačih in tujih avtor
jev. Po osvoboditvi nadaljuje to tradicijo 
jeseniško Mestno gledališče. Vsako leto po
stavi na oder osem do deset premier in Ima 
preko 108 predstav, ki pa so žal vet...'at le 
slabo' obiskane. Poleg Mestnega gledališča je 
na Jesenicah nadvse delovna in prizadevna 
tudi dramska sekcija DPD Svoboda Toneta 
Čufarja. Da bi se že tako skromne sile ne 
cepile, so začeli na Jesenicah resno razmiš
ljati o skupnem uspešnejšem delovanju. Usta
novili naj bi skupno delavsko gledališče z 
imenom Toneta Čufarja, ki je ustvarjal s 
svojimi deli temelje jeseniški gledališki tra
diciji. Zamisel je lepa in pohvale vredna, 
prepričani smo, da bo kmalu prišlo do ure
sničenja. V skupnem delu bodo zaživeli vsi 
delavci dramske sekcije DPD Svoboda in 
tudi ansambel Mestnega gledališča bo lahko 
mnogo močneje posegel v kulturno življenje 
kovinarskega mesta. Ljubitelji dramske 
umetnosti pozdravljajo to zamisel in si žele 
čimprej uresničitve dela.

OB DRUGI PREDSTAVI DPD SVOBODE VIČ V LJUBLJANI V LETOŠNJI SEZONI

Ali je
Na lepakih, ki vsiljivo bodejo 

v oči s svojo neokusno sliko, 
lahko vsak prebivalec viške 
komune prečita, da je dramski 
odsek ■ delavskega prosvetnega 
društva Svoboda na Viču upri
zoril konec lanskega leta svojo 
drugo predstavo. Čeprav lepak 
ime pisca sramežljivo skriva za 
začetnicami A. Š. in čeprav je 
napis »Tetka iz Argentine« na
pisan dovolj prepričljivo in po
polnoma čitljivo, nam že prvi 
prizori te igre vzbude spomin 
na staro klovnsko burko »Tetka 
na konju«. Ko pa ob konca 
predstave .zapuščamo dvorano 
smo spoznali, da nas spomin ni 
varal. »Tetka iz Argentine«, je 
samo nova, na hitro roko skro
jena obleka, pretesna, prekra
tka in preveč prosojna, da bi 
prekrila, kar je skritega izza 
nje. Kajti iz vsega dejanja sili 
na dan nekaj, kar je mrtvo da
našnjemu času, kar predstavlja 
danes le ekecem pokopane pre
teklosti in bi moralo biti tuje 
vsaj delavskemu prosvetnemu 
društvu.

Prav zaradi tega smo se odlo
čili ob tej uprizoritvi napisati

nova 
dovolj

obleka
KAJ JE SKRITO IZZA »TETKE IZ ARGENTINE«

stvu tega prosvetnega društva 
in režiserju omenjene igre, da 

,so to delo že glede na njegovo 
vrednost sprejel1 v letošnji re
pertoar. Kajti delu samemu pri
merna je bila tudi uprizori
tev — brez vsake .režijske du
hovitosti, brez trdne zgradbe 
dejanja samega, brez potrebne
ga tempa, brez lepih, vsaj ama
tersko zadovoljivih ostvaritev 
vlog, izvzemši mladega poroč
nika, ki je vsaj kolikor toliko 
reševal i tekst i igro, dočim so 
bile vse ženske daleč izpod 
povprečnih amaterskih ©stvar
jenj na tem odru.

Zato je res odveč o tem iz
gubljati besede, prostor in čas.

Toda ravno prekratka oble
ka — tisti spremenjeni naslov, 
ki naj bi prikril duhovno rev
ščino tega dela, nas sili, da *;e 
ob drugi predstavi letošnje se-

■#
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Martin Bizjak: Speča, lesorez

nekaj besedi, čeprav delo niti po. 
literarni strani niti po svoji iz
vedbi n« zasluži, da ga omenja
mo v našem tisku. Stereotipna 
zgodba o oficirjih pokojne čr- 
nožolte monarhije z obveznim 
oblačenjem moškega v žensko, 
pusto idealizirana in nedognana 
ljubezenska zgodba »prelepega« 
poročnika in še lepše »go^pice 
iz fine družine«, neumen major 
in šte neumnejši sluga, pač ne 
predstavljajo gradivo, ki bi 
piscu že samo po sebi nudilo 
kdo ve kaj vredno literarno 
predlogo. Ce pa je vsa ta zmes 
skupaj s prebogato tetko, ki ima 
rada samo konje, napisana še 
popolnoma neodgovorno s klovn
sko pojmovanim humorjem 
in z malomeščansko ideologijo 
o bogastvu in pomoči z on« 
strani velike luže, potem se 
lahko začudimo edino le vod-

zone DPD Svobode Vič globlje 
zamislimo. Spremenjeni naslov 
kaže, da je bilo delo sprejeto v 
repertoar z odrejeno težnjo, s 
katero pa je bil tesno povezan 
tudi občutek negotovosti, ki ga 
uprizoritev zaradi svojih umet
niških kvalitet, še bolj pa za
radi svoje brezidejnostt nosi v 
sebi. Zato ne bo odveč vsaj 
bežno oceniti in razčleniti vzro
ke, ki so privedli do te uprizo
ritve. Izza »Tetke iz Argentine« 
se skriva namreč več, kot samo 
neslana, posmeha vredna igrica 
»Tetka na konju«. Poglejmo zato 
najprej dvoje osnovnih načel, 
ki bi po našem mišljenju morali 
biti osnova vsakega prosvetnega 
društva in vodilo pri sestavlja
nju njihovega programa.

Množičnost
Delovanje delavskega razreda 

je vse od njegovega nastanka 
bilo med drugim usmerjeno v 
organizirano združevanje čim 
širšega kroga delovnih ljudi. V 
svojih kulturnih in prosvetnih 
organizacijah je ustvarjal gmot
ne možnosti za širjenje najna
prednejših idej in se pri tem 
pio&luževai najrazličnejših pri
jemov in oblik prosvetnega, 
kulturnega in zabavnega življe
nja.

Ta društva so bila zrcalo kul
turnih potreb ter idejne zavesti

dobe In družbe. Poleg*poklicnih 
ustanov mislimo tu v prvi vrsti 
na društva in organizacije, ki 
rastejo neposredno iz osnovnih 
potreb po kulturnem izživljanju 
najširših množic delovnih ljudi 
in predstavljajo prav v svoji 
amaterski obliki velik del te 
množice same. Med drugimi or
ganizacijami so danes to delav
ska prosvetna društva »Svobo
de«, ki skupaj z ostalimi pro
svetnimi društvi zajemajo naj
širši krog amaterske dejavnosti 
in kulturno zabavnega dela lju
di. Torej so to predvsem mno
žične organizacije — m le kot 
take . imajo svojo upravičenost 
v današnji družbi. Njihova 
množičnost pa ni samo v številu 
članov, temveč predvsem v ši
rini programa In pestrosti oblik 
dela, kajti I« s tem je omogo
čena in zagotovljena tudi mno
žičnost članstva.

Tradicija
»Svobode« temelje na revolu

cionarnih izročilih kulturnega 
udejstvovanja naših delavskih 
društev vse od prvih začetkov 
delavskega gibanja in so tesno 
povezane z revolucionarno bor
bo za politično in socialno osa
mosvojitev. Kot taka morajo 
živo nadaljevati to tradicijo in 
le s tem upravičujejo svoje ime.

Zato delo in življenje Svobo
de ne more in ne sme biti ne
kaj, kar je izven celotnega 
družbenega dogajanja, ker bi 
pač postala sama sebi namen in 
b! ne bila najtesneje poveza
na — v konkretnem primeru z 
ostalimi množičnimi organiza
cijami in življenjem ter delom 
tovarne, terena, komune.

In Svoboda Vič?
Poglejmo sedaj, kako so ta 

osnovna načela zastopana v 
DPD Svoboda Vič, in dobili bo
mo v kratkem sledečo sliko:

Ce izvzamemo dve predavanji 
o atomski energiji v lanskem 
letu (z udeležbo 20 poslušalcev) 
potem lahko ugotovimo, da ak
tivno deluje samo dramska sek
cija, Mačehovski odnos do osta
lih sekcij je povzročil dokončni 
propad že itak slabotnega or
kestra že pred dobrim letom 
dni jn le žilavosti in osebni 
iniciativi »Viških fantov« se 
»Svoboda« lahko zahvali, da le
tos v odmorih nastopa'ta maj
hen, vendar simpatičen orkestr- 
ček. O ostalih oblikah dela pa 
je komaj kdaj omenjena kakšna 
beseda.

Takšna ozkost oblik in pro
grama se v prvi vrsti pozna v 
množičnosti ljudstva. Od okoli 
200 vpisanih članov (kar je v 
odnosu na število prebivalcev 
na področju, ki g,a zajema ta 
Svoboda malo) jih v Svobodi 
aktivno deluje največ 40, uštev- 
ši v to števil® 17-clanski odbor, 
3-članski nadzorni odbor in 3- 
člansko častno razsodišče. Ostali 
so člani na papirju, ki ob letu

sicer poravnaj® članarino, če 
jih kdo od odbora na to spomni, 
dosti več zanimanja za delo 
Svobode pa ni.

Zaključek
’ Pr! takšnem stanju nam torej 

no bo težko razumeti, zakaj nt 
nihče rekel trezne besede ob 
sprejemu »Tetke na konju« v 
repertoar, niti pri krojenju nje
ne lažne obleke, čeprav je že 
otvoritvena predstava Finžgar« 
jeve »Verige«, ki je zaradi re« 
žijskih slabosti postala cerkve
na pridiga, pokazala, kam pes 
taco moli. Moli jo povsem dru
gam, kot je to nadaljevanje tra« 
dicij delavskih »Svobod«. Pri 
tem sicer ne mislimo kratiti 
pravic svobodne izbire del. 
Vendar ne moremo mirno mimo 
tega, da grupica ljudi ali pa 
celo en sam — določajo dokaj 
čudno smer Svobodi, polnijo re- 
pretoar njenega dramskega od
seka s preživelimi, osladnimi in 
umetniško povsem nepomemb
nimi deli (kot so »Striček mili
jonar«, »Tetka na konju«, »Tri
je vaški svetniki« in podobna 
Sara), in teže, da bi se kolo 
njenega delovanja zavrtel® na
zaj na pozicije, kot so cvetele 
nekoč v prav isti dvorani. Če
prav nepomembno dejstvo — 
vendar odbor pri nazivu »to
variš«, celo pri posameznih čla
nih odbora tega društva in to 
pti medsebojnem odnosu na se
jah, predstavlja čisto slik® o 
vsem drugem kot pa o težnjah 
po napredku delavske misli.

Od tod tudi dokaj malo skrbi, 
kakšen vzgled bo dajala njiho
va repertoarna politika ostalim 
društvom, ki naj bi v Svobo
di — delavskem društvu iz Ljub
ljane — videli svoj vzor.

Gledano s tega gledišča je to
rej začetek dramske sezone vi
ške Svobode s svojo preoblečeno 
»Tetko na konju« vse več kot 
samo umetniško neuspela upri
zoritev slabega dela. Ona je po
trdilo in opomin, da vse, kar je 
preživelo in staro, — na žalost 
omenjeni Svobodi ni povsem 
tuje.

To Je še toliko bolj boleče, 
ker je v društvu dovolj komu
nistov, ki bi s svojim aktivnim 
delom in trezno besedo lahko 
bolj široko zastavili program 
Svobode na Viču in mu dali 
zdravo osnovo.

Rešitev omenjenih vprašanj 
zahteva širšo razpravo, kot jo 
lahko podamo v tem članku. To 
Pa naj bo predvsem naloga 
Občinskega sveta Svobod in 
drugih merodajnih činiteljev 
komune. S tem člankom želimo 
le s tovariško kritiko pomagati 
omenjeni Svobodi. Saj je ta 
Svoboda na svojih deskah, v 
svojih sekcijah že v času po 
revoluciji naučila prvih kora
kov odrskega in prosvetnega 
delovanja celo vrsto poznanih 
mladih poklicnih umetnikov in 
aktivnih delavcev in škoda bi 
bila za Svobodo samo, če bi se 
danes ti ljudje zaradi takšne 
»Tetke iz Argentine« le grenko 
nasmejali, pri tem pa z vso pra
vico zatajili, da so se ljubezni 
do kulturno umetniškega dela 
naučili prav na skromnih de
skah te Svobode.

Gledalka V-a ■

Lirika za ietniškimi 
rešetkami

čST^rT ^ knSniki,3 pred s tavni k i* zTti-
i««« J'lga’ kl. bl Tara]a jziti ranega delavskega 

že 1.1928, pa jjo je takrat polici- proletariata in 
ja zaplenila in vso naklado za-

Anton Augustinčič: Otrok (detajl)

žgala. Neki madžarski stavec, ki 
je stavili to knjigo, je skril ko
rekturne .pole — dn tako je zdaj, 
ko so te polo slučajno našli, iz
šla knjiga, taka, kot sta jo ure
dila in pripravila srbski knji
ževnik Ivan Popovič jn hrvaški 
književnik Novak Simič. Knji
ga so imenuje ^Knjiga, drugo- 
va«, zbirka jugoslovanske soci
alne lirike- V knjigi so zastopa
ni vsi vidnejši takratni jugo
slovanski pesniki s socialno —' 
revolucionarno tematiko. Knji
go so takrat stavili v Veliki 
Kikind; in zato se je tudi ves 
sodni proces vršil dn končal v 
Kikindii. Obtoženi p0 čl. 1. Za
kona o zaščiti države, so se 
znašli v celicah sodišča Jovan 
Popovič, Novak Simič, Husnija 
Cengič — od slovenskih pesni
kov pa Mile Klopčič, Ivan Gra
hor, Tone Seliškar, France Ko
zar, Gspan Alfonz, Vladimir 
Premrn, Vinko Košak in Fran
ce O nič. Mile Klopčič, Ivan 
Grahor in France Kozar ter 
Ivan Popovič, Novak Siimič dn 
Husnija Cengič so bili prega
njanj dn zaprti že poprej zara
di širjenja komunizma in zato 
so. bili nosilci glavne krivde 
»zločina« in pridržana do pro
cesa v zaporu, medtem ko so 
bili ostali izpuščeni dz zapora 
že pred procesom. S tem prega
njanjem slovenskih pesnikov je 
započel edinstven proces prot' 
vsem sodelavcem te izredne 
knjige, kl je šele čez 30 let 
lahko izšla. Na eni strani s® bi
li: država kralja, policije dn

razreda — 
_ revolucionarne 

inteligence, ki je s svojo pun
tarsko revolucionarno besedo 
stala na strani delavskega raz
reda dn z njim vred pomagala 
rušiti nečloveške razmere de
lovnih ljudi pod diktatur® kra
lja Aleksandra.

• Na procesu, ki se je' končal 
3- aprila 1930; s® bili vsii obto
ženci sicer oproščeni, toda 
»Knjiga drugova« ■ je bila uni
čena. No, knjig® s0 sicer pla
meni res uničili, toda besede »z 
te knjig© s® vzplamtele med 
široke množice delovnih ljudi 
in tak® so plameni te knjige 
prižgali srca zatiranih in jih 
bodrili za »poslednji, odločilni 
boj«.

V knjigi »Knjiga drugova« je 
bil zastopam tudi pesnik Srečko 
Kosovel, katerega pa niso,mog
li zapreti — ker je bil že po
kojna. Od slovenskih sodelav
cev J« bil umorjen kot talec 
Vinko Košak, France Kozar —

hrastniški rudar je, padel v 
borbi, Ivan Grahor je bil ustre- 
ijen, Premru je umrl, ostali še 
žive. Glavni iniciator te knjige, 
srbski pesnik Jovan Popovič, 
pesnik, revolucionar in borec v 
NOV j© kmalu po osvoboditvi 
zaradi izčrpanosti umrl.

Književnik Mihajlo Lalič, ki 
je temeljito preštudiral vse sod- 
nijske dokumente ® tej knjigi, 
pravi takole; »Ta knjiga ja 
pretresljiv dokaz o lepoti in 
sili revolucionarnega zanosa na
prednih pesnikov iz vrst delav
cev in inteligence iz dobe su
rovega monarhističnega prega
njanja svobodne misli in umet
niškega ustvarjanja. Karakteri
stično je — i® ta knjiga naj 
bo vzgled tudi našim mladim 
književnikom — kako je ta ge
neracija občutila revolucionar
no misel delovnih množic in 
kak® je ta generacija, aktivna 
v gibanju delavskega razreda, 
stanovitno verovala v zmago 
revolucionarne borb©.«

T. Seliškar

DA
NISMO
ZRELI

iz
Sl-KINGA

Da nismo zreli?
To je resnica, ki so jo starci okoreli 

stoletja nam sirotam peli. 
še vedno nas tako mirijo,

Se vedno vse ugonobijo.
NajboljSe Se premamijo, pregoljufajo, 

v bodočnost gledati ne dajo.

Da nismo zreli?
Pa smo le zreli, za življenjsko radost dozoreli, 

in da bi boljši, vsi srečnejši zaživeli.
DA, zreli smo, da rečemo, kaj nas teži. 

da ne prenašamo več takšnih, kot ste vi, 
da za svobodo damo vročo kri — 

zato smo zreli.

»ELAVSKA ENOTNOST # GLASILO SINDIKATOV SLOVENIJE -«■ LETO XVII % CENA 20 DIN # 10. JANUARJA 1958 # ŠTEV. 3 * STRAN S ]



ARAGONIT v Ravenski jami
NOVA SOLA V TUNIZIJI. OD TAKRAT, KO JE POSTALA TUNI
ZIJA SVOBODNA, SO ZGRADILI 2E VRSTO DELAVSKIH STANO
VANJ IN TUDI TOLE SOLO V GLAVNEM MESTU TUNISU.

Svet oboli Idrije je zelo za
nimiv. V razmeroma zelo ozkem 
pasu zemlje je poleg ležišč ži- 
v»srebrne rude še več sto pod
zemeljskih jam, od katerih je 
dioslej le kakih 30 raziskanih 
V njih so pravi čudeži narave 
Za Volčjo jamo pravijo, da je 
značilna erozijska tvorba s pod
talno vodo in da se človek le s 
težavo plazi po njej, ker mu od 
vseh strani grozijo ostri robovi 
škriljavcev. Raziskovalci jam so 
ugotovili, da je dolga okoli 400 
metrov. O Jami pod studencem 
pravijo, da je svojevrstna red
kost, ker ni mogoče ugotoviti, 
od kod s,e Steka vanjo voda in 
kam potem izginja. Verjetno 
priteka iz tako imenovanega 
Divjega jezera in pada v okrog 
500 metrov dolgi Jami pod stu
dencem v 10 do 12 m visokih 
slapih. Divje jezero, katerega 
dno je pod erozijsko plastjo, je 
globoko do 16 m, široko 35 m in 
dolgo okoli 60 m.

Najpomembnejše novo odkrl-

Ročna
električna
ura

i<stn)@=io(?a(f@
TAKO BI LAHKO REKLI ŽENAM IZ PLEMENA PANDONGI, KI 
ŽIVI V TRIKOTNIKU MED BURMO, LAOSOM IN KITAJSKO. 
BAKRENE OBROČE, KI JIM PODALJŠAJO VRAT TUDI NA 30 DO 
40 CENTIMETROV, SO PRVOTNO NOSILE IZ STRAHU PRED 
NAPADI TIGROV. DANES PA JE TAK OBROČ SIMBOL BOGA
STVA, MOČI IN LEPOTE. NATAKNEJO JI GA ZE S PETIMI LETI, 

NATO PA GA VSAKA TRI LETA MENJUJEJO.

Nič ni nespremenljivega
Poizkusi s križanjem razliČJ- 

nih vrst so bili glavno opravilo 
Mičurinovo. Z medsebojnim 
križanjem je Mičurin poizkušal 
dobiti nove vrste sadja. Pri tem 
je pazil predvsem na to, da je 
drevje z boljšim in okusnejšim 
sadjem križal s sadnim drev
jem, ki je odporno proti mrazu. 
Mičurin ni ustvarjal slučajno, 
temveč z neštetimi poizkusi 
in znanstvenima ugotovitvami. 
Plod njegovega šestdesetletnega 
dela je precej vrst sadja in ja- 
godnic. Vse te vrste je prilago
dil ostremu podnebju in omo
gočil, da uživajo ljudje žlahtno 
sadje na skrajnem severu, na

GLEDALIŠKA
Režiser igralcu: »Ne gre in 

ne gre. Izberite si raje drug 
poklic!«

Igralec: — meni pomenijo 
deske vso na svetu!

Režiser: — Zakaj se pa ne 
bj potem posvetili mizarstvu?

Novo ontikorozno 
sredstvo

V Veliki Britaniji so te dni 
začeli proizvajati novo anti-ko- 
rozno sredstvo kot zaščito pro
ti irji- Pravijo, da le-ta odgo
varja 10 slojem običajne za
ščitne barve.

Uralu, v Sibiriji, na Daljnem 
Vzhodu.

Mičurin ni koristil samo svo
ji domovini. Koristil je vsemu 
človeštvu. Ni mu koristil samo 
s tem, da mu je dal nove, proti 
mrazu odporne vrste sadja. S 
svojimi odkritji je ponovno do
kazal, da ni nič nedzpremenljl- 
vega.

Pomemben konak v raavtoju 
elektrotehnike so napravili, ko 
so SaumiU ročno električno uro. 
Uro so po desetletnih poskusih 
sestavili v PensyllvanijL

Ta ura j« velika prav toliko 
kot običajna, toda od nje ss 
rasslilkuoe samo po tem, da Ima 
namesto glavne vzmeti vir 
energije, ki ni večji od malega 
gumba na srajci. Ta vir lahko 
poganja majhno električno uro 
tudi 12 mesecev. Po pripovedo
vanju konstruktorja bd ura lah
ko delovala 20 lat, če bi jo gna
la energija, ki ne bi bila večja 
od tiste energije, ki je potreb
na, da električna žarnica gori 
eno samo minuto..

Elektrjčmo ročno uro poganja 
kemična energija, ki se je nako
pičila v majhnem viru. Ta ener
gija se spreminja v električno 
takrat, ko snop elektronov pre
haja skozi spiralo, ki je nareje
na iz fine žice in je zvezana z 
oscilatorjem ure. Električna 
energija ob nenehnem delova
nju magnetnih polj poganja 
oscilator, se pretvarja v meha
nično energijo, ta pa šele prav
zaprav poganja uro.

Pomembnost te konstrukcije 
je v tem, da Miniaturno vgraje
na električna centrala daje po
gonsko moč zobatim kolescem 
in mehanizem ure na ta način 
poganja kazalce. Medtem ko pni 
običajni uri oscilator samo nad
zira pogonsko silo, ki jo proiz
vaja glavna vzmet, pri električ
ni uri proizvaja in nadzira svo
jo pogonsko moč.

Iznajditelji te naprave sodijo, 
da je to popolna avtomatska na
prava, je tudi manj komplicira
na, trajnejša in točnejša od se
danjih ur s posebnim mehaniz
mom za navijanje.

tje je 400 m dolga in okoli 15 
m široka in visoka Ravenska 
jama. Ima pet podzemeljskih 
dvoran, v katerih so odkrili 
mnogo izredno lepih kristalov 
smežnobeleiga aragonita. Prav 
po tem je edinstvena v Evropi. 
Najzanimiveje je, da nastaja 
aragonit v te jami že_pri sedmih 
stopinjah Celzija, medtem ko 
se običajno tvori šele pri 60 sto
pinjah. Kaj povzroča nastanek 
aragonita pri tako nizki tempe
raturi, j« za sedaj še skrivnost, 
ki jo skušajo strokovnjaki raz
vozlati.

Neki ameriški geolog in spe
leolog (raziskovalec jam) ni 
mogel verjeti, kako je mogoče, 
da pri tako nizki temperaturi 
nastaja aragonit v obliki belih 
ježev, stalagmitov ali stalakti
tov (viseči in stoječi kapniki). 
Sele po obisku v Ravenski jami 
je začel verjeti v to. Zelo se je 
čudil temu, da je v Ravenski 
jami mnogo več aragonitnih 
tvorb kakor v podobnih jamah 
v ZDA.

Kaj vse se skriva v zemlji, 
&jer je več sto takih jam? Do
mači speleologi skušajo odgovo
riti na to vprašanje. V prihod
njih letih nameravajo vse po 
vrsti raziskati in nam pripraviti 
nova presenečenja.

Nastanek teh zemeljskih za
nimivosti in redkosti v okolici

Idrije spravljajo domači razi
skovalci jam v zvezo z vulka
nom pri Cerknem, ki je bruhal 
nekako pred dva in pol milijona 
leti. Od zadnjega izbruha so 
ostali sledovi v obliki tako ime
novanih »gomoljev«. Lava se je 
strdila v okrogle kamine z več

kot polmetrskim premerom. Ne
kaj primerkov takih kamnov 
hranijo v idrijskem muzeju. 
Našli so jih tudi kakih 600 do 
800 m visoko (nadmorska višina), 
kar hkrati dokazuje, da j® morje 
nekoč segalo do tod.

Belja Atanasijevlč

unrasTRmLizacuji egipts
Egiptovska vlada je sklenila, 

da bo uresničila program indtif 
strializacijie v treh namesto 
petih letih, kakor so predvidi®« 
vali prej©. Za uresničitev pro
grama so ustanovili posebno 
upravo, ki jo vodi minister za 
industrijo Azis Sidki. Rot se ja 
zvedelo, je Sovjetska zveza 
pred nedavnim dala Egiptu 100 
milijonov rubljev kot posojilo 
za uresničitev načrta ' industri
alizacije. Načrt predvideva, da 
bodo v treh letih zgradili nad 
80 industrijskih podjietij.

^ T * ,!p- ni. 
^ f*f,

ZMAGOVALEC MONT EVERESTA

»MM*.
Znameniti zmagovalec najviš

je gore sveta Mont Everesta 
Edmund Hillary je 3. januarja

letos prispel 
južni tečaj.

Hillary je vodja

» traktorjem na

novoeeland-

TAKSNALE JE BELA PRED PETIMI LETI OSEMLETNA DEKLICA, 
KI JO JE NAPADLA GOBAVOST, ENA NAJSTRAŠNEJŠIH 
BOLEZNI ČLOVEŠTVA. ZDRAVNIK IN ZNANSTVENIK DR. LAM
PE JE TO DEKLICO V PETIH LETIH POPOLNOMA OZDRAVIL. 
TO DEKLICO SO ZACELI ZDRAVITI 1950. LETA IN JE EDEN 
PRVIH BURMANSKIH DRŽAVLJANOV, KI SO JIH Z NOVIM NA
ČINOM ZDRAVLJENJA REŠILI DOTLEJ NEIZOGIBNE SMRTI. 
1952. LETA PA SE JE V TEJ DEŽELI DALJNEGA VZHODA, KJER 
SE JE GOBAVOST NAJBOLJ RAZPASLA, ZAČELA ORGANIZI
RANA ZDRAVSTVENA AKCIJA. TAKRAT JE BILO SKUPNO 
OKOLI 200.000 GOBAVCEV; NA VSAKIH TISOČ KAR DESET. Z 
ZDRAVSTVENO VZGOJO IN PROSVETLJEVANJEM IN S TA
KOJŠNJIM ZDRAVLJENJEM NA NOVO OBOLELIH, SO DOSEGLI, 
DA SE JE ŠTEVILO TOVRSTNIH BOLNIKOV SKRČILO NA 40.000, 
MEDTEM KO JIH JE BILO 1952. LETA SAMO V RANGOONU, 
GLAVNEM MESTU BURME, 6000.

ske raalskovaln* odprave Com- pp 
monwealtha, ki jo vodi Fuchs. 
Njegova naloga Je bila praven- | 
prav, da pripravi batno za Fuch 
sa, ki naj bi šel na južni tečaj 
Ker pa se je Fuchs nekaj za 
kasnil, je Hillary sklenil, da 
sam doseže južni tečaj. Na 
južnem tečaju je bila že skupi
na Amerikancev, ki Je tja pri
letela z letalom.

Novozelandska skupina }e od 
Soottove baze do tečaja prepo
tovala 1800 kilometrov.

Barvna televizija
Katedra televizije na elektro

tehničnem inštitutu zvez v Le
ningradu že več let dela na spo- 
polnjevanju in praktični uporabi 
televizijskih slik v raznih indu
strijskih panogah. Lani je ta ka
tedra vsestransko raziskovala 
problem barvne televizije. Zdaj 
je že izdelana posebna kom
pleksna aparatura za oddajanje 
televizijskih slik v barvah. Isto 
tudi za televizijsko predvajanje 
barvnih filmov.

Izdelali so tudi serijo merilnih 
aparatov za olajšanje kontrole v 
sistemu barvne televizije.

Prav tako so v tem inštitutu 
izdelali originalni televizijski 
aparat za proučevanje gradbe
nih, rudarskih in naftnih vrtin v 
zemljo (»da se vidijo plasti iz
dolbene odprtine« itd.).

® ;3i
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4 AMERIKI PROPAGIRAJO NOV 
ŠPORT. NA NOGE SI PRIVEŽE
JO NEKAKŠNE PLOČEVINASTE 
SKLEDICE, PODOBNE KRPLJEM 
ALI ZNANIM BLOŠKIM SMU
ČEM IN ZE GRE BREZ PALIC 
PO STRMINI. PRAVIJO, DA SO 
ZLASTI PRIMERNE, CE . JE MA
LO SNEGA. V VISOKEM SNEGU 
•K BRŽČAS MOČNO UDIRAJO.

Zakaj proučujemo delo?
Delo kot aktivnost, napor in ustvar

janje vpliva z ene strani na družbo in 
skupnost, z druge strani na posamez
nika, ki dela — ustvarja.

Oba vpliva se izražata v vlogi, ki jo 
ima delo na ustrezajočem področju. Z 
družbenega gledišča ima delo: 

gospodarsko vlogo in ^
sociološko 'vlogo.
Glede vpliva na posameznika pa ima 

delo:
zdravstveno vlogo in 
psihofiziološko vlogo.
Na vsakem izmed teh področij lahko 

delo dobro ali kvarno vpliva.
Ekonomska vloga dela se najjasneje 

vidi v njegovi storilnosti. Čevljarjevo 
delo je neekonomično — negospodar
sko — če pokvari 'kožo pri krojenju ali 
če zlomi iglo pri šivanju. Zaradi tega 
je njegov proizvod dražji. Družba mo
ra plačati takšno delo draže, kot bi 
ga sicer plačala, če bi čevljar delal 
vestneje.

Delo je najboljše sredstvo za izgrad
njo socialističnega duha v ljudeh in 
prek tega za izgradnjo socialistične 
družbe. Toda če delo ne dobi tistega 
priznanja, ki mu pripada, ali se ne 
opravlja pod pogoji, ki zagotavljajo 
zaščito zdravja in stalnost zaposlitve, 
tedaj lahko takšno delo povzroči in 
povzroča socialna nesoglasja, torej 
lahko škoduje.

Tako z zdravstvenega kot tudi s 
fiziološkega stališča lahko delo kvar
no vpliva na posameznika, če ne ustre
za njegovim sposobnostim, nagnje
njem, interesom ali ga fizično pre
obremenjuje ali izčrpava. Delo pa po
zitivno vpliva na zdravje s tem, da 
krepi krvni obtok in tako osvežuje 
organizem.

Iz doslej povedanega torej lahko 
sklepamo, da je delo z ene strani go
spodarski črnite!j, ki ureja blagosta
nje družbene Skupnosti, z druge strani 
pa je činitelj, od 'katerega je odvisen 
napor zaposlenega. Delo lahko zmanj

šuje ali povečuje blagostanje, lahko 
pa tudi zmanjšuje ali povečuje napor.

Zato, da bi delo vedno ugodno vpli
valo, je treba poznati pogoje, od kate
rih je vse to odvisno.

Če poznamo pogoje, od katerih je 
odvisen pozitivni vpliv dela, potem si 
lahko te tudi zagotovimo, če to sto
rimo, potem se lahko izognemo kvar
nim vplivom.

Kako naj delamo, da bo blagostanje 
naraščalo?

Kako naj delamo, da bo napor člo
veka manjši?

To je dvoje osnovnih vprašanj, ki 
predstavljata nalogi pri proučevanju 
dela. Nanju lahko odgovorimo na dva 
načina: s preizkušanjem in proučeva
njem.

Organizacija družbene skupnosti je 
prišla do določene stopnje svojega 
razvoja, na kateri je njen obstoj, po
gojen z zelo velikim številom najraz
ličnejših del. Preizkušanje je v resnici 
tavanje. To nam ne. more zagotoviti 
uspeha pri iskanju odgovorov, kako 
naj bi delali, da bo ostalo delo v 
mejah svojega pozitivnega vpliva. Pri 
današnjem tempu življenja za preizku
šanje ni časa in tudi ne sredstev. Pre
izkušanje izjemoma uporabljajo samo 
pri raziskovainju neznanih podatkov.

Sistem proučevanja pa nam omogo
ča varčevanje s sredstvi in časom. Za
to je treba delo .proučevati, da bi na
šli metodo, ki nam bo zagotovila bla
gostanje in zmanjšala napor.

V nekaj besedah povedano, hočemo 
s proučevanjem dela doseči tele cilje:

Cilji skupnosti:
— znižanje stroškov proizvodnje
— povečanje materialnih dobrin
— znižanje prodajnih cen
— zagotoviti redno preskrbo
— zagotoviti dobre usluge
— izboljšati kakovost dela in kako- 

. vošt proizvodov
— zmanjšati izmečke in odpadke v 

proizvodnji

— zmanjšati neizkoriščen in napač
no izkoriščen delovni čas

Cilji posameznika:
— zmanjšati nesreče pri delu
— zmanjšati napor živčevja in miši

čevja pri delu
— povečati zanimanje za delo
— odstraniti kvarne vplive dela na 

zdravje
— sprostiti in olajšati delo
— najti pogoje in možnosti za na

predovanje
— povečati dohodke posameznika 

(zaslužek)
Kot vidimo, hočemo s proučevanjem 

dela doseči številne in raznovrstne ci
lje. Pogostokrat se dogodi, da lahko 
z določenim načinom dela dosežemo 
enega izmed ciljev, toda ta škoduje 
drugemu. Na račun kakovosti dela in 
proizvodov lahko na primer dosežemo 
prihranek surovin in zmanjšamo iz
mečke. Škodljive vplive dela na zdrav
je delaveg lahko odstranimo na račun 
stroškov proizvodnje. Nižje prodajne 
cene lahko dosežemo na račun dohod
kov posameznika ali pa ob nevestnem 
delu — hitrici — na račun pogostejših 
nesreč pri delu.

Namen proučevanja dela ' je torej 
medsebojno vsfcladiti možnosti, da 
uresničimo posamezne cilje. Ni do
volj, da najdemo s proučevanjem de
la najboljši način za uresničenje ene
ga izmed naštetih ciljev, pri tem pa 
ne upoštevamb, kako, na kakšen na
čin vpliva delo na uresničitev drugih 
ciljev. Delo postaja vse bolj vprašanje 
skupnosti in vse manj vprašanje po
sameznika, čeprav ne bo zanj' nikoli 
nepomembno vprašanje. Prav zaradi, 
tega pa je treba delo vse bolj celovito 
proučevati.

Toda pri celovitem proučevanju ve
lja upoštevati veliko število elemen
tov, ki istočasno vplivajo na uresniče
vanje ciljev.

Ce se lotevamo proučevanja široko, 
kompleksno, nas lahko to zapelje na 

, stranpot in postane proučevanje sa
memu sebi namen, ne glede na prak
tične vrednosti rezultatov, ki jih do
bimo pri proučevanju. Takšno prouče
vanje samo posredno koristi praksi, la

sicer prek novih teoretičnih postavk. 
Če hočemo te rezultate praktično upo
rabiti, moramo stvari znova proučeva
ti, da dosežemo možnosti, čas, mesto 
in ostale pogoje za uporabo teoretsko 
določenih stališč. V primeru, da se ob 
proučevanju dela ne oziramo na ko
risti, ki jih lahko dosežemo z vsemi 
rezultati, se lahko dotgodi, da postane 
orgamiizacija dela sama sebi namen in 
delo preorganizirano.

Proučevanje dela mora torej obse
gati tudi tiste pogoje, 'ki vodijo k pre
tiranosti, kajti vsaka pretiranost laihko 
zmaliči resnične potrebe in tako zgre
šimo zaželene cilje. Zato, da ne bi se
kali veje, na kateri sedimo, moramo 
pri proučevanju dela upoštevati prak
tično uporabo posameznih zaključkov 
in načel. Proučevanje dela mora upo
števati, kako eno in isto delo vpliva 
na razne (če ne na vse) cilje in na 
katere.

Do katere meje lahko zmanjšujemo 
stroške proizvodnje, da to ne škoduje 
kakovosti, da ne vpliva na zmanjšanje 
plač posameznikov, da ne naraščajo 
nesreče pri delu itd.? Do katere meje 
je možno zmanjševati neizkoriščen de
lovni čas in zastoje pri delu, da to ne 
zmanjša potrebnega počitka pri napo
ru živcev in mišic pri delu? Ali so te 
meje stalne ali jih lahko spremi
njamo?

0U0

BLAGOSTANJE NAPOR

VPLIV NA 
SKUPNOM-

Ml WE BOJNA 
ODVISNOST 

VPLIVOV
VPLIV NA 

POSAMEZNIKA

V nekaj besedah lahko rečemo, da 
je potrebno delo proučevati: prvič za
to, da bi povečali blagostanje; drugič 
zato, da bi zmanjšali napor delavcev; 
tretjič zato, da prizadevanje uresničiti 
eneg^, izmed ciljev ne bi kvarno vpli
valo na uresničenje drugih ciljev.

(Nadaljevanje prihodnjič)

NEKAJ TRENUTKOV PO VZLE
TU JE AMERIŠKA MEDCELIN
SKA RAKETA »ATLAS« STRMO
GLAVILA NA ZEMLJO. DIM IN 
KUP RAZVALIN JE BIL REZUL
TAT TEGA AMERIŠKEGA PO
SKUSA.

Elektronsko neprava 
in zalivanje vrtov

V Združenih državah Ameri
ke so napravili elektronsko na
pravo, ki nai bi zamenigi^ «•'-
salko za zalivanje vrtov. Celot
na naprava je skonsuru.iui.a 
tako, da se uravnava po atmo
sferskih prilikah. Kadar je vre
me suho, kadar ni dežja, tedaj 
začne padati umetni dež, kadar 
pa so deževni dnevi, se sesalka 
sama izključi.

— ZATO PA!
Velika ameriška tovarna klo

bukov je dala nabiti velikanske 
plakate z reklamo: »Charlie
Chaplin nosi samo naše klobu
ke!«

Konkurent je pripisal pod to 
reklamo: Zato se mu pa tudi
ves svet smeje!

UMESTNO VPRAŠANJE
— In bog je rekel kači: Po 

trebuhu se boš plazila vse živ
ljenje.

— Po čem se je pa prej pla
zila, gospod župnik?

ZDRAVILO PROTI NAHODU
V Baltimoru je neki zdrav

stveni strokovnjak iznašel in 
kasneje tudi izpopolnil cepivo 
proti navadnemu nahodu, ki 
ga povzroča virus JH. Seveda 
povzročajo to neprijetno bole
zen še drugi virusi, zato novo 
zdravilo ne pomaga ob vsakem 
nahodu. Od 400 bolnikov, ki so 
ga jemali, jih je 80 odstotkov 
ozdravelo.

Ce dobi bolnik v obdobju 
štirih tednov dve injekciji’ po
stane imun za viruse JH. Zdra
vilo ne povzroča nobenih te
žav, niti neprijetnosti, ni pa 
še ugotovljeno kako dolgo tra
ja odpornost proti nahodu, po
tem ko bolnika cepijo.
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RAZMIŠLJANJA O BOKSU

Je to še šport 1
DECEMBRA SMO V DNEVNIKIH PREBRALI MAJH

NO VEST. DA Je NA POST EmOAH KNOOK-OUTA 
UMRL V BOLNIŠNICI V MARIBORU MLAD FANT.

ali je to Se Šport? ali je smiselno goJiti
ŠPORT, KI POVZROČI POŠKODBE NA MOŽGANIH?

TO SO VPRAŠANJA, NA KATERA IŠČEJO ODGO
VOR PO SVETU, IN NA KATERA MORAMO PO MA
RIBORSKEM DOGODKU DATI ODGOVOR TUDI PRI 
NAS.

Bilo je 24. maja 1913. leta v 
Kanadi. V ring se poveipne pro- 
tesfcantsfci pastor ter opozori oba 
boksarska nasprotnika, da ju 
vsak trenutek lahko poko«i 
smrt. Komaj je zapel gong, že 
sta se začela oba boksarja ob
delovati s pestmi. Le nekaj se
kund in Mac Carty je padel ,po 
tleh. Sodnik šteje... Zdravnik 
ugotovi smrt.

To je bil prvi smrtn; primer 
v ringu.

Od takrat do danes jih je pu
stilo svoje življenje v ringu že 
čez dvesto. Samo 1956. leta je 
v Ameriki umrlo 12 boksarjev. 
Koliko pa je tistih, ki so sicer 
ostali živi, pa so za vselej izgu
bili zdravje? Vsa tragedija te
ga športa je v tem, ker najbolj 
škoduje možganom, središču 
živčnega sistema. Živčni zlomi 
In duševne motnje so najpogo- 
stejša posledica ponovljenega 
knock-outa. V več bot polovici 
primerov ponovljenega knock- 
outa nastanejo duševne motnje.

Dva ameriška profesorja sta 
pregledala 24 boksarjev, ki so 
izgubili borbe z knock-outom. 
Devet izmed njih je imelo 
močno poškodovane možgane. 
Zdravnik Sharington trdi, da je 
vsak knock-out posledica ne-

DEMOMSTRJiTIVEN
ODHOD

Na nedavnem prvenstvu Ma
ribora v namiznem tenisu so 
med drugimi nastopili tudi 
igralci Kovinarja. V neki tekmi, 
ki niti nj bila odločilna, je sod
nik prisodili točko proti igralcu 
Ko viharja. Ker vodstvo turnirja 
pritožbi Kovinarja ni ugodilo, 
je vse moštvo Kovinarja de
monstrativno zapustilo tekmo
vanje.

Mislijo mar tekmovalci in po
sebej pa vodstvo Kovinarja, da 
so ravnali športno?

»TEMPO« IZ CELJA 
PRVI

V počastitev dneva JLA je 
mestni strelski odbor v Celju 
priredil tekmovanje z zračno 
puško, ki se ga ie udeležilo de
set članskih in pet ženskih 
ekip. Zmagalo je moštvo strel
ske družine »Tempo« iz Celja s 
417 krogi, na drugem mestu je 
SD »Kovinar« iz Štor s 401 kro
gom in na tretjem SD »Beton«, 
Celje s 385 krogi.

Med ženskimi ekipami je 
zmagala ekipa Ekonomske sred
nje šole s 197 krogi, pred »Ko
vinarjem« in SD »Ivo Lola Ri
bar« iz Celja.

J. M.

nadnih sprememb v notranjem 
ušesu in labirintu. Drugi zdrav
niki pa še dodajajo, da se temu 
pridružuje- še poškodba mo
žganskih središč, ki povzroči 
oslabitev delovanja možgan ter 
amtnezične pojave (izguba spo
mina).

Neki profesionalni ameriški 
boksar je na vrhuncu svoje sla
ve pustil boks, ker je sam po
stal njegova ' žrtev. Dobil je 
udarec na senca in je za dva 
dni popolnoma izgubil spomin, 
tretji dan se mu je vrnil in ta
krat je zvedel, da je on knoc- 
koutiral svojega nasprotnika.

Ena izmed najtragičnejših 
posledic boksa pa je, kot jo v 
ZDA imenujejo, »punch drink«. 
Boksar, ki goji ta šport dalj 
časa, izgubi smisel za ravnotež
je, opoteka se kot pijanec, po
stane razdražljiv in napadalen. 
Ne more več jasno misliti in 
spomin ga zapušča. Podroben 
zdravniški pregled možgan po
kaže vrsto majhnih možganskih 
krvavitev. Obnašanje takega 
človeka spominja na člo-veka. ki 
boluje za progresivno paralizo 
na sifilitični osnovi.

Vedno več je ljudi v svetu, ki 
nasprotujejo taki vrsti športa. 
Nekateri predlagajo, naj bi 
boksarji nosili večje rokavice, 
drugi, in teh je več, predlagajo, 
naj bi prepovedali udarce v gla
vo, nekateri pa so za to, da bi 
ta surovi šport sploh prepove
dali. Seveda pa so proti kakrš
nim koli posegom v boks bo
ksarski magnati, ki z življenji 
in zdravjem svojih »varovan
cev« služijo milijone.

Cas je, da tudi pri nas spre
govorimo o tem resno besedo in 
da naš; športni forumi temelji
to razmislijo o reformi boksa.

Poste ve ei-iali?
— Se ne. Malo pivo, prosim. 

Čakam svojo prijateljico.
— Kakšno pa? Temno ali 

svetlo?
— Kaj vas Pa to briga!

Preteklo nedeljo so bile na Pokljuki mednarodne tekme v 
smuških tekih. Našim tekmovalcem se je poznalo, da imamo 
suho zimo in da niso imeli priložnosti vaditi. Med članicami je 
Beiajeva iz Celja zasedla drago mesto za Poljakinjo Gasienieo. 
Med člani pa je bil naš predstavnik Hlebanja na sedmem 
mestu. Dan prej pa so bila pri Češki koči nad Jezerskim 
tekmovanja v slalomu, na katerih je zmaga! Slavko Lukane 
1* Tržiča in si tako priboril potni list za Badgastein, kjer 

bo v kratkem svetovno prvenstvo.

Prva četa je odbila še en Juriš. Pričeli so ga pol 
ijH ure po prvem In bil je še strašnejšl, še hujši. Zdaj
H§ so jurišali tudi Nemci, ki so bili v gozdičku na
1§| sprednji strani čistine. V razburjenju jih Danilo ni
|§! opazil, vse dokler se dobesedno niso zgrabili za
HH goltance, saj se je na levem krilu pričela borba na
|H§ nož. V silovitem naletu so Nemci prodrli prav do
Uši čete. Tedaj so iz zemlje zrasli mrki,, ožgani parti-
!§| zani. Odmevale so eksplozije ročnih bomb, nasprot-
§§| niki so se grabili za vrat in se prebadali z bajoneti.
=11 Danila je obšla groza.
HH Toda Nemci so se ustrašili prevelikih žrtev na 
Hj svoji strani. Sprevideli so, da je odpor partizanov
Ij! močnejši, kakor so pričakovali, zato so se zrova
Hg umaknili. Spet se je vse pomirilo in ostanek čete
HI se je zakopal nazaj v zaklonišča. Tudi na drugi
||p strani, pri Nemcih, se ni nič zganilo. Gozd 'e
g| skrivnostno molčal.

Tedaj se je po četi razširil grozljiv šepet: Ko- 
ggg misar!... Komisar! Streliva ni več!...

Krivonosi fant je zavihal hlačnico in si z rokami 
||j§ stiskal bedro. Zadelo ga je čisto od blizu. Mitralje-
hšI zec je bil ves iz sebe; okviri za strelivo so bili
== prazni; stisnil je glavo med ramena, nekaj tarnal
=11 in obupano gledal predse, tja proti gozdu, 
gl Danilo je položil glavo na tla in v smrtnem
== drgetu prisluškoval v hladno, zledenelo tišino. Bilo 
g mu je, ko da bi v tej tišini slišal že čisto razločno 
gl glasove smrti. Toda na nemški strani ni odjeknil 
Ul niti en strel. Dobro je vedel, kaj se dogaja — Nemci 
IH se pripravljajo na ponovni juriš! Zaradi'izgube časa 
Ul so bili v hudih škripcih. Pričel je pihati veter, gozd 
== so prekrile temne barve večera. Oblaki so jadrali 
l=j . vedno niže, še malo, pa bo vse utonilo v mehkem 
g naročju noči. Nemci so sprevideli, da jim -je pre- 
== ostalo vražje malo časa in da z ognjem od daleč ne 
I|§ bodo mogli uničiti partizanov. Uničijo jih lahko
== samo še z enim, z odločnim in poslednjim jurišem.
!gg Prva četa pa je oslabljena ležala na goli čistini,
§§| v slabih zakloniščih, brez streliva, brez pomoči.

V trenutku se mu je obraz skremžil od obu- 
mi obupa. V gozdu so zažarele rakete. Kri mu je ole- 
|=g denela od te svetlobe. Da, Nemci si dajejo signale, 
ggl pripravljajo se na poslednji nalet, 
gg Odprtih ust in napetih ušes se je Danilo ozrl. 
HH Zagledal se je v modro prostranstvo onkraj doline
g in čakal, kdaj bo zagledal ali zaslišal znak, .ki bo
!H| pomenil rešitev. Ob skrajni napetosti je pozabil na
jšgg bolečine v rami; pred očmi mu je migljalo in se
g|| meglilo, grlo se mu je posušilo od vročice, mišice
Hi so bile kakor strune . .. Ponesel je roko k ušesu 
|§§ in se z očmi zapičil v sive meglene obrise. Tam bi
jlll morala biti druga četa... Ali se je prebila?...
H! Druga četa — zadnje upanje.
IIP Vsaka sekunda je bila strahovit, mrzel udarec. 
|^| Onkraj doline ni bilo še ničesar opaziti. Samo veter
šli! je nekje daleč slabotno zavijal, večerne barve so
gg se razlile po mirnem in že temnem obzorju. Nad
m daljnimi globelmi je visela srebrnkasta meglica.
gg Oblaki so pluli hitro, postajali so vse bolj črni in
g=H vse težji.
r.: Borci so začutili, da jim grozi neizogiben konec;

Hg ’ z obrazi, zamazanimi od prsti, so se obračali h ko- 
H! misarju odreda. Vsak je bil zatopljen v svoje misli 
==l in v teh trenutkih nemega, onemoglega pričakova- 
§§1 nja ni nihče več slišal pojemajočega stokanja ranje- 
=1 nih tovarišev., Z Nemci pred sabo, z ustaši za sabo 
1||| in brez naboja v žepu so prekaljeni borci nepre- 
g| mično ležali in upirali oči v komisarja.

K Danilu se je po strani odplazil vodnik prvega 
mg voda. Levi rokav je imel ves okrvavljen, roko je
§=§ brez moči vlekel za sabo, skrčen si je s koleni in
gg| z desnim komolcem pomagal naprej. 
m| Privzdignil je kakor kreda prebledeli obraz.

»Moj vod je brez vsakega naboja... Samo tri 
ročne bombe ... Ih mnogo ranjencev imam ...«

Prevalil se je na. desni bok in z obrazom, spače- 
|m uiui od bolečine, pogledal proti gozdu.
=1 - Danilo je položil prst na usta in še naprej pri- 
==g sluškoval. Vodnikov glas mu je kljuval v možganih.

Iz gozda ni bilo še nobenega glasu. Samo hladni 
■IH veter je enolično prepeval.
H! Neki borec s temnimi, zlatorjavimi lasmi ni več 
§j| vzdržal. V tišini je škrtnil zapornik na puški. Nato
g= je odjeknil strel.
gg! »Trapeč!« se je zadrl nanj mitraljezec. ,
m= , Borec je prestrašeno pogledal okrog sebe," potem 
§|i pa je ves obupan potegnil puško z grebena pred 

.jg= zakloniščem. 
i= »Zadnji strel!«

»Tiho!« je zasikal Danilo, ki se je komajda ob- 
== vladal.
H§§ Tedaj se je mitraljezec zvalil na hrbet. Na oči 
HH si je pritisnil roke in s spremenjenim, zateglim, 
ggg jokavim glasom pričel preklinjati. 
g|§ To je bilo vse, kar je lahko storil. 
iH Komisar je še vedno držal prst na ustih, ko da
Hii bi tako hotel ujeti glasove, ki jih uho ne more.
gg! Toda še vedno nič! Zdelo se mu je, da se nad njim
gl vrtinčijo mrzli vrtinci smrti in da je dih smrti
Hg sprožil v njem tisti lahni drget, ki ga človek občuti
=gš pred koncem. Smrt mu je silila v telo skozi vse
g|i pore, pričenjala v njem neskončni proces gnitja in
||g razpadanja in celo zrak je bil že poln njene izpari-
ggg ne in neznosnega zadaha, ki ga je veter raznašal
gg nad ubito zemljo. Zemlja je prenehala dihati, raz-
s— burkano nebo nad njo pa se je vrtoglavo spuščalo

in se dvigalo, dokler ni obviselo in se spremenilo v 
§!! sinjo marmornato ploščo.
gg! Tedaj pa je bilo, ko da je skozi ta zledenell mir
HH prodrl neki glas, oddaljen in globok, ko da bi pri- 
fgl hajal iz groba. Danilo se je počasi obrnil. Potem si

je naglo šel z roko čez čelo; čelo Je bilo hladno 
in vlažno.

Vodnik je znova poskusil:
»V dolino! Ne smemo več čakati!... Zdaj smo 

praznih rok ... Če še nekaj časa ostanemo ... smo 
izgubljeni!«

Izgubljeni! Izgubljeni! Ko da je od vseh besed, 
ki jih je izrekel vodnik, slišal in dojel samo to. 
Potem je ves vročičen poskušal dojeti še nekaj. 
Ranjenci? Saj nimajo več nog, da bi tekli, in ne 
rok, da bi se borili. Saj krvavijo, moči so jim pošle, 
tamle ležijo, in stokajo. Njihove oči so čudne in 
široko razprte, vendar še niso ugasnile, še vedno 
je v njih upanje, da jih ne bomo zapustili. Največ 
so pretrpeli, vendar so srečni, da jih bomo zvlekli 
od tod. Saj so vendar naši ranjenci, naši tovariši! 
Ali jih smemo kar tako pustiti tu?

Vodnikov obraz se je nagubal: »Moramo jih... 
Prekleto ... Moramo .. .«

Danilo je negibno ležal. Nastopil je najtežji tre
nutek. Beg v dolino — bi bil samomor. Nemci bi 
po desnem bregu planili za njimi in jih gredoč 
pobili. Če pa bi potem še kdo živ prišel iz doline, 
bi padel ustašem v roke. Druga četa se ni prebila, 
se pravi, da tam v zasedi čakajo ustaši. Pa tudi 
misel, da bi ostali tu, je bila prav tako nemogoča. 
Ostati na ravnem, razbeljenem morišču, brez upa
nja, golih rok in brez moči čakati, da te bodo 
Nemci razmesarili počasi, kos za kosom!

Vrgel je strašen pogled na vodnika, na njegove 
sive, negibne, globoko vsajene oči. Žile na vratu so 
mu podrhtevale. Tako sta se nekaj trenutkov gle
dala. Dihala sta težko, grgraje.

Vodniku so ustnice posinele. Pomodrela sta mu 
tudi obraz in vrat. Roko je imel krvavo in splo- 
ščeno.

Ustnice so se zganile:
»Moramo se umakniti... Takoj zdaj... S» 

kakšno minuto, pa bo prepozno!...«
Glas mu je bil suh in prezebel.
Danilo se je boril sam s seboj. Eno samo vpra

šanje mu ni dalo miru:
»Kaj pa ranjenci? Kaj bomo z njimi?«
Vodniku je zadrhtela spodnja čeljust:
»Ne moremo drugače__«
»Nemogoče! Ne smemo jih pustiti...«
Zona ga je oblila ob misli na to.
»Kaj hočemo?« je rekel vodnik. »Hudo je, amt_j_^ 

če moramo ...«
Komisar ga je gledal kakor okamenel. 
»Nemogoče ... Ne, nemogoče »..« je hripavo za

šepetal.
»Drugače bo po nas.«
»Saj so naši tovariši!« je odvrnil Danilo. Njegov 

mehki, zvočni bariton je zvenel kakor počena gra
mofonska plošča.

Ogenj v vodnikovih očeh je ugasnil. Zastokal je: 
»Nič drugega nam ne preostane, tovariš ko

misar ... Ali se poskusimo prebiti skozi dolino, 
ali...«

Danilo ga je zgrabil za ramo.
»Poslušaj,« je rekel, »ne smemo in ne smemo 

jih pustiti!«
»Ampak borci ne morejo več vzdržati. Vsi borne 

popadali.«
Danilo ni umaknil pogleda z njega. Rekel mu Je: 
»Pa naj!«
Vodniku se je obraz skremžil, njegove oči »o 

dobile steklen sijaj. Osuplo je zašepetal:
»Potem je konec.«
Danilo je postal voščeno bled.
»Rekel sem ti,« je zašepetal in se ozrl v stran, 

»ne moremo jih pustiti.«
Pptem se je nekoliko privzdignil in z ledenim, 

ugaslim pogledom šel vzdolž zaklonišč in zgrbljenih 
borcev. Podvite noge so bile kakor prilepljene na 
zemljo, v vrsti so ležala toga, izčrpana telesa, brez 
moči proti veliko večji sili, bledi, od strahu pre
padeni in molčeči obrazi, raztrgane, okrvavljene 
bluze, stari, zvesti borci, ki so vedeli, kaj jih čaka, 
pa so vendar rumene, otrple prste še vpdno držali 
na sprožilcih in krčevito stiskali prazne, obrabljene 
cevi, ko da se ne bi mogli posloviti od njih. V gluhi 
tišini so ječali ranjenci. To ječanje je bilo hujše 
kakor vse drugo.

Danila je presunilo do srca. Oči ni mogel od
trgati od njih. Polaščala se ga je omotica, ko da se 
bo zdaj zdaj onesvestil.

Potem se je počasi obrnil k vodniku:
»Ce je še kaj municije, jo razdelite najboljšim 

strelcem. Če je še kaj bomb, jih vrzite, ko se bodo 
približali na deset metrov, potem na nož!«

Znova je začutil pekočo bolečino v rami. V 
ključnici, ki mu je bila otrpnila, ga je fgalo, v od
mrli rami ga je neznosno skelelo. Glavo je spet 
položil na tla, si razpel bluzo, tako da mu je na 
prsi zavel hladen veter. Prepotena srajca se mu je 
lepila na telo. Ležal je mirno, kri v žilah pa mu 
je silovito plala.

Krivonosi fant si je medtem že ovil stegno, če
prav ni še nikoli videl bolnišnice odznotraj, je znal 
kar strokovnjaško obvezovati rane. ^elo z užitkom 
jih je ovijal. Krogla ga je samo lahno oplazila 
mu raztrgala kožo. Kri je že. zaustavil; pri tem r' 
je- pomagal s prstjo, ki ji je bolj zaupal kot jodu. 
Bolelo ga ni več in tudi mislil ni več na rano. Ne
usmiljeno se mu je zdehalo, na vse strani je vrtel 
svojo temno, tršato glavo s štrlečimi ličnicami.

»Ne razumem,« je rekel, »zakaj ne začnejo z 
minami.«

»Jezik za zobe!« se je obregnil mitraljezec. Se 
vedno se ni sprijaznil s položajem, v kakršnem je

V prvi letošnji številki Delavske enotnosti 
smo pričeli objavljati poslovenjeni partizan
ski roman Nine Opačiča »Kdo je izdajalec?«

V objavljenih poglavjih je napeto in živo 
opisan spopad med partizani in Nemci, ki 
so skupno z ustaši presenetili enega izmed 
bataljonov Romirskega odreda, ga obkolili 
in poskušali z jurišem pobiti vse borce.

bil. Ležal je na hrbtu, glasno .prelistaval koledar in 
iskal rdeče natisnjene datume.

»Če bi bil jaz na njihovem mestu, bi že zdavnaj 
vžgal. Kaj vraga čakajo!«

»Tiho, smrkavec!« je besno vrgel mitraljezec in 
mu zagrozil s pestjo.

»Ti že pokažem, če pridemo iz te kaše.«
»Potem pa le glej, da ne prideš!« mu je mirno 

odgovoril krivonosi.
Minute so hitro minevale, Danilu pa je bilo, ko 

da se je čas ustavil. Mračilo se je, Nad čistino so 
jadrno pluli razcefrani oblaki. Na obzorju so vsta
jali temni obrisi. Postajalo je vedno hladneje. Veter 
je zdaj že močneje pihal. Onkraj čistine, v g-ozdu, 
pa je še vedno bilo vse mirno. Krošnje dreves so 
se komaj opazno pozibavale v vetru. V bledi svet
lobi zahajajočega dne se je rob gozda nejasno za- 
črtaval na nebu.

Danilo je tako napeto čakal, kaj bo, da niti slišal 
ni, kako ranjeni tovariš zraven njega odsekano 
hrope. Zaslutil je, da se pri Nemcih dogaja nekaj 
nenavadnega.

Tedaj pa se je krivonosi na ves glas začudil:
»Vrag vedi, kaj vse se lahko zgodi. Se na dobro 

se lahko obrne, ko tako dolgo ne dado glasu od 
sebe, pri moji duši da. Jaz že vem, kako gre taka 
reč.«

Nihče mu ni odgovoril. Nemirno se je oziral 
okrog sebe, ko pa je videl, da ga nihče ni vzel 
resno, se je nepričakovano povzpel na kolena, 
stresel svojo temno grivo, stegnil vrat in se š široko 
razprtimi očmi zazrl naravnost v hosto.

»Kaj pa počenjaš, osel!« je zavpil mitraljezec.
»Vse se Jahko zgodi,« je rekel krivonosi in še 

vedno klečal.
Danilo se je vznemiril.
»Na tla, na tla smrkelj smrkavil« so zavpili od 

vseh strani.
Fant pa je molče vstal, s pogledom prezirljivo 

oplazil mitraljezca, si malo podrgnil ranjeno nogo 
in odšepal naravnost proti gozdu.

»Kam greš, norec!« je osuplo zaklical mitraljezec. 
»Boš legel ali ne? Oh, tri sto hudičev, saj je znorel!«

Potem se je kakor klada zvalil nazaj na |irbet 
in rekel z obupanim glasom:

»No, ta je že omlatil!«
Borci so onemeli od presenečenja. Z izbuljenimi 

očmi so gledali za njim. Danilo je stisnil pest,, a 
bilo je že prepozno, da bi ga s silo povlekel nazaj.
V trenutku se je spomnil nekega borca, ki je v 
zaklonišču znorel, ko je čakal na sovražnikov juriš.

Mitraljezec si je s prsti zamašil ušesa in stisnil 
glavo med rame. Mislil je, da ga bo razneslo, ko 
bo zaslišal prvi strel iz gozda.

Krivonosi pa je šel in šei in levo nogo vlekel 
za seboj.

Minute so tekle strahovito počasi. Krivonosi pa 
Je še vedno, hodil. Veter mu je razkuštral lase; 
bil je že tako daleč, da ni bilo več prepoznati, 
kakšne barve so. Postajal je vse manjši, čez nekaj 
časa ni bilo niti več opaziti, da šepa.

®anilo je tedaj ves trepetajoč skočil pokonci. 
Preblisnila ga je neka misel.

»Tovariši...« je začel, a beseda mu je zastala.
V grlu ga je stisnilo.
Krivonosi se je vrnil čez pol ure. Sele pozneje, 

ko se je ostanek prve čete s svojimi ranjenci sešel 
pri Brezvodju z ostalimi tremi četami, so ugotovili, 
zakaj so se Nemci tako nenadno umaknili. Drugi, 
tretji in četrti četi njihovega bataljona je uspelo 
razbiti ustaše in jih potishiti globoko v gozd. Tedaj 
so ustaši z raketami dali Nemcem znak, naj se 
umaknejo. Ob istem času je komandant bataljona 
opazil podobne rakete tudi na nasprotni strani, 
potem pa se je s četami napotil proti v--];olegu, 
kakor je ukazal komisar odreda. Napad na ustaško 
postojanko v Klenovu torej ni uspel in bataljon je 
imel hude izgube.

Tedaj je Danilo pobesnel.
»Zakaj niste poslali druge čete proti dolini, ko 

ste razgnali ustaše? Ukazal sem, naj zasede gozd 
ob levem robu doline!«

Komandant bataljona ga je začudeno gledal. 
Bataljonski obveščevalni oficir mu tega ni sporočil.

»Celo prvo četo bi lahko vrag vzeli Saj sem 
poslal kurirja z dovolj jasnim ukazom.«

»Kurirja?« se je začudil komandant, takoj nato 
pa mu je obraz potemnel.

Danilo se je ugriznil v spodnjo ustnico. Saj, ne
potrebno vprašanje! Kurir vendar ni našel bataljo
na. Ni ga mogel najti.

Kurir je spotoma padel.
Jezdili so po poti, ki je vodila proti štabu bata

ljona. Jezdili so štirje: komandant, Danilo, komisar 
bataljona in novi kurir. Čete z ranjenci so zastale.
V vasi, v katero so prišli po borbi, si je Danilo 
bolje ogledal ramo in ugotovil, da kost ni poško
dovana; roko si je vtaknil v zanko, ki si jo je dal 
za vrat, da bi ga rama manj bolela. Ko je tako 
sedel v sedlu, se mu je zdelo, da se še vedno poti,

Kako je beduin kokoši delil
Prišel je nekoč neki beduin 

iz puščave v goste k svojemu 
prijatelju, ki je živel v mestu, 
in ta ga je lepo sprejel. Prija
telj je imel ženo, dva sina, dve 

.hčeri in mnogo kokoši.
»Daj, speci nam debelo ko

koš za kosilo,« je rekel gospodar 
ženi.

Ko je prišel čas kosila, so vsi, 
posedli za mizo: mož, žena, oba 
sinova, obe hčeri in beduin.

»Pa nam razdeli tole kokoš,« 
je rekel gospodar beduinu, ker 
se je hotel z njim malce poša
liti.

»Fh nisem kdo ve kako pri
praven za teko reč,« mu je od
vrni beduin. »Bora pa vseeno 
poskusil, če že hočeš.«

»No, le razdeli,« je rekel go
spodar.

Beduin je nato odrezal kokoši 
glavo, jo dal gospodarju in re
kel:

»Glava glavi!«
Potem je odrezal perutnici, ju 

po!ožil pred oba sina in rekel:
»Peruti sinom!«
Nato je odrezal nogi, ju polo

žil »pred obe hčeri in rekel:
»Noge hčerkama!«
Potem je odrezal škof;jo, jo 

dal ženi in rekel:
»Škofijo gospodinji, ostalo pa 

gostu!«
In tako je beduina ostalo naj

več kokoši.
Naslednjega dne je'gospodar 

rekel ženi:
»Speci nam za kosilo pet ko

koši!«
Ko so posedli za mi:.', je go

spodar spet rekel badu.nu-
»Daj, razdeli nam te kokoši!«
»Ste morda jezni zaradi moje 

včerajšnje delitve?«. js vprašal 
beduin.

»Kje neki! Le razde i,» mu te 
odgovoril gospodar.

»Kako naj razdelim, na par
ne ali neparne kose?« je vpra
šal beduin.

»Na neparne,« mu je odgovo
ril gospodar.

»Prav,« je rekel beduin In 
vzel prvo kokoš.

»Takole, dragi moj, ti, tvoja 
žena in tale kokoš — ste trije,« 
je rekel beduin ter položil ko
koš pred gospodarja in njegovo 
ženo.

»Tvoja dva sina in tale ko
koš — so spet trije,« je reke! 
beduin in položil drugo kokoš 
pred sinova.

»Tvoji dve hčeri in tale ko
koš — so tri,« je znova rekel 
beduin in položil tretjo kokoš 
pred hčeri.

»Jaz in tile dve kokoši — smo 
trije,« je rekel beduin in položil 
preostali dve kokoši predse.

Tedaj je beduin opazil, kako 
gospodar, njegova žena, njegova 
sinova, njegovi hčeri gledajo 
njegovi dve kojioši, pa jim ie 
rekel:

»Kaj gledate? Se vam ne zdi 
prav, kakor sem razdelil? Tako 
je in ne more biti drugače, ka
dar deliš na neparne dele.«

»No, pa razdeli,na parne de
le,« je rekel gospodar.

Potem je beduin položil pred
se vseh pet kokoši.

»Ti gospodar, tvoja dva sino
va in kokoš — ste štirje,« ji* 
rekel beduin in jim dal en- 
kokoš.

»Ti gospodinja, tvoj! dve hče
ri in kokoš — ste štiri,« je spet 
rekel beduin in jim dal et»o 
kokoš.

»Jaz in tri kokoši — pa smo 
spet štirje,« je rekel beduin, po
tegnil k sebi tri kokoši, potem 
pa dvignil oči proti nebu in re
kel:

»Hvala Alahu, ki me je .na
učil, kako je treba deliti ko
koši!«

(Arabska pravljica)

M ©©10

Pridi Fifi, nikar se oaj, 
saj greva le na sprehod
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KDO JE IZDAJALEC?
čeprav je vel hladen veter in je imel kožo popol
noma suho.

Se zmeraj je bil razburjen In ves mračen v 
obraz.

»Ali jih je čez dan kdo opazil? Ne gre In ne gre 
mi v glavo! Pesjani! Prav gotovo niso slučajno 
prišli sem!«

Komandant je obrnil k njemu zdravo uho; drugo 
je imel zavezano. Ob eksploziji ga je zadel dobrec 
mine.

»Doslej Nemci niso prihajali na ta sektor,« je 
rekel, »kdo bi si mislil!«

»To je stvar obveščevalnega oficirja. Ta bi moral 
pregledati teren.«

Komandant mu ni odgovoril. Danilu je kri pla
nila v obraz.

»Da, obveščevalni oficir!« je jezno govoril. »Po
klicati bi ga bilo treba na odgovor pred Partijo. 
Kako le se more zgoditi, da bataljon pade v za
sedo?«

Konj pod komandantom je šepal. Izgubil je pod
kev na sprednji nogi in kopito je topo udarjalo po 
tleh.

»Ne slišiš?« je glasneje vprašal Danilo.
»Slišim,« je komandant zamišljeno odgovoril, »to 

se sprašujem tudi jaz.«
Mesec, ki je silil skozi oblake, je bledo in medlo' 

osvetljeval pot. Polnoč je bila že zdavnaj mimo. 
Jezdili so mimo borovega gozda, za njimi je ostal 
zaselek ob potoku.

Nenadno je kurirjev, konj obstal.
»Kaj je?« se je obrnil komandant.
Kurir je pozorno zrl nekam predse. Potem je 

spodbodel konja.
»Nič,« je rekel. »Zazdelo se mi je, da se je 

tamle spredaj nekaj umaknilo s poti v hosto. Nekaj 
kakor konj.«

Komisar se je zasmejal.
»Te še ni minilo?« je rekel, »strah ima velike 

oči.«
Pred njimi se je motno belila pot. Veter je lahno 

Šumel.

DRUGI DEL 
5

Včasih je tudi Mitka obšla razigrana in ne
brzdana veselost, kakršna večkrat brez posebnega 
razloga obide otroke njegovih let. Zakaj se je to 
pri Mitku pojavljalo bolj poredkoma, vendar ne
nadno, bomo zvedeli v naslednjih poglavjih, kajti 
tega pritlikavega, še nedoraslega fantiča moramo 
bralcem predstaviti, čeprav ni glavni, pa tudi ne 
obrobni junak te povesti. Vendar pa-ima v nekem 
pogledu največ zaslug, da je ta povest, sploh na
stala. Ce Mitka ne bi zasužnjila, in to v najzgod
nejšem detinstvu, kar resna in zavratna strast, 
kakršno so dotlej grčavi in trdi ljudje iz njegovega 
kraja rečJfocakdaj opazili, bi nikoli ne prišlo do 
dogodka, o katerem vam bomo pripovedovali. Če 
pa bi kljub vsemu prišlo do tega, prav gotovo brez 
Mitkove vloge, pa naj je bila še tako slučajna in 
nezavedna, dogodek ne bi potekal natanko tako in 
se tudi ne bi tako razpletal, da bi postal rdeča nit 
te povesti o Romirskem partizanskem odredu v 
slovitem vojnem letu 1942.

Vendar pa Mitkova strast, ali bolje rečeno, bo
lezen, ni imela nobene zveze z dogodki, ki jih je 
njegova roka čisto po naključju sprožila, kolikor 
seveda ni eno in drugo bilo posledica neizprosne 
vojne vihre. Kljub vsemu pa drži tole: ne samo, 
da od junija 1941. leta dalje ta bolezen pri Mitku 
ni popustila niti za minuto, marveč nasprotno, po
stala je glavni usmerjevalec njegovih dejanj, pred
vsem pa neke njegove navade, ki je postala skoraj
da življenjska potreba. Prav ta navada je v tre
nutku, ko se pravzaprav pričenja naša povest, spro
žila eno na j pretresi j ive j šib vojnih dram v štabu 
Romierskega partizanskega odreda. Zahvala gre 
čemernemu, pritlikavemu in neugnanemu Mitku, da 
ta drama, ki je imela vse značilnosti velike vohun
ske afere, ni še teže prizadela borbe tega junaškega 
In slovitega odreda ter sprožila še hujših posledic. 
Seveda ne moremo vedeti, kaj se je prej dogajalo v 
njegovi duševnosti, da je postal tako zagrizen, oči 
pa bolestno vročične in nenavadno kljubovalne in 
zlobne, vendar pa moramo bralcu malo bolje pred
staviti Mitka in njegovo usodo.

Do tega julijskega dne leta 1941 ne bi imeli o 
Mitkovem življenju v vasi, raztreseni po breznatih 
obronkih Vukolega, nič kaj posebnega povedati. 
Njegova življenjska pot je bila vseskozi umirjena 
in potrpežljiva in je vodila po trdnih, že vnaprej 
globoko vsekanih kolesnicah kmečkega življenja, ki 
zlepa ne podleže vplivom časa in ki nerado menja 
svoje oblike. Marko, njegov oče, se je po znani 
družinski tradiciji oženil dvakrat. Po prvi ženi, ki 
mu je dala štiri sinove in dve hčerki, mu je ostala 
samo*hči Jeka, bistro in prebrisano dekle, ki je 
slovela po močnem in lepo grajenem telesu ter 
po nenavadni spretnosti v gospodinjstvu in pri 
težaškem delu. Posebno pa so jo cenili zaradi neke, 
v teh časih tako redke sposobnosti, s katero so 
se lahko ponašale samo bogate neveste, ki so med 
doto imele obvezno tudi šivalni stroj znamke 
»Singer«. Čeprav Jeka ni imela takšne dote, je 
znala tako šivati in krojiti, da v vsej vasi ni bilo 
hiše, ne premožne ne bajtarske, ki bi si je ne 
želela, saj bi bila pridna, zraven pa tudi lepa 
nevesta.

Vendar pa je iz muhavosti in iz prirojenega 
nagnjenja, da je pogumno kljubovala ustaljenem 
navadam in običajem, trdovratno odbijala števil
ne, še tako petične ženine. Tako je seveda prišla 
v leta, kar je posebno jezilo njenega očeta, ki je 
samo zaradi svojega socialnega položaja — saj je 
bil samo reven kmet in nič drugega — sanjal o 
tem, kako bi jo brez dote, vendar še mlado in 
močno oddal kakšni premožni družini. Zato je že 
dolgo in po vsej sili poskušal naprtiti Jeko nekemu 
Spiru, že ostarelemu in pohabljenemu kmetu, ven
dar pa znamenitemu trgovcu z usnjem, ki je imel

prav lepo hišo in imetje. Razen tega je Imel vedno 
polno mošnjo, ki je slovela daleč naokrog in ki jo 
je bil vedno pripravljen razvezati pred Markom. 
Jekina privlačnost ga je čisto omrežila. Po vsej 
verjetnosti bi res dobil Jeko, če ne bi s svojim ne
sramnim izsiljevanjem izzval pri njej prezir in stud. 
Ob neki priliki je pokazala za tisti čas in kraj 
presenetljivo žensko samostojnost, ko je očetu za
brusila v brk: dobro vem, oče, da si me spravil na 
noge, čigava bom, pa tebi nič mar! Zato o Spiru kar 
lepo molči, saj nisem ovca na sejmu. Ker je pri 
tem divje brcnila s pepelom posuto pokrovko, ki 
je ležala na tleh, ter zraven po strani in jezno po
blisnila z očmi, si lahko mislimo, kako je oče spre
jel ta drzni odpor. Dovolj je, če povemo, da je bil 
od tega dne dalje v hiši večen prepir in jeza. 
Jeznoriti Marko je njeno nagnjenje k emancipaciji 
miril s takšnim pretepanjem, da je devetletni Mitek 
vse noči prejokal, njegova stara mati pa je dobivala 
živčne napade. Ko pa se je kmalu potem zvedelo, 
da ima Jeka skrite ljubezenske zveze z nekim Da
nilom Bubonjem, učiteljem iz sosednje vasi, je bil 
Marko sprva duševno popolnoma uničen. Nekaj dni 
je molčal kakor riba, niti grižljaja ni pojedel in po 
hiši je hodil ves mrk in zamišljen. Medtem ko so 
se mu po glavi podile težke, nerešljive misli, je 
krvavih oči metal na Jeko takšne poglede, da so 
domači zaslutili nesrečo. Vsak je.iskal zavetja, kjer 
je vedel in znal, razen Mitka, ki je ves trepetajoč, 
kakor obseden, z izbuljenimi očmi bolščal v očeta. 
Po njegovih vročičnih očeh bi človek sodil, da ga 
trese mrzlica, v resnici pa je Mitek od strahu 
umiral, saj je imel Jeko rad bolj ko vse na svetu.

Ta mučna napetost v hiši je trajala nekaj dni. 
Mitek je medtem ves oslabel. Nekega večera pa je 
oče globoko dn bolestno vzdihnil, vstal in pograbil 
sekiro, da bi hčeri zdrobil glavo, kajti po večdnev
nem razmišljanju ni vedel, kako naj prenese njeno 
sramoto. Mitek je takrat prvič omedlel, na srečo 
pa je posegel vmes ded Ostoja, ki se mu v hiši 
nihče ni upal postaviti.po robu. Njegove hitre, rado
vedne oči so ujele, kaj namerava Marko; starec 
je mladostno in brez pomišljanja planil s svojega 
trinožnega stolčka, zgrabil sina za roko in tako 
preprečil zločin.

Deda Ostoja, visokega in močnega starca, ki je 
hodil zravnano kakor fant, čeprav je imel koščen 
in teman, toda zdrav in mišičast obraz, se je v hiši 
in v vasi vse balo. Njegovim besedam so pripisovali 
modrost, ki jo je črpal iz trdega življenja, iz mno
gih preizkušenj, še bolj pa so ga cenili, ker je bil 
obdarjen s čutom za pravičnost in za nepristransko 
presojanje. Razumljivo je torej, da Marko kljub 
svoji napadalni naravi ni imel toliko moči, da bi 
storil, kar je sklenil, čeprav se mu je to zdelo edina 
rešitev. Pred starčevim pogledom izpod ščetinastih 
obrvi je spustil sekiro, nekaj potuhnjeno zamrmral, 
potem pa si je z obema rokama pričel puliti goste, 
na pol sive lase. Starec je razsodil na kratko, toda 
z glasom, ki ni trpel ugovora: »Ce si že zrel za 
sekiro, je dovolj drugih, da jo preskusiš na njih. 
Kar zaleti se z glavo v zid, če že hočeš, nje,« pri 
tem je s prstom pokazal na Jeko, ki se je do smrti 
prestrašena stiskala stari materi k nogam, »nje pa, 
da se mi nikoli več ne pritakneš! Kaj ti je storila?«

»Kaj?« se je Marku bolj iztrgalo iz. prsi kakor 
prišlo z jezika. »Kaj, da bi se s tistim... s tistim 
Bubonjem . ..«

»Ne besediči!« ga je ustavil Ostoja. Obrvi so se 
mu zravnale, kar je pomenilo, da so ga Markove 
besede spravile v bes. »Ko si bil njenih let, si 
opletal za vsako kiklo in ti ni bilo mar, če je bilo 
drugim prav ali ne. Naskakoval si, bog naj mi 
oprosti, da tako pravim, celo teto Stano, pa je ni 
zadela božja roka in tudi tebe niso sodili po člo
veških zakonih, ker je bilo tisto, kar si storil, 
naravni zakon. Zato gorje, če se še kdaj dotakneš 
Jeke. Ce zdaj ne bo doživela, kar mora, kdaj pa 
bo? Narava zahteva svoje in ne more čakati. Ne 
more, pa ament Zdaj pa dovolj o tem. S tistim, 
kako si že rekel... s tistim Bubonjem... bom 
jutri sam govoril. Slišal sem, da je prekucuh, ki 
hujska kmete proti državi, jaz pa mislim, da je 
mož na mestu. Niso špasi, puntati ljudi, za tako 
reč mora imeti človek trdo srce, pri moji duši da.«

Tako je ded Ostoja pomiril naglo Markovo nrav 
in življenje v hiši bi se po vsej verjetnosti povr
nilo v mirne stare tire, ce ne bi spopad med očetom 
in sinom dal povod za nova dogajanja, ki so v eno
lično tišino Markovega doma kaj kmalu prinesla 
nemir in nenehen strah. Najprej je prišlo do čudne 
spremembe v Mitkovi naravi in navadah, kar je 
nedvomno povzročil globok duševni pretres. Ko je 
tistega večera videl ostro rezilo sekire v očetovih 
rokah, ko je videl ledeni sij neizprosnega, strašnega 
sklepa v očetovem pogledu, na drugi strani pa od

strahu otopele, nepremične Jekine oči, je Mitek 
kriknil kakor brez uma in stekel proti očetu. Toda 
ni še prižel do očeta, kp mu je na usta privrela 
slana pena, solze pa so se mu v potokih udrle po 
licih ter mu v trenutku zmočile vrat in prsi. Tedaj 
se je stresel,, se zamajal na nogah, iz katerih je 
kakor bi trenil ‘odtekla vsa kri; od neizmerne žalo
sti, ki mu je nenadno stisnila srce kakor klešče, je 
prenehal stokati in vse v njem je utihnilo, samo 
zbledele ustnice so mu kar naprej silno podrhte
vale. Prd očmi se mu je stemnilo in ker ni bilo • 
nikogar, ki bi priskočil k njemu — po vsej priliki 
se tudi nihče ni zmenil zanj — je po strani padel 
na tla. Tak<j je nepremično ležal vse dotlej, dokler 
oče in ded nista odšla spat, ko pa je potem Jeka 
stopila k njemu in ga dvignila, je bil v globoki 
nezavesti in ves moder v obraz.

Sele potem, ko ga je Jeka odnesla v svojo po
steljo in odšla po vodo, da bi mu zdrgnila čelo, 
se je nenadno ves stresel. Z obema ročicama jo je 
zgrabil za roko in jo pričel poljubljati, pri tem pa 
je jecljal kakor v blodnjah. Ko je Jeka videla, kako 
ga trese, se - je prestrašila in že hotela poklicati 
deda, če bi vedel za kako zdravilo. Tedaj pa se ji 
je Mitek z vso silo vrgel okoli vratu in z gorečimi 
očmi zastokal, ko da bi ga trgali krči: »Ubiti te je 
hotel, odsekati ti je hotel glavo ... Da, videl sem, 
da videl sem .. .« Potem ga je kuhala vročica, vso 
noč se mu je bledlo, premetaval se je po postelji 
in kakor blazen je krilil z rokami. Vse je kazalo, 
da se mu je tega večera v duši nekaj za vselej 
zlomilo..

Te noči se je Mitek sprevrgel v čisto novo bitje. 
Ze naslednjega dne je vstal spremenjenega obraza, 
bled, s širokimi modrimi sencami pod očmi, molčeč 
in, rekli bi lahko, docela ostarel. Z nikomer ni 
spregovoril niti besedice, ničesar ni pojedel in 
komaj je sonce vzšlo, je na lepem izginil in ga tri 
dni nihče ni videl, ne slišal o njem. Jeka je pre
iskala vso okolico, pretaknila vsak grm in vsak 
stog slame, jadikovaje obšla vse vasi blizu Vuko
lega, o Mitku pa ne duha ne sluha. Drugih doma
čih njegov pobeg ni posebno vznemiril, Jeko pa je 
potrl do dna srca; njeha rdeča lica so postala bleda, 
brez krvi, upadla. Jeka je imela še enega po poli 
brata, Petra, ki je bil, tako kot Mitek, sin Marko
ve druge žene, njene svojeglave in godrnjave ma
čehe Marte. Toda zanj ji ni bilo toliko in komajda 
so se ji orosile oči, ko je iz mesta, kjer je bil Peter 
pri vojakih, prišel glas, da je padel. Z.Mitkom pa 
je bilo vse drugače. Bil ji je kakor del lastnega 
srca, zato je kriknila od radosti, ko se je četrtega 
dne opoldne znašel doma.

Toda njeno, veselje je bilo kratkotrajno, kajti 
Mitek ni bil prav nič podoben samemu sebi. Bolj 
je bil podoben zmedenemu, zapuščenemu in nedora
slemu divjačku, ki se strahoma ozira okrog sebe 
in se boji vsega, kar so napravile človeške roke, 
celo jedi in postelje. Iz njegovih oči je izginil nek
danji plemeniti sijaj, nič več niso gledale odkrito 
in nedolžno, temveč divje in do kraja nezaupljivo. 
Obraz se mu je podaljšal, postal je koščen in pro
zoren, prišiljeni nos mu je nekam žalostno visel 
pod črnimi, velikimi in izbuljenimi očmi. Gole roke, 
ki so mu štrlele iz raztrganih rokavov, so bile 
razpraskane od trnja, prav tako kolena, ki so mu 
gledala iz preluknjanih hlačnic. Na vsako vpraša
nje se je molče in do groze prestrašen umaknil. 
Ljudje so se čudili, kaj je z njim. Kadar pa je 
srečal očeta, se je spustil v divji beg in naj ga je 
Jeka še tako klicala in tekla za njim, se ni več 
obrnil. Kakor blisk je izginil v prvem gozdiču in 
na ves glas tarnal.\Včasih ga je kdo našel, kako je 
ves zavzet opazoval planine, ki so se nad Vuko- 
legom zrasle z nebom in oblaki, in v takšnih tre
nutkih je bil neobčutljiv za vse, kar se je dogajalo 
okrog nje.ga. Ljudje so se pričeli križati, saj so 
mislili, da je Markov Mitek zblaznel. Sčasoma so 
se domači navadili na njegovo norost in so ga 
naposled pustili pri miru, ne da bi se spraševali, 
zakaj je takšen. Morda bi to razvozlal ded Ostoja, 
če bi ne bil prav tiste dni zaposlen z mnogo važ
nejšimi vprašanji, ki so njegov pogled na življenje 
pričela usmerjati na novo, neznano, toda — kakor 
se mu je od prvega srečanja z Danilom Bubonjem 
?delo neizbežno pot.

Ker je ded Ostoja ob spopadu med sinom 
Markom in njegovo hčerko Jeko zaradi pogledov 
na ljubezen in odnose do moškega spola zatrdno 
obljubil, da bo sam poiskal Danila Bubonjo in poiz
vedel, kaj namerava z Jeko, je čez nekaj dni res 
oprtal popotno torbo, se založil s tobakom za ves 
dan in jo mahnil naravnost v Brezvodje, kjer je 
Bubonja učiteljeval. Tja je prispel nekako opoldne, 
ko je sonce najraz'košneje razsipalo svoje zlate žar
ke, se zaletel naravnost v šolo in kar na slepo 
srečo odprl vrata v prvo učilnico, kjer je učitelj 
Bubonja otrokom četrtega razreda pravkar razlagal 
prirodopis. Ze na pragu je Ostoja snel kapo, stopil 
k učitelju, ga pogledal izpod gostih obrvi in mu 
rekel:

»Vidiš, sinko, prav s teboj hočem govoriti, če 
si ti tisti, ki mu pravijo Bubonja. Ce nisi, grem 
kar pržcej naprej. Ne bi te hotel motiti pri uče
nju, samo prej mi povej, kje dobim tistega moža.«

DRUžifisuern krogu

»a; je se eitei
Dokler je otrok še majhen, 

se zavedamo njegove neboglje
nosti in smo z njim prizanes
ljivi, morda celo preveč. Ko
maj pa prestopi šolski prag in 
nekoliko odraste, začnemo s 
svojimi zahtevami pretiravati. 
Pravilno je, da skušamo otroku 
vcepiti čut za dolžnosti in od
govornosti, ne smemo Pa pri 
tem pozabljati, da je še vedno 
otrok, da še nima naših let in 
izkušeni]. Zato potrpimo z njim, 
ne obregnimo se ob vsako ma
lenkost, s čimer pa- ni rečeno, 
da ne bi dosledno vztrajali na 
upravičenih zahtevah.

Mnogi starši se ukvarjajo s 
podobnimi mislimi. Isto je sto
ril tudi, Livingstone Larden. 
Sad njegovega -razmišljanja je 
bilo na -njegovega sina naslov
ljeno pismo, ki je pred mnogi
mi leti navdušilo svet. Prevedli 
so ga v več jezikov. Preberimo 
ga tudi mi!

»Prisluhni, moj dragi sin! Ko 
Ti pišem te besede, sladko spiš, 
eno roko imaš pod odejo, na 
blazini pa se bleste ‘Tvoji plavi 
kodri. V Tvojo sobo sem stopil 
sam. Pred nekaj trenutki sem 
še bral časnik in tedaj se je v 
meni zbudila vest. Prihajam k 
Tvojemu vzglavju kot krivec.

Moj sinko, tole ti hočem po
vedati! Razjezil sem se nad Te
boj in Te ozmerjal, ker si se 
pred odhodom v šolo obrisal 
samo z mokro brisačo in' si nisi 
očistil čevljev. Očital sem Ti, 
da si pustil stvari razmetane po 
tleh. Tudi pri kosilu Te nisem 
pustil pri miru; v naglici si 
jedel in s koleni si se opiral ob 
mizo! Ko sem odhajal z doma 
v službo, si mi pomahal v slo
vo in zaklical: Zbogom, o-čka! 
jaz pa sem nejevoljen siknil: 
’Ne drži se tako zgrbljeno!’

Ko sem se popoldne vračal 
domov, sem Te videl, kako si 
se igral s tovariši. Ker sem 
opazil Tvoje raztrgane čevlje,

seim Te vpričo njih oštel. De«« 
jal sem Ti: 'Čevlji so dragi. Go
tovo bi bolj pazil-nanje, če bi 
si jih moral kupiti sam!’

Ko sem kasneje bral, si pla
ho stopil v mojo sobo, jaz pa 
sem se zopet razjezil, ker si 
me zmotil, in Srobo sem vpra
šal: 'Kaj pa spet hočeš?’ Nisi 
mi odgovoril, le objel si me 
okoli vratu in m,e poljubil z 
vsem ognjem svojega mladega 
srca, ki gia noben očitek ne mo
re pogasiti. Nato si stekel po 
stopnicah.

Sinko moj! Kmalu nato mi je 
časnik zdrknil iz rok d,n srce 
mi je stisnil strašen občutek. 
Nič drugega nisem počel ves 
dan, le očitke sem Ti delil, na
števal Tvoje napake in niti po
mislil nisem, da sl še otrok. Ne 
misli, da Te nisem imel rad, 
toda preveč sem zahteval -od 
Tvoje mladosti, pozabil sem, da 
si še nebogljen otrok. Mislil 
sem na izkušnje lastnih let.

Saj imaš tako dobre in lepe 
lastnosti; Tvoje srce je tako 
veliko in polno ljubezni! To si 
mi dokazal, ko si tako sprošče
no pritekel k meni, me objel in 
mi želel lahko noč. Sedaj pa 
sem prišel v temi 'k Tebi, po
kleknil sem poleg Tvoje ^poste
lje, da bi Te prosil odpuščanja. 
Ce’ bi Ti to povedal, vem, da 
me ne bi razumel. Zato Ti ho
čem postati takoj jutri res pra
vi oče. Tvoj tovariš bom, s Te
boj bom trpel in se veselil. Ka
dar pa mi bodo prišle na ustni
ce neprijazne besede, se bom 
vgriznil v jezik in si rekel; 
•Saj je še otrok! Saj je še 
otrok!’

V Tebi sem gledal že moža, 
zdaj pa, ko Te vidim v postelji, 
sem spoznal, da si še vedno 
otrok. Nedavno si še spal v ma
minem naročju in naslanjal 
glavico na njeno ramo- Mnogo 
preveč sem zahteval od Tebe, 
mnogo preveč!«

s?ri
Ubogi Jaka! Tudi on ni bil 

srečen. G. Eyssette je moral 
večno gledati solze v fantovih. 
očeh; naposled ga je vzel na 
piko in mu začel deliti klo
fute ... Ves dan smo morali po
slušati; »Jaka, ti &i tepec! 
Jaka, ti si osel!« Zato se ne
srečni Jaka v očetovi prisotno
sti ni mogel več obvladati. 
Tako si je prizadeval zadržati 
solze, da je imel ves spačen 
obraz. G. Eyssette mu je pri
našal nesrečo. Poslušajte zgod
bo o vrču;

Nekega večera sedemo za 
mizo in opazimo, da ni v hiši 
niti kaplje vode.

— Ce hočete, pojdem jaz 
ponjo. — reče naš dobri Jaka.

In že vzame vrč, velik gli
nast vrč.

G. Eyssette skomigne z ra
meni in pravi:

— Ce pojde Jaka po vodo, 
bo gotovo razbil vrč.

— Slišiš, Jaka — de : gospa 
Eyssettova s svojim- mirnim 
glasom, — slišiš, nikar ga ne 
razbij, dobro pazi-

G. Eyssette povzame;
— Ah! Zaman ga svariš, naj 

ne razbije vrča. vseeno ga bo 
razbil.

Tedaj se oglasi Jaka z jo
kajočim glasom:

— Zakaj pravzaprav hočete, 
da ga razbijem?

— Saj si ne želim, da bi ga 
razbil, pravim le, da ga boš 
gotovo razbil, odvrne g. Eysse- 
tte z glasom, ki ne dopušča 
ugovora.

Jaka ne, ugovarja; s tresočo 
roko vzame vrč in naglo od
ide, kot bi hotel reči;

— Ah! Razbil ga bom? No. 
bomo videli!

Mine pet, deset minut; Jaka 
se ne vrne. Gospa Eyssette ja 
že zaskrbljena.

— Samo, da se mu ni kaj 
zgodilo?

— Kaj še! Le kaj naj bi se 
mu zgodilo? — reče g. Eyssette 
osorno. Razbil je vrč in si ne 
upa domov.

Vseeno pa tako govoreč — 
kljub osornosti je bil najboljši 
človek na svetu — vstane in 
gre odpret vrata, da bi malo 
pogledal, kaj je s fantom. Ni 
mu treba hoditi daleč; Jaka 
stoji v veži. pred vrati, praz
nih rok, tih. okamenel. Ob po
gledu na g. Eyssetta prebledi 
in reče s presunljivim in sla
botnim, ah, slabotnim glasom: 
»Razbil sem ga.«

Zares ga je razbil ...
A. Daudet 
(»Mladi svet«)

fiaSsIk© ©rampe®
PREUDARNI BOGATAŠ

Bogataš se je sprehajal vzdolž 
reke, kar mu spodrsne in pade 
v vodo. Bila je hitra in globo
ka in mož se je znašel v nevar
nosti, da bo utonil. Njegov sin,

kli bi potovali na mesec? 
>a, na medeni.

ki ni znal plavati, je z brega 
divje klical na, pomoč. »Hitro! 
Hitro!« je vpil. »Veliko nagrado 
prejme, kdor mi reši očeta!«

Obupno boreč se z vodo, je 
bogataš kričal svojemu sinu: 
»Ne reči 'velika nagrada’, ti no
rec! Ostani hladnokrven! Ne 
obljubljaj več kot tri tolarje!«

DOMIŠLJA?! PEKAČ
Nekoč je živel mož, ki je znal 

hitro teči. Veliko ,si je domiš
ljal torej in bil venomer pri
pravljen, pokazati svoje zmož
nosti.

Nekega dne je vdrl v njegovo 
hišo tat, pograbil nekaj drago
cenosti ter pobral šila in kopi
ta. Gospodar se je pognal za 
njim, kričeč: »Hej, ti! Stoj! Kaj 
ne veš, da mi ne moreš uteči««

Tat pa je tekel hitreje, To je 
zares vznemirjalo zasledovalca. 
»Misliš, da me lahko premagaš,

ti lopov,« je kričal za njim. 
»Nobenega upanja nimaš!«

Stekel je hitreje ter pretekel 
nekaj milj v zelo kratkem času. 
Ko je tako brzel vzdolž ceste, 
ga sreča prijatelj.

»Čemu taka naglica?« je po
vprašal.

»Lovim tatu,« je sopihal tekač 
in obstal.

»Kje pa je . on?« je vprašal 
prijatelj.

»Milje ze menoj!« je sopeč, a 
ves ponosen odgovarjal tekač. 
»Mislil je, da more teči hitreje 
od mene, a jaz sem mu poka
zal.«

SPRETNI PmiZOVALEC
Neki učenec je bil določen za 

važno službo. Prednio je odpo
toval, je v slovo obiskal svoje
ga učitelja, kakor je bila nava
da. Da bi preizkusil njegovo

Uti!LAVSKA ENOTNOST -K- GLASILO SINDIKATOV SLOVENIJE

usposobljenost, ga je učitelj 
vprašal, kako bi se vedel, ko bi 
prišel v družbo z visokimi 
uradniki.

»Vse bo tako, kot je treba« 
je odvrnil učenec. »Pripravil 
sem si sto 'visokih klobukov’, 
po enega za vsakega uradnika, 
ki ga bom srečal. Prepričan 
sem, da bom uspel.«

'Visoki klobuki’ je bil izraz 
za neodkritosrčne, prilizovalške 
komplimente. Učitelj je bil uža
loščen nad cinizmom svojega 
učenca.

»Kaj!?« je zakričal. »Je to 
vse, kar je moje desetletno po
učevanje naredilo iz tebe — nič 
več kot nizkotnega prilizoval- 
ca!?«

»Oprostite mi, častitljivi moj
ster! Toda vi ste vselej poglob
ljeni v svoj študij in ne veste, 
kako prostaško se vede ves svet. 
Malo je ljudi na svetu, ojoj, ki 
so, kakor vi, visoko dvignjeni 
nad prilizovalstvo.«

Tako sta se ločila na najbolj
ši način, pri čemer se je učen
čeva zaloga visokih klobukov 
zmanjšala za enega.

LETO XVII &

E R I
Vsaka ženska ima tri staro

sti: tisto v izpisku iz matične 
knjige, tisto, ki jo kaže, in ti
sto, ki jo prizna. Zadostuje, 
da se ujemata zadnji dve; prva 
je brez pomena.

#
Resnična mladost ni cvetoča 

koža. Mladost je v blesku oči 
in prekipevanju življenjske si
le. Mladost je veličasten po
hlep po življenju, podoben ti
stemu, ki vas zajame, ko gle
date otroka z rdečimi lici. kako 
hrusta sadje.

©
Mladost je svobodna, sovraž

nik vsake navade in ne pre
nese nobenega nasilja.

©
Dokler se dva prepirata za 

kako stvar, je še vse v redu.
Ko se začneta prerekati za 

nič, se stvari poslabšajo.
Ko pa ne razpravljata o ni

čemer več> je položaj najbolj 
vznemirljiv.

»Zaboga, kod sl pa kolovratil tako dolgo?«
»Ne jezi se no, kolegi so me ob odhodu iz službe pozabili 

zbuditi.«
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PREDILNICA IN TKALNICA 
MARIBOR
PROIZVAJA: bombažno prejo od NM 16 do HM 50, sta- 
nično prejo, surovo in barvano, ter razne mešanice prej 
z vozliči in acetatnim vlaknom. Bombažne in stanične 
tkanine: surove, progaste, karirane in enobarvne.

Olavni asortiman tkanin Je naslednji:
BOMBAŽNE: kretoni in cefirji za moške srajce, kanafas, 
ilanela za pidžame in športne srajce, plenice in surove 
tkanine.
STANIČNE: tkanine za ženske obleke v najrazličnejših 
gladkih, progastih in karo desenih z efektno sukano 
prejo, vozličasto prejo in prejo z acetatnimi vlakni.
Vse stanične tkanine so oplemenitene z apreturo proti 
mečkanju. Naš asortiman tkanin je pester in vsako se
zono dopolnjen z novimi vzorci

Priporočamo cenjenim odjemalcem naše prvovrstno avtomehansko, ročno in specialno 
orodje, rezervne dele za pluge ter odkovke za Industrijo In želimo vsem državljanom 
mnogo uspeha v novem letu.

TOVARNA KOVANEGA ORODJA ZREČE
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Obrcam1
veletrgovina špecerijskega 

in kolonialnega blaga 

LJUBLJANA, Titova c. 31
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TESNSLKA
tovarna tesnil in plastičnih mas

mali oglas
NOVO STANOVANJE PRODAM 

dvosobno s pritiklinami, upo
raba vrta in novega vinogra
da, ' Električna razsvetli ava. 
Hiša stoji 10 minut od tovar
ne stekla v Rogaški Slatini 
in 10 minut od postaje. Cena 
po dogovoru. Jožef Potočnik, 
Prestc-vec 89, p. Rog. Slatina.
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TOVARNA KOVINSKIH IZDELKOV IN LIVARNA

KAMNIK

SLOVENIJA

IZDELUJE: ključavnice vseh vrst, kuhinj
ske strojčke, avtomatske, balančne in kuhinj
ske tehtnice, ročne vrtalne in brusilne stroje, 
Ewart verige iz temper litine, fitange — spoj
ne dele, Hoffman material iz temper litine — 
dele za opremo daljnovodov, litoželezne in 
medeninaste uteži, razno okovje itd.

OBENEM ŽELIMO SREČNO NOVO LETO 1958.

VSEMU DELOVNEMU LJUDSTVU ŽELI

MO SREONO IN USPEHOV POLNO NOVO 

LETO 1 9 5 8.

ELEKTRARNA
VUZENICA
VUZENICA

MEDVODE

želi vsem svojim poslovnim prijateljem, delovnim 
kolektivom in delovnemu ljudstvu naše domovine 
SREČNO NOVO LETO 1958

Svila MARIBOR

ZELI VSEMU DELOVNEMU LJUDSTVU,
SVOJIM ODJEMALCEM IN KOLEKTIVU
SREČNO IN USPEHOV POLNO NOVO . \
LETO 1958 TER SE PRIPOROČA.

7. Martinček je vedel za partizansko taborišče. Izmuz
nil se je iz vasi, dirjal v gozdove in povedal partiza
nom, kaj se godi v Hrastju. Partizani so v zasedi po
čakali župnika in njegovo spremstvo. Večina fašistov 
je padla, le nekaj malega jih je ušlo smrti. Tudi župnik 
jim je ušel in tako je Hrastje napovedalo neizprosno 
vojno okupatorju in njegovim zaveznikom.

10. Toda tudi sovražnik ni počival. Za denar si je 
kupil izgubljene duše. Tako si je pridobil s pomočjo 
župnika Martinovega soseda Jernejca, ki je obveščal 
župnika, ta pa fašiste o vseh ljudeh, ki so zvesti do
movini. Martinek je nekaj slutjl in nekoč ga je, skrit 
v goščavi, zasačil, ko je prešteval denar, ki ga je prejel 
od fašistov.

8. A vojna je kruta in ne prizanaša. Toda to ni bila 
navadna vojna, vojak proti vojaku. To pot se je baril 
ves narod — možje, žene, starci in otroci. Martinček 
je postal živa vez med vasjo in partizani, postal je ob
veščevalec in kurir in mnoge noči je bil na poti, da je 
obveščal partizane, kaj kani sovražnik.

9. Spodaj v trgu, kjer je bil nameščen bataljon faši
stov, je zvedel marsikaj. Po dolini je tekla železniška 
proga in ko je nekoč zvedel od partizanskega zaupnika 
— železničarja, da bo čez dva dni vozil skozi trg vlak 
samih bencinskih cistern, je o tem obvestil partizane. 
Ogromni plameni so potem dokazovali, da je partizan
ska vojska povsod tam, kjer je sovražnik.

11. Jernejo je tudi izdal ranjehega partizana, ki je 
ležal na seniku zunaj vasi in ki ga je negovala Mar
tinova žena. Nekoč so prihrumeli iz doline, obkolili 
senik in ga skozi In skozi prestrelili z mitraljezi. Ra
njenec je zgorel. Martinovo ženo pa so vklenjeno od
gnali s seboj v dolino.

12. Martinek, Tlnek in Mojčka so ostali sami z babico. 
Ta stara žena pa se ni vdala obupu. Ljubezen do zem
lje ji je netilo sovraštvo do sovražnika, nikdar ni 
opustila prilike, da ne bi zbrala okoli sebe vseh treh 
otrok in jih učila: »Jejte, jejte, rastite otročički, da 
boste močni in da boste pomagali streti sovražnika T 
prah!«

Delavska enotnost # glasilo sindikatov Slovenije # leto xvii # cena 20 din 10. januarja 195*8 Stwv. 3 stran 9



Ob rsbn dopflrou
KONFERENCA
SOLIDARNOSTI

Neodvisne dežele (in napredna gibanja) 
Azije in Afrike so z vso svojo dosedanjo 
politično dejavnostjo — doma, na svojih celi
nah in v svetovnem merilu — dokazale, da 
so dozorele in da jih svet mora upoštevati 
kot enakopravne sodelavce v vseh naporih za 
mir, napredek in mednarodno sodelovanje. 
Zato je danes na svetu malo ljudi, ki dvo
mijo v koristnost in pomembnost azijsko- 
afriške konference solidarnosti v Kairu. Na 
splošno prevladuje mnenje, da je ta konfe
renca — čeprav nanjo niso prišli predstav
niki vlad, kot pred dobrima dvema letoma v 
Kandung, ampak politični voditelji in pred
stavniki javnega življenja — močno podprla 
konstruktivne napore v mednarodnem živ
ljenju, v katerem blokovska trenja (in iz 
njih izhajajoče oboroževalno tekmovanje) 
ustvarjajo vzdušje nezaupanja, negotovosti 
In zaskrbljenosti.

V Kairu se je ob koncu minulega leta 
Zbralo nad 500 delegatov iz 42 afriških in 
azijskih dežel — od črncev z atlantske obale 
Afrike do Japoncev. Voditelji komaj osvobo
jenih ali še neosvobojenih narodov, kakor 
tudi starih in mogočnih držav z različnimi 
družbenimi sistemi, predstavniki narodov z 
večtisočletno kulturo in narodov, ki so še 
nepismeni, so složno razpravljali in v vzdušju 
razumevanja ter prijateljstva hitro in stvar
no sprejeli sklepe. S tem je konferenca dala 
lep vzgled, kako je mogoče reševati različna 
vprašanja, kadar se narodi zavedajo, da je 
treba nekaj napraviti v obrambo njihovih 
skupnih koristi, za njihov boljši razvoj in 
napredek.

Sestanek v Kairu je zelo poučen za vse 
države in državnike. Dokazal je, da je ideja 
miroljubne in aktivne koeksistence, ideja 
pozitivne nevtralnosti, postala vsakdanja tež
nja in praksa teh dveh velikih, komaj pre
bujenih celin. To je pomembno za ves svet, 
za vse dežele in narode, ne glede na rasno 
in družbene razlike ter različno stopnjo raz
voja. Predstavniki nad polovico človeštva, ki 
so se zbrali v Kairu, so ponovno potrdili svo
jo privrženost načelom koeksistence in opo
zorili vse narode, velike in male, kako je 
treba reševati mednarodne spore in na kakš
nih temeljih naj slone mednarodni odnosi 
da bi našli izhod iz sedanje svetovne krize 
Konferenca je odklonila sleherno obliko blo
kovske politike, ne samo zato, ker ta politike 
nasprotuje samostojnosti azijsko-afriških dr
žav, temveč tudi zato, ker bloki po svoji 
notranji zakonitosti silijo svet na rob vojne
ga požara.

Razumljivo je, da so predstavniki azijskih 
In afriških narodov obširno razpravljali tudi 
o kolonializmu. Kolonialni odnosi še vedno 
zavirajo napredek teh narodov in zahtevajo 
od njih ogromne žrtve. Imperialistične splet
ke, zatiranje svobodnih gibanj, rasna diskri
minacija, ekonomske blokade itd. so življenj
ski problemi afriških in azijskih narodov 
obenem pa glavni problemi v odnosih meč 
njimi in zahodnim svetom. Kairska konfe
renca je s polno pravico zahtevala neodvis
nost za vse narode in spoštovanje njihovih 
pravic, da žive v miru in da enakopravno 
•odelujejo z ostalim svetom v skupnem boju 
za odpravo krivic in zaostalosti. Podprla je 
osvobodilne težnje Zahodne Nove Gvineje 
(Indonezije), Goe (Indija) in Okinawe (Ja
ponska), zahtevo kamerunskega naroda, naj 
mu Francija prizna neodvisnost, protikolo- 
niali boj alžirskega naroda. Pozvala je fran
cosko vlado in Narodnoosvobodilno fronto 
Alžira, naj sc začneta pogajati o miru in - 
neodvisnosti Alžira.

Predstavniki Azije in Afrike so tudi pro
učili vse možnosti za razvoj azijsko-afriškega 
gospodarskega sodelovanja, ki ga je potrebne 
krepiti, ne da bi pri tem prekinili gospodar
ske stike z ostalim svetom.

To je nekaj glavnih vprašanj, o katerih so 
razpravljali na konferenci solidarnosti v 
Kairu. Samozavest, s katero so govorili o teh 
vprašanjih, dostojanstvo in zaupanje v pra
vičnost njihovih zahtev in njihovega boja, 
dokazujejo, da so narodi teh dveh velikih 
celin dozoreli in da se je obdobje imperiali
zma ter kolonializma res približalo koncu.

IZKUSNDe DRUGIH

O SOODLOČANJU DBLAVCEV V UPRAVLJANJU
podjetij na Češkoslovaškem

Ne le govoriti
NA ČEŠKOSLOVAŠKEM BODO V KRATKEM SPREJELI 

ZAKONE, KI BODO UREJALI PRAVICE SINDIKATOV V 
UPRAVLJANJU PODJETIJ. — TAKO PlSE »RUDE PRAVO«, 
KI OBENEM TRDI, »A SO TAKSNI PREDPISI NUJNO PO
TREBNI, SAJ BODO V BLIŽNJI BODOČNOSTI UVEDLI NOV 
NAČIN UPRAVLJANJA V ČEŠKOSLOVAŠKI INDUSTRIJI.

Nov način uipravilfiantja gospodajr- 
stva bo natmireč zagotovil podjetjem 
in gospodarskim enotam, ki bodo

nastale z združevamjem podjetij, 
tudi pravico, da razpolagajo z 'lastni
mi aredstvd, ki jih bodo tehflco upo
rabljala samostojno.

Dosedanje geslo »udeležba delov
nih Mudi pri upravljanju« po mne
nju »Rude prava« ne bo ustrezalo 
novemu položaju, bo bo šlo za me- 
posiredno soodločamije proizvajalcev, 
babo uporabljati ta sredstva. Po
trebno je proučiti načine do oblike, 
s katerimi bodo sindikalne organi
zacije zagotovile soodločanje pro
izvajalcev v upravtjamtiu podjetij 
in gospodarskih združenj. Španija: Fašisti m beda.

SPORAZUM O TOVARNIŠKIH ODBORIH NA ŠVEDSKEM

Zahtevajo korenitejše reforme!
Švedski delavci vedno boljodloCno zahtevajo, naj

Spopad med delavci in policijo na 
Elizejskih poljanah v Parizu

JIM vlada in delodajalci
UPRAVLJANJU PODJETIJ, NOV 
ODBORIH PA TEH ZAHTEV NE

Takoj po zadnji vojni sta se Zve
za sindikatov Švedske in Združe
nje delodajalcev sporazumela o 
ustanovitvi tovarnišikah odborov v 
podjetjih, v katerih je zaposlenih 
nad 25 delavcev. Sklenili so, da bo
do ustanavljali tovarndiške odbore 
samo v tistih podjetij, v katerih je 
nad polovica zaposlenih včlanjenih 
v sindikat. To pa so skoraj vsa pod
jetja, saj je na Švedskem 95% za
poslenih organi zlranih v sindika
tih.

Tovarniški odbori so dobili pra
vico, da se ukvarjajo z gospodar
skimi in socialnimi problemi, toda 
le kot posvetovalni organi. Torej

TJ1K0 GLEDA »PRAVDA«

Ameriška atomska in raketna 
oporišča na ozemlju dežel članic 
VATO predstavljajo nevarnost za 
uir in varnost narodov. (Iz časo
pisov.)

(Na žagi: Sporazum o ame
riških atomskih bazah v 

Evropi)

»VZAJEMNA ODVISNOST« POLOŽAJA 
Risba sovjetskih karikaturistov Kukriniksi

DOPUSTE VEC PRAVIC V 
SPORAZUM O TOVARNIŠKIH 

UPOŠTEVA.
lahko sklepajo, uprava pa ima pra
vico, da njihovih sklepov ne vzame 
resno. Kasneje so jim sicer dali ne
kaj več pravic, njihovega posveto
valnega značaja pa le niso spre
menili.

Pred tedni so švedski sindikati in 
delodajalci sklenili nov sporazum 
o tovarniških odborih, ki se neko
liko razlikuje od starega. Sindi
kati trde, da je praksa zahtevala 
nekatere spremembe. Vendar pa so 
tudi tokrat ostali le pri posveto
valni vlogi. Gre za nekaj zboljšav 
in bolj točno določenih področij 
dejavnosti.

Sporazum ugotavlja, da je pove
čanje proizvodnje osnovna naloga 
tovarniških, odborov. V bodoče bo
do bolj kot doslej upoštevaiH pred
loge delavcev. Do sklenitve tega 
sporazuma so namreč delodajalci 
lahko samostojno določal; višino 
premij za delavce, ki so s svojimi 
predlogi in detom zboljšali proiz
vodnjo. Tako se je zgodilo, da so 
delavcem v 60% podjetij, kjer ob
staja premiranj e, razdelili le 20% 
dobička, ustvarjenega na osnovi 
njihovih predlogov. Odslej pa bo
do tovarniški odbor; določali viši
no premij, ki jih dobivajo racio- 
nalizatorji in novatorji.

Delodajalci tudi niso bili dolžni 
poročati tovarniškim odborom o 
rezultatih finančnega poslovanja, 
odibori pa so lahko (ali na tudi ne) 
poročali delavcem o svoji dejavno
sti. Nov sporazum poziva deloda
jalce, naj spoznavajo tovarniške

TRŽAŠKI LABJEDEUGŠKI 
DELAVCI SO SPET 

STAVKALI
. Drugega in tretjega januarja so 

v Trstu štavkali ladJedelniški de
lavci, ki zahtevajo višje mezde in 
okrepitev vsaj tradicionalnih . po
morskih prog. Stavka ni uspela. 
Voditelji obeh sindikatov so se po
novno sestali, da bi se dogovorili 
o nadaljnjih akcijah.

ATENTATI V FRANCIJI
V nedeljo, 29. decembra je bilo v 

Franciji ubitih 15 ljudi. Sodijo, da 
»o bili atentatorji borci alžirske 
Narodnoosvobodilne vojske, ki je 
tudi v Franciji vedno bolj aktivna. 
Atentati so bili v Parizu, Lyonu, 
Marseillu. Celo na trgu Bastilije 
so neznanci vrgli bombo, ki je ra
nila šest ljudi.

odbore s finančnimi načrti in obra
čuni, odbore pa, nalj vsaj enkrat 
letno poročajo kolektivom o svo
jem delu.

Medtem ko so predstavniki Zveze 
sindikatov iz Združenja delodajal
cev razpravljali o novem sporazu
mu, so številne osnovne sindikalne 
organizacije zahtevale, naj tovarni
ški odbori dobe tudi nekaj pravic 
upravljanja. Delodajalci pa so se 
odločno uprli. Sindikalni voditelji 
niso bili tako odločni kot deloda
jalci in tako je prišlo do sporazu
ma, k; ne zagotavlja tistega, kar 
delavci želijo. S tem pa še ni reče
no, da se boj ne bo nadaljevali. V 
sindikatih in tudi v vladni Sociali
stični stranki so že kar precej moč
ne sile, ki se zavzemajo za kore
nitejše družbene reforme in tudi za 
zagotovitev večje vloge proizvajal
cev v upravljanju gospodarstva.

SOMALIJA IN NJENA
NEODVISNOST

TOŽBA KOLONIALNEGA 
MAGNATA

NENASITNI SO IN POHLEf* 
NI, ZATO SE RADI KKEGAJft 
IN NIKOLI NISO PRAAT PRI« 
JATELJI. KADAR PA JEVl 
TEČE VODA V GRLO, SE 
OKLEPAJO DRUG DRUGEGA. 
IMENUJEJO SE — EVROPSKI 
KOLONIZATORJI.

V eni izmed svojih zadnjih lan
skoletnih številk je londonski »Ti
mes« tarnal nad nečem, kar sa 
bo zgodilo leta 1980. Zaskrbela ga 
je Somalija, bivša italijanska ko
lonija v Afriki, ki je sedaj pod 
skrbništvom Italije in ki mora — 
po siklepu OZN — leto’ 1960 dobiti 
neodvisnost.

»Times« piše: »Vsak, ki na
kakršenkoli način pozna ta del 
sveta, se strinja, da je položaj za
skrbljujoč.« In zakaJ? Zato, glejte: 
»Kb so vzpostavili italijansko skrb
ništvo v Somaliji, so Združeni na
rodi sklenili, da mora ta dežela 
leto 1960 postat; neodvisna. To pa 
je bil popolnoma neodgovoren 
sklep, kajti za tistikrat je bilo ja
sno, da Italijani ne bodo mogli v 
desetih letih usposobiti Somalije 
za samoupravo.« ,

Potem pa »Times« še iskreno piše, 
ta ga ne skrbi bodočnost Somalije, 
ampak čisto nekaj drugega. Takole 
pravi: »To ni bilo samo nepošteno 
do prebivalcev Somalije, bilo je 
tudi nevarno za njene sosede, kajti 
Somalci ne žive samo v italijanski 
Somaliji, ampak tudi v britanski 
in francoski Somaliji, v Keniji io 
Etiopiji. Težko je verjeti, da bodo 
v teh deželah ostali mimo pod 
tujo upravo, ko bodo v italijanski 
Somaliji postali svobodni.«

Ob koncu pa »Times« — namesto 
da bi priporočil kolondailndm silam, 
naj upoštevajo upravičene težnje 
Somalcev — piše o vojaških pri
pravah v deželah, ki meje na So
malijo in ki so po njegovem mne
nju nujne. Na meje Somalije poši
ljajo vojsko, v britanski in fran
coski Soimalijj preganjajo in zati
ralo nacionalne stranke.

Skrbi evropskih kolonizatorjev 
res niso majhne. Alžir, Kamerun, 
Kenija, Ciper in sedaj še — Soma
lija.

Iz Kostarike le redko dobimo kakšno sliko. Prva, ki smo jo 
po dolgih leti dobili, kaže zborovanj: delavcev v San Joseju, 

glavnem mestu Kostarike

SPOMENICA GENERALNE KONFEDERACIJE DELA 
GRČIJE

Delavci nezadovoljni
GENERALNA KONFEDERACIJA DELA GRČIJE JE POSLALŠ 

VLADI SPOMENICO, V KATERI ZAHTEVA, NAJ VLADA IN DE
LODAJALCI V NAJKRAJŠEM ČASU STORE NEKAJ ZA ZAŠČITO 
DELAVCEV IN NJIHOVIH DRUŽI N, KI ŽIVE SLABŠE KOT PRED
vojno. Čeprav se je medtem nacionalni dohodek pove
čal.

Iz spomenice grških sindikatov je 
razvidno, da so mezde grških de
lavcev, ki so bile že pred vojno 
nainižje v Evropi, danes pod pred
vojno ravnijo in ne zadostujejo ni-

r
IZ SOVJETSKEGA SINDIKALNEGA GIBANJA

ravice in dolžnosti
v sovjetski zvezi te dni precej pišejo, govore in

RAZMIŠLJAJO O NOVIH PRAVI CAH IN DOLŽNOSTIH SINDIKA
TOV, ZLASTI PA O TEM, KAKO NAJ »ZAGOTOVE SODELOVANJE 
DELOVNIH LJUDI V INDUSTRIJ SKEM UPRAVLJANJU«, KOT JE 
REČENO V RESOLUCIJI CENTRA LNEGA KOMITEJA KP SOVJET
SKE ZVEZE »O DELU SINDIKAT OV«, KI SO JO SPREJELI NA 
PLENUMU 17. DECEMBRA LANI.

Desetletja so v Sovjetski zvezi 
govorili o sindikatih ie kot o 
»transmisiji partije« v izvrševanju 
osnovnih gospodarskih nalog in kot 
o »šol; komunizma«, pravzaprav šo
li kadrov administracije. Resoluci
ja, ki jo je sprejel plenum CK KP 
Sovjetske zveze, priznava sovjet
skim sindikatom zasluge na tem 
področju, obenem pa razširja nji
hovo vlogo in pomen. Ta resolu
cija pomeni korak naprej v postop
nem spreminjanju načina uprav
ljanja sovjetskega gospodarstva. Z 
njo Je Centralni komite določi! 
mesto im vlogo sindikatov v tem 
procesu. Sindikatom, ki so prej, bi
li »šola upravljanja«, je sedaj na
ročeno, da bolj smelo in neposre
dno približajo delavski razred pro
blemom upravljanja, se pravi po 
novih poteh privedejo delavce k 
upravljanju. »Sindikati morajo«, je 
rečeno v, resoluciji Centralnega ko
miteja, »krepiti svoJo dejavnost za 
zagotovitev sodelovanja delovnih 
ljudi v industrijskem upravlja
nju .. .«

Doslej ao sovjetska podjetja

upravljali po načelu »nedeljive od
govornosti«. To načelo bo še naprej 
ostalo v veljavi, obenem pa bodo 
postopoma dobivali nekatere pra
vice upravljanja tudi drugi činite- 
iji, čeprav zaenkrat še v lokalnih 
okvirih. To so na primer ekonom
ski sveti v administrativnih rajo
nih. Ustanovitev teh svetov je bil 
koristen ukrep decentralizacije, o 
katerem govore, da je »že dal ne
katere pozitivne rezultate«, ki so 
pokazali, da je sodelovanje nepo
srednih proizvajalcev, v upravlja
nju industrije koristno in potrebno 
Sedaj pa bodo »ekonomski admini
stratorji« v vseh industrij sikih pod
jetjih dobili še enega pomočnika 
in obenem nadzornika — sindikat. 
Pri reševanju n eksternih najpomem
bnejših problemov delavskega raz
reda, kot so na primer delovni po
goji, plače itd. pa bodo sindikati 
enakopraven činitelj. torej ne le 
pomočnik.

Preizidij Centralnega sveta sindi
katov bo poslej enakopravno sode
loval z Državnim komitejem za 
vprašanja dela in plač- Veljavni

bodo le tisti sklepi, s katerimi se 
bo sindikat strinjal. Ustanove za 
planiranje se morajo pri izdelavi 
predlogov proizvodnih načrtov po
svetovati s sindikatom in upošte
vati njegovo mnenje. Ekonomski 
sveti, kakor tudi oblastni in teri
torialni izvršni komiteji morajo se
stavljati osnutke letnih proizvod
nih načrtov podjetij skupno z od
govarjajočimi sindikalnimi komite
ji in sveti. Sindikati se morajo od
ločno upirati konservativnim in
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birokratskim stališčem do raciona- 
lizatorskdh’ in novatorsikih predlo
gov; dolžni so, da.bdijo nad skle
panjem in izpolnjevanjem kolek
tivnih pogodb, ki regulirajo vzaje
mne obveznosti tovarniških delav
cev in uprave, da nadzorujejo njih 
izpolnjevanje in o rezultatih svo
jega nadzora poročajo kolektivom.

S pomočjo sindikata mora tudi 
ena starih, vendar kot kaže prema
lo učinkovitih oblik sodelovanja 
delavcev v industrijskem upravlja-

Nova Moskva

nju zboljšati svojo dejavnost. Gre 
za tako imenovane proizvodne kon
ference. ki so jih doslej skoro po
vsod sklicevali le zaradi formalno
sti, Večinoma so bile zelo slabo 
pripravljene. Le malokje so stalno 
sklicevali splošne proizvodne kon
ference. na katerih so delavci in 
uslužbenci sodelovali pri reševanju 
vseh tovarniških zadev. Nekateri 
»ekonomski administratorji« sploh 
niso hoteli sodelovati na teh kon
ferencah in niso upoštevali mjiho- 
vh sklepov. Zaradi tega so deiavc 
izgubili zanimanje zanje. Sedaj pa 
morajo vrniti proizvodnim konfe
rencam njihovo bivšo vlogo in 
ugled. S tem bi nekako vskladili 
načelo »nedeljene odgovornosti« z 
množičnim nadzorom.

Iz navedenih novih dolžnosti sin
dikatov je razvidno, da gre za kre
pitev vloge sovjetskega sindikalne
ga gibanja. -»Centralni komite KP 
Sovjetske zveze je uvidel potrebo«, 
je rečeno v resoluciji, »da se znat- 
nozboljša dejavnost sovjetskih sin
dikatov .. .«

Do plenuma Centralnega komite
ja KP Sovjetske zveze in njegovih 
sklepov o povečanju vloge sindikal
nih organizacij vsekakor n: prišlo 
slučajno. Gre za proces, ki se je 
začel že na XX. kongresu sovjet
skih komunistov, ki se vedno bolj 
širi in dobiva nove in nove otiplji
ve oblike. Sovjetski delavci (49 mi
lijonov ljudi) se postopno vedno 
bolj uveljavljajo v upravljanju go
spodarstva. Dobivajo pravice, ki 
jih doslej niso imeli, pravice, ki so 
jih s svojim požrtvovalnim delom 
za izgradnjo sovjetskega gospodar
stva tudi zaslužili.

ti za najosnovnejše življenjske po-' 
trebe. Pokojnine so izredno nizka 
(komaj 300 do 400 drahem meseč
no), socialno zavarovanje je nepo
polno, stanovanjski pogoji so zelo 
slabi. Ni čudno — je rečeno v spo
menici — če so delavci vedno bolj 
nezadovoljni.

Grški sindikati tudi opozarjajo 
vlado, da delovnih zakonov ne upo
števajo niti v Atenah, kaj šele na 
deželi, da delodajalci in vladni 
uradniki kršijo pravice delavcev, 
odpuščajo sindikalne voditelje iti 
onemogočajo sindikalnim organiza
cijam, da bi samostojno razpolaga
le s svojimi siredstvi. Arbitražna* 
sodišča so postala, kot prav; spo
menica, »avanture fantastične dra
matičnosti«, ker sodne formalnosti 
praktično uničijo sleherni njihov 
sklep. Skladi socialnega zavarova
nja so sredstvo strankarske politi
ke, Nacionalni posvetovalni odbor 
za socialno politiko pa deluje izre
dno slabo.

Generalna konfederacija je ž® 
večkrat zahtevala, naj vlada odpra
vi te krivice in pomanjkljivosti ter 
zagotovi delovnim ljudem višjo živ
ljenjsko raven. Vlada pa doslej še 
n; resno proučila njenih zahtev in 
tudi delodajalci niso pokazali pri
pravljenosti, da h; se odpovedali 
svojim konservativnim postopkom 
in pogledom. V svoji zadnji spo
menici pa grški sindikat; opozarja
jo vlado, da je skrajni čas za re
šitev vseh teh socialnih problemov.

RESOLUCIJA KONGRESA 
ŠVEDSKIH KOMUNISTOV

Kongres Komunistične partije 
Švedske je sprejel resolucijo, s ka
tero opozarja na nevarnost, ki bi 
grozila Švedski, če bi vključila v 
svojo oborožitev tudi atomsko 
orožje.

NOVOLETNA STAVKA 
V NEV/ TORKU

Delavcj newyovških transportnih 
podjetij so na -Novega leta dan za
čeli stavkati, ker jim niso odobrili 
novih delovnih pogodb, ki bi jilfl 
zvišale mezde za 65 centov na uro.


